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EXPLANATION

OF SYMBOLS

Always read

and understand
the instructions
before operating

EXPLICATION
DES SYM-
BOLES

Toujours lire

et comprendre
les instructions
avant d’opérer

SPIEGAZIONE
DEISIMBOLI

Leggere e
comprendere
sempre le
istruzioni prima di
operare

EMEZHIHZH
ZYMBOAQN

AwaBaote kat
KAQTavonoTE TG
obnyieg xpriong
navta npv ano
™ Aeltoupyia

OBJASNJENJE
SIMBOLA

Uvek procitajte
irazumejte
uputstva pre rada

Portez toujours

Indossare sempre

Na

Always wear une protection 'ad t Xpnolponoleite Uvek nosite
appropriate eye oculaire un at eguata navta katdAAnAn | odgovarajucu
protection when appropriée prolezmne dosi npootacia zastitu za oc¢i kada
operating lorsque vous ocutare quando si Patiwy Kata radila

utilisez opera Aeltoupyia

Portez toujours Indossare sempre | Na .
?ég?g;;?faetir un masque un'adeguata xgnotponqtsitz gégg?;saljtuec’u
protective respiratoire masche_ra navta KGTG)\)\I’]?\I’] 2agtitnu masku za
breathing mask protecteur protettiva Haoka avanvong disanje prilikom
when operating approprié lorsde | duranteil katd i rada

'opération funzionamento Aeltoupyia

Na

Always wear
appropriate ear

Portez toujours
une protection
de loreille

Indossare sempre
un'adeguata
protezione

xpnotJonoleite
navta KataAAnin

Uvek nosite
odgovarajucu

protection when ) h . npoactacia zastitu za usi kada
h appropriée lors dell'orecchio , . :
operating ) P : auTy Katd t radila
de l'exploitation | quando siopera Aertoupyla
. Na
Portez toujours Indossare sempre . .
Aopropriste hand | une protection | lpproterione | MEISKOTAEE | (BSOS
pEgtecption when appropriée pour | dellamano npoctacia i zaégtitu rquu kada
; les mains lors de | appropriata ) , :
operating ) P ; XEPWDV KATA TN radila
'exploitation quando si opera Aettoupyia

: A usage intérieur Esclusivamente Ma eCWTEPIKA 5amo za
Forindoor use p EN per usoin A 0. M koris¢enje u
only. Do not uniquement. le ambientiinterni. ng?” HOVO. MNV 1 Zatvorenom
expose to rain pfausi:xposer ala Non esporre a EK O‘C;(T,ETE om prostoru. Nemojte
P pioggia poxn izlagati kisi
PO g, | S| importame, | EMOVS v, opasnost i
or caution avertissement pericolo 0 avviso npostdonoinon upozorenje

Double insulation

Double insulation

Doppio
isolamento

AN pévwon

Dvostruka izolacija

Must be recycled
and should always
be disposed

Doit étre recyclé
et doit toujours
étre éliminé

Deve essere
riciclato e deve
essere sempre

Mpénetva
QvakukAWveTat
Kat npénel navta
va anoppintetat

Mora se reciklirati
i uvek ga treba
raspolagati u

in accordance conformément smaltito secondo P .

wjth avpplicable aux directives le di(ettiyg gz‘ﬁ;ﬁ;ﬁgﬁ Zlfrlz%vs:nxj/gzeqm

directives applicables applicabili oBnylec

Conforme , U skladu

Complies with aux directives gﬁgiﬁggggve 5:‘#&%1’&?;2& sa vazedim

applicable safet: de sécurité S H bezbednosnim
C € d?rgcltives and Y applicaub{es et g' S'lcigargizﬁae alle ggnv(;shcm Kalta dirzektivama I

relative standards | aux normes pp P N i relativnim

relatives

relative norme

OXETIKA NpodTUNA
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HRVATSKI ROMANA MAGYAR BbJITAPCKH LIETUVIY K.

OBJASNJENJE

SIMBOLA

EXPLICAREA
SIMBOLURILOR

SZIMBOLUMOK
JELENTESE

OBACHEHUE HA
CUMBOJINTE

SIMBOLIY
PAAISKINIMAS

Uvijek procitajte i
shvatite upute prije
operacije

Cititi siintelegeti
intotdeauna
instructiunile inainte
de a utiliza

Hasznélat elétt
mindig olvassa el
és értse meg az
utasitasokat

BuHaru vetete

1 pasbupanTe
MHCTPYKUMMTE Npean
paborta

Prie$ pradédami
dirbti, visada
perskaitykite

ir supraskite
instrukcijas

Uvijek nosite
odgovarajucu zastitu
ociju kada djelujete

Purtati intotdeauna

o protectie adecvata
a ochilor atunci cdnd
actionati

Munka koézben
mindig viseljen
megfeleld
szemvédét

BuHaru HoceTe
NOAXOAALLA 3aLnTa
Ha 04mnTe, KOraTo
pabotute

Dirbdami visada
déveékite tinkamas
akiy apsaugos
priemones

Prilikom rada uvijek
nosite odgovarajucu
zastitnu masku za
disanje

Purtati intotdeauna
0 masca de respiratie
de protectie
adecvatd in timpul

Munka kozben
mindig viseljen
megfeleld
légz6maszkot

BuHaru HoceTe
noaxoAaLla
npeanasHa Macka 3a
AVLIaHe, Korato

Dirbdami visada
déveékite tinkama
apsaugine kvépavimo
kauke

Uvijek nosite
odgovarajucu zastitu
za usi prilikom rada

Purtati intotdeauna
o protectie adecvata
a urechii in timpul
functionarii

MUkodés kozben
mindig viseljen
megfeleld fulvédét

BurHaru HoceTe
NoAXOAALLA 3alMTa
33 yxoTo npm paboTa

Dirbdami visada
dévékite tinkamas
ausy apsaugos
priemones

Prilikom rada uvijek
nosite odgovarajucu
zastitu ruku

Purtati intotdeauna
o protectie adecvata
a mainii in timpul
functionarii

Munka koézben
mindig viseljen
megfeleld kézvédst

BunHaru HoceTe
NoAXOAALLA 3alMTa
33 pbLeTe npu
paborta

Dirbdami visada
déveékite tinkama
ranky apsauga

Samo za koristenje
u zatvorenom
prostoru. Ne izlagati
kisi

Doar pentru utilizare
in spatii inchise. Nu
expuneti la ploaie

Csak beltéri
hasznalatra. Ne
tegye ki esének

CaMo 33 13non3saHe
Ha 3akpwTo. [1a He ce
13nara Ha abxz

Naudoti tik
patalpose.
Nelaikykite lietaus

Vazno, opasnost ili
upozorenje

Important, pericol
sau avertisment

Fontos, veszély,
figyelmeztetés vagy
dvatossag

BaxHo,
OMacHOCT NAn
MpepynpexaexHve

Svarbu, pavojus,
jspéjimas ar
atsargumas

Dvostruka izolacija

Izolatie dubld

Dupla szigetelés

[lBoiHa n3onauma

Dviguba izoliacija

Mora se reciklirati
i uvijek zbrinuti u
skladu s vazecim

Trebuie reciclat si
trebuie intotdeauna
eliminatin
conformitate cu

Ujrahasznositani
kell, és mindig

a vonatkozd
irdnyelveknek

Tpabga aa ce
PeUMKANPA 1 BUHAN
[1a Ce N3xBbpAs

B CbOTBETCTBME

Turi bati perdirbtas
ir visada turi bati
dalinamas pagal

direktivama S - megfelelSen kell C NPUAOXNMUTE taikomas direktyvas
directivele aplicabile artalmatlanitani AVNPeKTVBM

Uskladu's Medfelel a CbOTBETCTBA Ha

primjenjivim Respecta directivele vongatkozé biztonsagi | TPWIOXnMUTE Atitinka taikomas

sigurnosnim de siguranta iranvelveknek 9 [VNPEKTVBM 33 saugos direktyvas

direktivama aplicabile si és ayvonatkozé 6e3onacHocT ir santykinius

i relativnim standardele aferente 1 CbOTBETHUTE standartus

standardima

szabvanyoknak
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ENGLISH

GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS

WARNING! Read all safety warnings and all
instructions. Failure to follow the warnings and
instructions may result in electric shock, fire and/
or serious injury.

Save all warnings and instructions for future
reference. The term “power tool” in the warnings
refers to your mains-operated (corded) power
tool or battery-operated (cordless) power tool.

WORK AREA

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or
dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while oper-
ating a power tool. Distractions can cause you to
lose control.

ELECTRICAL SAFETY

» Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adapt-
er plugs with earthed (grounded) power tools.
Unmodified plugs and matching outlets will reduce
risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric
shock if your body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet condi-
tions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for car-
rying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges and moving
parts. Damaged or entangled cords increase the risk
of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of elec-
tric shock.

If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of
electric shock.

v

v

v

v

PERSONAL SAFETY

» Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under
the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools
may result in serious personalinjury.

Use personal protective equipment. Always
wear eye protection. Protective equipment such
as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or
hearing protection used for appropriate conditions
will reduce personalinjuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the
switchisin the off-position before connecting

v

v

to power source and/or battery pack, picking
up or carrying the tool. Carrying power tools
with your finger on the switch or energizing pow-
er tools that have the switch oninvites accidents.
Remove any adjusting key or wrench before
turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may
resultin personalinjury.

Do not overreach. Keep proper footing and bal-
ance at all times. This enables better control of
the power tool in unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewelery. Keep your hair, clothing and gloves
away from moving parts. Loose clothes, jewelery
or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of
dust extraction and collection Facilities, ensure
these are connected and properly used. Use of
dust collection can reduce dust-related hazards.

v

v

v

POWER TOOL USE AND CARE
» Do not force the power tool. Use the correct
power tool for your application. The correct
power tool will do the job better and safer at the
rate for which it was designed.
» Do not use the power tool if the switch does not
turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.
Disconnect the plug from the power source
and/or the battery pack from the power tool
before making any adjustments, changing ac-
cessories, or storing power tools. Such preven-
tive safety measures reduce the risk of starting the
power tool accidentally.
Store idle power tools out of the reach of chil-
drenand do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the
power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.
Maintain power tools. Check For misalignment
or binding of moving parts, breakage of parts
and any other condition that may affect the
power tool's operation. If damaged, have the
power tool repaired before use. Many accidents
are caused by poorly maintained power tools.
Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges
are less likely to bind and are easier to control.
Use the power tool, accessories and tool bits
etc. in accordance with these instructions, tak-
ing into account the working conditions and the
work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could re-
sultin a hazardous situation.

v

v

v

v
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BATTERY TOOL USE AND CARE

» Recharge only with the charger specified by the
manufacturer. A charger that is suitable for one type of
battery pack may create a risk of fire when used with
another battery pack.

Use power tools only with specifically designated
battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away from

v

v



other metal objects, like paper clips, coins, keys,
nails, screws or other small metal objects, that can
make a connection from one terminal to another.
Shorting the battery terminals together may cause
burns or a fire.

» Under abusive conditions, liquid may be ejected
from the battery; avoid contact. If contact acci-
dentally occurs, flush with water. If liquid contacts
eyes, additionally seek medical help. Liquid ejected
from the battery may cause irritation or burns.

SERVICE
Have your power tool serviced by a qualified
repair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power
toolis maintained.

SAFETY INSTRUCTIONS FOR CORDLESS DRILL
DRIVERS

» Avoid damage that can be caused by screws, nails and
other elements in your workpiece; remove them be-
fore you start working.

Always check that the supply voltage is the same as the
voltage indicated on the nameplate of the charger.
Switch off the power tool immediately when the tool
insert jams. Be prepared for high reaction torque that
can cause kickback. The tool insert jams when:

» The power tool is subject to overload or

* |t becomes wedged in the workpiece

Use only accessories with an allowable speed match-
ing at least the highest no-load speed of the tool.

The tool/charger is not intended for use by persons
(including children) with reduced physical, sensory or
mental capabilities, or lack of experience and knowl-
edge, unless they have been given supervision or in-
struction concerning use of the tool/charger by a per-
son responsible for their safety.

Ensure that children do not play with the tool/charger.
Hold the machine with a firm grip. High reaction torque
can briefly occur while driving in and loosening screws.
Secure the workpiece (a workpiece clamped with
clamping devices orin avice is held more securely
than by hand)

Hold power tool by insulated gripping surfaces, when
performing an operation where the cutting accessory
or fastener may contact hidden wiring or its own cord
(cutting accessory and fasteners contacting a “live”
wire may make exposed metal parts of the power tool
“live” and could give the operator an electric shock)
Use suitable detectors to find hidden utility lines or call
the local utility company for assistance (contact with
electric lines can lead to fire or electrical shock; damag-
ing a gas line can result in an explosion; penetrating a
water pipe will cause property damage or an electrical
shock).

Always wait until the machine has come to a complete
stop before placing it down. The tool insert can jam
and lead to loss of control over the power tool.

Dust from material such as paint containing lead,
some wood species, minerals and metal may be harm-
ful (contact with or inhalation of the dust may cause
allergic reactions and/or respiratory diseases to the
operator or bystanders); wear a dust mask and work
with a dust extraction device when connectable.
Certain kinds of dust are classified as carcinogenic (such

v
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as oak and beech dust) especially in conjunction with
additives for wood conditioning; wear a dust mask and
work with a dust extraction device when connectable.

INSTRUCTIONS FOR CHARGERS AND BAT-
TERIES

1. BATTERY CHARGERS

a. Before charging, read the instructions.
b. Forindoor use. Do not expose to rain.
c. Do not charge non-rechargeable batteries.

2. BATTERY
a. The battery must be removed from the appliance

before it is scrapped.
b. The appliance must be disconnected from the sup-
ply mains when removing the battery.

. The battery is to be disposed of safely.

. Do not use non-rechargeable batteries.

e. Do not crush, open or burn the battery. Exposure
to potentially harmful materials may occur.

. In case of fire use CO, dry chemical extinguisher.

g. Do not expose to high temperatures >45°C. Cells

may degrade at high temperatures.

h. The battery must be charged by a constant current,
constant voltage transformer.

i. Charge battery regularly in conditions between 5°C
to 45°C with the specified charger designed for this
battery.

j. Store in a dry, well ventilated area within the rec-
ommended limits of 10°C to 30°C.

k. Do not use battery if it has been stored at 5°C or
less. Allow it to "normalize" at room temperature
before usage/changing.

. During decommissioning remove the battery cell
for recycling separately to the product, which is
covered by the waste electrical and electronic
equipment directive. Insulate the terminals with
adhesive insulating tape to prevent a short circuit,
fire or explosion occurring.

an
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CONNECTION TO THE POWER SUPPLY

Make sure the power supply information on the ma-
chine’s rating plate are compatible with the power
supply you intend to connect it to.

This appliance is Class Il and is designed for connec
tion toa power supply matching that detailed on the
rating label and compatible with the plug fitted. If
an extension lead is required, use an approved and
compatible lead rated for this appliance. Follow all
the instruction supplied with the extension lead.

LITHIUM-ION MATERIAL DATA SHEET

» As a substance under normal conditions of use it is not
considered a hazard to health. In the event of acciden-
tal release, measures to prevent spread must be ad-
hered. Do not contaminate rivers, waterways or drains.

» Composition of lithium-manganese, lithium-cobalt
and lithium salt as the organic solvent electrolyte
(nonaqueous liquid).

» Hazardous Decomposition: None during normal op-
erating conditions. If cell is ruptured hydrogen fluo-
ride and carbon monoxide may be released.



PRODUCT SPECIFICATIONS

INTENDED USE
This cordless drill is designed for use with a variety of drill
bits, intended for drilling holes in wood, plastic, metal
etc. Itis intended for domestic and light commercial use
only. Any other application is considered misuse.

TECHNICAL DATA

Article number 41303 | 41304
Model CDD 12V PLUS
Drill Capacities:

Wood mm 22
Mild Steel mm 10
Maximum Torque Nm 30
Revolutions Per Minute - 0-400/
(no load) min 0-1.300
Chuck Capacity mm 10
Spindle Thread unf 1/2"-20 UNF
Weight (drill & battery) kg 0,960

Sound emission values determined according to
EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2

Typically the A-weighted noise levels of the product are:

Sound pressure level dB(A) 83,1
Sound power level dB(A) 94,1
Uncertainty K dB 3

Vibration total values a, (triax vector sum) and
uncertainty K determined according to EN 60745-
1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2

Drilling:

a, m/s? 2,39
K m/s? 1,5
Screwdriving:

a, m/s? 1,15
K m/s? 1,5
Type Li-lon
Voltage \Y 12
Rating Ah 2.0
Charging time (80%) min 52
Charging time (100%) min 65
Rated Voltage Y, 100-240

Rated Frequency Hz 50/60
Rated Power Input W 35
Rated D.C. Output VDC 12
Voltage

Rated D.C. Output A 2.0

Current

IDENTIFICATION

. Variable speed trigger switch
. Forward/Reverse selector

. 10mm Keyless chuck

. Torque collar

. Speed selector

. LED work light

. Battery charge indicator

. Beltclip

coO~NOULT D WN =

UNPACKING & CHECKING

PACKAGING
Carefully remove the cordless drill from the pack-
aging and examine it for any sign of damage that
may have happened during shipping. Lay the con-
tents out and check them against the parts shown
below. If any part is damaged or missing; please
contact the Customer Service Department and do
not attempt to use the drill. The packaging material
should be retained at least during the guarantee
period: in case the machine needs to be returned
for repair.
Warning! Some of the packaging materials used
may be harmful to children. Do not leave any of
these materials in the reach of children. If any of
the packaging is to be thrown away, make sure they
are disposed of correctly; according to local regu-
lations.

WHATS IN THE BOX
As well as the cordless rotary drill; there are parts
not fitted or attached to it.
* (9) one hour fast charger 2.0A (41303, 41304).
* (10) spare 12V, 2.0Ah battery (41304).

BASIC CORDLESS ROTARY DRILL OPERATIONS

BATTERY CHARGING

Check the mains voltage. Make sure the voltage of
the power source is the same as the voltage speci-
fied on the rating plate of the charger unit. Plug your
mains plug into the power source. The green LED in-
dicator 9.2 will blink indicating stand-by mode. Insert
battery pack into battery compartment of the char-
ger. The red LED indicator will light solid. This indi-
cates that the battery pack is being fast charged au-
tomatically. When the battery pack is fully charged,
the red LED indicator will turn off and the green LED
will illuminate solid. Remove the battery pack from
the charger and unplug.

IMPORTANT CHARGING NOTES: Longest life and
best performance can be obtained if the battery pack
is charged when the surrounding air temperature is
between 18°C and 24°C. DO NOT charge battery pack
in an air temperature below 4.5°C, or above 40.5°C.



This is important and will prevent serious damage
to the battery pack. The charger is designed to fast
charge the battery pack between 0°Cand 45°C. If the
battery pack, when inserted, is too cold or too hot,
the charger will not charge. The green LED and the
red LED will blink alternatively and continuously to
indicate this situation. Once the air temperature is
within tolerance, the fast charging will begin.

CHARGER LIGHT INDICATOR

LED INDICATOR

(creen —[rea | "™
Blinking light  No Light Stand by
No Light Solid Light Charging
Solid Light No light Charging is com-
plete
Blinking light  Blinking light  Battery packis too hot
or cold (charging will
begin  automatically
when battery reaches
correct charging tem-
perature)
No light Blinking light  Damaged or faulty
battery pack
DUST AND SWARF

A correctly fitted dust mask, suitable for the activity
and in accordance to the relevant standard must be
worn. Swarf produced by metal drilling is extremely
sharp. Take precautions when clearing swarf. The burr
left on the hole is also sharp and should be removed
with a suitable tool. Always wear safety goggles.
WARNING: Drill bit will be hot after use.

INSTALLING AND REMOVING BITS

The drill is fitted with a keyless chuck, this means
that a chuck key is not required to secure the drill
or screwdriver bit.

i. Place the drill bit shoulder into the chuck as far

as it will go.

ii. Tighten the chuck firmly.

Note: Short screwdriver bits need only be inserted
to the depth of the hexagon shank before tighten-
ing chuck by hand.

LED WORK LIGHT
To aid drilling and screwdriving in confined, inade-
quately lit spaces, the LED work light automatically
illuminates when the trigger is activated.

FORWARD/REVERSE SELECTOR

The switch determines the direction of rotation of the

chuck, i.e. clockwise or anticlockwise.

i. Stop the drill and push switch 2 to the left or right.
NOTE: When the direction switch is pushed to the
left, the chuck will rotate clockwise. Before opera-
tion, check that the switch is set in the required po-
sition. Do not change the direction of rotation until
the chuck comes to a complete stop.

ii. When the drill is not in use move the direction

switch to the neutral position (the middle setting) to
lock the trigger out.

TRIGGER

When the triggeris depressed, the chuck will rotate (pro-
vided the direction switch is setin the forward or reverse
position). This trigger switch is electronic which enables
the user to vary the speed continuously. The speed var-
ies according to how far the trigger switch is depressed.
The further it is depressed, the faster the chuck will ro-
tate. The lighter it is depressed, the slower it will rotate.

TORQUE SELECTION CONTROL

By turning the collar 4 it is possible to adjust the
amount of torque. The AW logo represents maxi-
mum torque. Use this setting when drilling wood,
metal and plastic. Settings 1-20 provide a facility for
setting the torque to the required level. For exam-
ple, this means that repetitive driving of screws of
the same size will be driven into the material to the
same torque, thus giving the same fixing strength,
or in the case of countersunk screws, these will all
be driven to the same depth in the material. The
torque control prevents the heads of small diame-
ter screws being twisted off when correctly set.

TWO SPEED GEAR BOX
Select a low gear 1 (slower rotational speed and
higher torque) for screwdriving.
Use a high gear 2 (faster rotational speed and lower
torque) for drilling holes.

HOLDING THE DRILL (image 1 & 2)
The drill casing is designed to be held comfortably
in two ways,
1. By the handle.
2. Or by the in-line support grip.

DRILLING WOOD AND PLASTIC
To prevent splitting around the drill holes on the re-
verse side, place a piece of scrap timber under the
material to be drilled.

DRILLING METAL
Metals such as sheet steel, aluminium and brass may be
drilled. Mark the point to be drilled with a center punch
to help the drill bit tip to locate. A drop of oil on the
area will aid cutting and help prolong the life of the bit.

SCREWDRIVING
To prevent slip or damage to the screw head, match
the screwdriver bit to the screw head size. To remove
screws, move the direction switch to the reversing
position and apply pressure to the screw head and
depress the trigger slowly).
Screwdriver bits are a consumable item. Before drilling
check that there are no hidden hazards such as electri-
cal cables, water or gas pipes running below the sur-
face by use of a metal/voltage detector. Do not expose
either the drill or charger to rain or water.
Do not overcharge the battery (more than six hours) as
this could damage the battery cells.
TROUBLESHOOTING
NOTE: Remove plug and/or battery before carrying
out any adjustment, servicing or maintenance.



Drill does 1. Flat battery. 1. Charge bat-
not work. 2. Forward/ tery.
Reverse not 2. Select
selected. forward or
reverse.
Chuck does 1. Lock screw 1. Open chuck
not close or loose. fully and
grip. 2. Swarfin tighten screw
chuck. (left hand
thread).

2. Clean inside
chuck with
cleaning fluid.

OPTIONAL ACCESSORIES

Lo vase L omsrpion —
41310 BLi 12V/2A Battery
41311 CH 12V/2A Charger

MAINTENANCE
Regular inspection and cleaning reduces the neces-
sity for maintenance operations and will keep your
tool in good working condition. The motor must be
correctly ventilated during tool operation. For this
reason avoid blocking the air inlets.

HANDLING & STORAGE

Although this machine is small in size, care must still
be taken when handling and lifting. Dropping this
machine will have an effect on the accuracy and may
also result in personal injury. This machine is not a
toy and must be respected.

The environment will have a negative result on its
operation if you are not careful. If the air is damp,
components will rust. If the machine is unprotect-
ed from dust and debris; components will become
clogged: And if not cleaned and maintained correctly
or regularly the machine will not perform at its best.

ENVIRONMENTAL PROTECTION

Recycle raw materials instead of disposing as waste.
Machine, accessories and packaging should be sort-
ed for environment - friendly recycling. The plastic
components are labeled for categorized recycling.

WARRANTY

This product is warranted in accordance with the le-
gal/country specific regulations, effective from the
date of purchase by the first user. Damage attribut-
able to normal wear and tear, overload or improper
handling will be excluded from the guarantee. In
case of a claim, please send the machine, completely
assembled, to your dealer or the service Centre for
electric power tools.



FRANCAIS

AVERTISSEMENTS DE SECURITE GENERAUX

POUR L'OUTIL
WARNING! Lire tous les avertissements de
sécurité et toutes les instructions. Ne pas suiv-
re les avertissements et instructions peut donner
lieu 3 un choc électrigue, un incendie et/ou une
blessure sérieuse.
Conserver tous les avertissements et toutes
les instructions pour pouvoir s’y reporter
ultérieurement. Le terme «outil» dans les aver-
tissements fait référence a votre outil électrique
alimenté par le secteur (avec cordon d'alimenta-
tion) ou votre outil fonctionnant sur batterie (sans
cordon d'alimentation).

SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

» Conserver la zone de travail propre et bien éclai-
rée. Les zones en désordre ou sombres sont pro-
pices aux accidents.

Ne pas faire fonctionner les outils électriques
en atmosphére explosive, par exemple en pré-
sence de liquides inflammables, de gaz ou de
poussiéres. Les outils électriques produisent des
étincelles qui peuvent enflammer les poussiéres ou
les fumées.

Maintenir les enfants et les personnes présentes
a lécart pendant l'utilisation de Uoutil. Les dis-
tractions peuvent vous faire perdre le contréle de
l'outil.

v
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SECURITE ELECTRIQUE

» Il Faut que les fiches de l'outil électrique soient
adaptées au socle. Ne jamais modifier la fiche
de quelque fagon que ce soit. Ne pas utiliser
d'adaptateurs avec des outils a branchement de
terre. Des fiches non modifiées et des socles adap-
tés réduiront le risque de choc électrique.

Eviter tout contact du corps avec des surfaces
reliées a la terre telles que les tuyaux, les ra-
diateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs.
Il existe un risque accru de choc électrique si votre
corps estrelié a la terre.

Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des
conditions humides. La pénétration d’eau a l'inté-
rieur d'un outil augmentera le risque de choc élec
trique.

Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le
cordon pour porter, tirer ou débrancher Uoutil.
Maintenir le cordon a l'écart de la chaleur, du
lubrifiant, des arétes ou des parties en mouve-
ment. Les cordons endommagés ou emmélés aug-
mentent le risque de choc électrique.

Lorsqu’on utilise un outil a 'extérieur, utiliser un
prolongateur adapté a l'utilisation extérieure.
L'utilisation d'un cordon adapté a l'utilisation exté-
rieure réduit le risque de choc électrique.

Si l'usage d'un outil dans un emplacement hu-
mide est inévitable, utiliser une alimentation
protégée par un dispositif a courant différentiel
résiduel (RCD). L'usage d'un RCD réduit le risque de
choc électrigue.

v
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SECURITE DES PERSONNES

» Rester vigilant, regarder ce que vous étes en
train de faire et faire preuve de bon sens dans
l'utilisation de l'outil. Ne pas utiliser un outil
lorsque vous étes Fatigué ou sous l'emprise de
drogues, d’alcool ou de médicaments. Un mo-
ment d'inattention en cours d'utilisation d’'un outil
peut entrainer des blessures graves des personnes.

» Utiliser un équipement de sécurité. Toujours
porter une protection pour les yeux. Les équi-
pements de sécurité tels que les masques contre
les poussiéres, les chaussures de sécurité antidéra-
pantes, les casques ou les protections acoustiques
utilisés pour les conditions appropriées réduiront les
blessures des personnes.

» Eviter tout démarrage intempestif. S'assurer que
l'interrupteur est en position arrét avant de bran-
cher Uoutil au secteur et/ou au bloc de batteries,
de le ramasser ou de le porter. Porter les outils
en ayant le doigt sur l'interrupteur ou brancher des
outils dont linterrupteur est en position marche est
source d'accidents.

» Retirertoute clé deréglage avant de mettre l'ou-
til en marche. Une clé laissée fixée sur une partie
tournante de l'outil peut donner lieu a des blessures
de personnes.

» Ne pas se précipiter. Garder une position et un
équilibre adaptés a tout moment. Cela permet un
meilleur contréle de l'outil dans des situations inat-
tendues.
S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de
vétements amples ou de bijoux. Garder les che-
veux, les vétements et les gants a distance des
parties en mouvement. Des vétements amples,
des bijoux ou les cheveux longs peuvent étre pris
dans des parties en mouvement.

» Si des dispositifs sont Fournis pour le raccorde-
ment d'équipements pour l'extraction et la ré-
cupération des poussiéres, s'assurer qu'ils sont
connectés et correctement utilisés. Utiliser des
collecteurs de poussiére peut réduire les risques dus
aux poussieres.

v

UTILISATION ET ENTRETIEN DE L'OUTIL
» Ne pas forcer lUoutil. Utiliser loutil adapté a
votre application. Loutil adapté réalisera mieux le
travail et de maniére plus sdre au régime pour lequel
ila été construit.
Ne pas utiliser Uoutil si U'interrupteur ne permet
pas de passer de l'état de marche a arrét et vice
versa. Tout outil qui ne peut pas étre commandé par
linterrupteur est dangereux etil faut le faire réparer.
» Débrancher la fiche de la source d'alimentation
en courant et/ou le bloc de batteries de Uoutil
avant tout réglage, changement d’accessoires
ou avant de ranger l'outil. De telles mesures de sé-
curité préventives réduisent le risque de démarrage
accidentel de l'outil.
Conserver les outils a 'arrét hors de la portée
des enfants et ne pas permettre a des personnes
ne connaissant pas l'outil ou les présentes ins-
tructions de le Faire fonctionner. Les outils sont
dangereux entre les mains d'utilisateurs novices.
» Observer la maintenance de l'outil. Vérifier qu'il
n'y a pas de mauvais alignement ou de blocage

v

v



des parties mobiles, des piéces cassées ou toute
autre condition pouvant affecter le fonctionne-
ment de Uoutil. En cas de dommages, faire répa-
rer Uoutil avant de l'utiliser. De nombreux acci-
dents sont dus a des outils mal entretenus.

Garder affités et propres les outils permettant
de couper. Des outils destinés a couper correcte-
ment entretenus avec des piéces coupantes tran-
chantes sont moins susceptibles de bloquer et sont
plus faciles a contréler.

Utiliser l'outil, les accessoires et les lames etc.,
conformément a ces instructions, en tenant
compte des conditions de travail et du travail a
réaliser. Lutilisation de l'outil pour des opérations
différentes de celles prévues pourrait donner lieu a
des situations dangereuses.

v
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UTILISATION ET EMPLOI SOIGNEUX DES APPA-
REILS SANS FIL

» Ne chargez les accumulateurs que dans des char-
geurs recommandés par le Fabricant. Un chargeur
approprié a un type spécifique d'accumulateur peut
engendrer un risque d'incendie lorsqu’il est utilisé
avec d'autres accumulateurs.

Dans les outils électroportatifs, n'utilisez que les
accumulateurs spécialement prévus pour celui-ci.
Lutilisation de tout autre accumulateur peut entrai-
ner des blessures et des risques d'incendie.

» Tenez laccumulateur non-utilisé a lécart de
toutes sortes d'objets métalliques tels qu'agrafes,
piéces de monnaie, clés, clous, vis ou autres, étant
donné qu'un pontage peut provoquer un court-cir-
cuit. Un court-circuit entre les contacts d'accu peut
provoquer des brilures ou un incendie.

En cas d'utilisation abusive, du liquide peut sortir
de laccumulateur. Evitez tout contact avec ce li-
quide. En cas de contact par mégarde, rincez soi-
gneusement avec de l'eau. Au cas ou le liquide ren-
trerait dans les yeux, consultez en plus un médecin. Le
liquide qui sort de l'accumulateur peut entrainer des
irritations de la peau ou causer des brilures.

v
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MAINTENANCE ET ENTRETIEN
Faire entretenir l'outil par un réparateur qua-
lifié utilisant uniquement des piéces de re-
change identiques. Cela assurera que la sécurité
de l'outil est maintenue.

INSTRUCTIONS DE SECURITE POUR PERCEUSE /
VISSEUSES SANS FIL

» Faites attention aux vis, clous ou autres éléments qui
pourraient se trouver dans la piéce a travailler et qui
risqueraient d'endommager trés fortement votre outil;
enlevez-les avant de commencer le travail.

Controélez toujours si la tension secteur correspond a la
tension indiquée sur la plaquette signalétique du char-
geur.

» Arrétez immédiatement l'appareil électrique lorsque
l'outil coince. Attendez-vous a des couples de réaction
importants causant un contrecoup. Loutil se bloque
lorsque:

- l'appareil électrique est surchargé ou

« lorsqu'il coince dans la piéce a travailler.

La vitesse admissible des accessoires utilisées doit étre
au moins aussi élevée que la vitesse a vide maximale de

v
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l'outil.

L'outil/chargeur n'a pas été congu pour étre utilisé par
des personnes (y compris des enfants) dont les capacités
physiques, sensorielles ou mentales sont réduites, ou
manquant d'expérience ou de connaissances, excepté si
elles ont fait 'objet d'une surveillance ou ont recu des
instructions concernant ['utilisation de ['outil/chargeur
par une personne responsable de leur sécurité.

Veillez a ce que les enfants ne jouent pas avec l'outil/
le chargeur.

Bien tenir 'appareil électroportatif. Lors du vissage ou
du dévissage, il peut y avoir des couples de réaction ins-
tantanés élevés.

Fixez solidement la piéce a travailler (une piéce fixée a
l'aide de dispositifs de fixation est davantage assurée
que si elle était tenue a la main).

Tenez l'outil par les surfaces de préhension isolées, lors
de la réalisation d'une opération au cours de laquelle
l'accessoire de coupe ou la vis peut entrer en contact
avec un cablage non apparent ou son propre cable
d'alimentation (le contact avec un fil sous tension peut
également mettre sous tension les parties métalliques
de l'outil électrique et provoguer un choc électrique
sur l'opérateur)

Utilisez des détecteurs appropriés afin de localiser la
présence de conduites électriques ou bien s'adres-
ser a la société locale de distribution (un contact avec
des lignes électriques peut provoguer un incendie et
une décharge électrique; le fait d'endommager une
conduite de gaz peut entrainer une explosion; le fait
d’endommager une conduite d'eau peut entrainer des
dégats matériels ou causer une décharge électrique).
Avant de déposer l'outil électroportatif, attendre que
celui-ci soit complétement a l'arrét. Loutil risque de se
coincer, ce qui entrainerait une perte de controle de
l'outil électroportatif.

La poussiere de matériaux, tels que la peinture conte-
nant du plomb, certaines espéces de bois, certains
minéraux et différents métaux, peut étre nocive (le
contact avec la poussiére ou son inhalation peut provo-
quer des réactions allergiques et/ou des maladies respi-
ratoires chez l'opérateur ou des personnes se trouvant
3 proximité); portez un masque antipoussieres et tra-
vaillez avec un appareil de dépoussiérage lorsqu'il est
possible d’'en connecter un.

Certains types de poussiéres sont classifiés comme
étant cancérigénes (tels que la poussiére de chéne ou
de hétre), en particulier en combinaison avec des addi-
tifs de traitement du bois; portez un masque antipous-
siéres et travaillez avec un appareil de dépoussiérage
lorsqu'il est possible d’en connecter un.

v
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INSTRUCTIONS POUR CHARGEURS ET
BATTERIES

1. CHARGEURS DE BATTERIES
a. Avant de charger, lisez les instructions.
b. A usage intérieur. Ne pas exposer 3 la pluie.
¢. Ne pas charger des batteries non rechargeables.
2. BATTERIE
a. La batterie doit étre retirée de 'appareil avant d'étre
mise au rebut.
b. Lappareil doit étre débranché de l'alimentation lors
du retrait de la batterie.
c. La batterie doit étre éliminée en toute sécurité.



d. Ne pas utiliser de batteries non rechargeables.

e. Ne pas écraser, ouvrir ni briler la batterie. lexpo-
sition & des matériaux potentiellement dangereux
peut se produire.

f. En cas d'incendie, utiliser un extincteur a poudre
chimigue C0,.

g. Ne pas exposer a des températures élevées > 45°
C. Les cellules peuvent se dégrader a des tempé-
ratures élevées.

h. La batterie doit étre chargée avec un transforma-
teur a tension et intensité constantes.

i. Charger la batterie régulierement entre 5° C et 45°
C alaide du chargeur prévu pour cette batterie.

j. Conserver dans un endroit sec et bien ventilé dans
les limites recommandées de 10°C a 30°C.

k. Ne pas utiliser la batterie si elle a été stockée a une
température inférieure ou égale a 5°C. Laisser re-
tomber a température ambiante avant utilisation /
changement.

. Lors de la mise hors service, retirer la cellule de la
batterie pour la recycler séparément du produit, qui
est couvert par la directive sur les déchets d'équi-
pements électriques et électroniques. Isoler les
bornes avec du ruban adhésif isolant pour éviter tout
court-circuit, incendie ou explosion.

BRANCHEMENT SUR LALIMENTATION
Assurez-vous que les informations sur l'alimentation in-
diguées sur la plague signalétique de la machine, soient
compatibles avec l'alimentation & laguelle vous avez
lintention de la brancher. Cet appareil est de Classe Il et
est prévu pour étre raccordé a une alimentation corres-
pondant a celle indiquée sur l'étiquette, et compatible
avec la prise de courant installée. Si une rallonge est né-
cessaire, utilisez un fil approuvé et compatible pour cet
appareil. Suivez toutes les instructions fournies avec la
rallonge.

FICHE TECHNIQUE SUR LE LITHIUM-ION

» En tant que substance utilisée normalement, il n'est
pas considéré étre nocif pour la santé. En cas de dé-
gagement accidentel, les mesures de prévention de
propagation doivent étre respectées. Ne pas polluer
les riviéres, cours d’eau ni les conduites d'évacuation.

» Composition de lithium-manganése, de lithium-cobalt
et de sel de lithium en tant qu'électrolyte a solvant or-
ganique (liquide non aqueux).

» Décomposition dangereuse: Aucune en utilisations
normales. Sila cellule se brise, du fluorure d' hydrogéne
et du monoxyde de carbone peuvent se dégager.

SPECIFICATIONS DU PRODUIT

UTILISATION PREVUE
Cette perceuse a percussion sans fil est prévue pour
une variété de forets, destinés a percer des trous dans
le bois, le plastique, le métal, la brique, etc. Elle n'est
destinée qu'a un usage domestique et commercial é-
ger. Toute autre utilisation est considérée inadéquate.

SPECIFICATIONS TECHNIQUES

41303 | 41304

Modéle CDD 12V PLUS
Possibilités de percage:

Bois mm 22
Tension mm 10
Couple maximal Nm 30
Révolutions par minute - 0-400/

(3 vide) min 0-1.300
Vitesse de percussion mm 10

Filetage de l'arbre unf  1/2"-20 UNF

Poids (perceuse et
batterie)

Valeurs d'émissions sonores déterminées selon
la norme EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2

Les mesures réelles (A) des niveaux sonores de
'appareil sont

kg 0,960

Niveau de pression

; dB(A) 83,1
acoustique
N|veau_d intensité dB(A) 94,1
acoustique
Incertitude K dB 3

Valeurs totales des vibrations a, (somme vecto-
rielle des trois axes directionnels) et incertitude
K relevées conformément a la norme EN 60745-1,
EN 60745-2-1, EN 60745-2-2

Percage:

a, m/s? 2,39
K m/s? 1,5
Vissage:

a, m/s? 1,15
K m/s? 1,5
Type Li-lon
Tension nominale \Y 12
Ampérage Ah 2.0
Temps de charge (80%) min 52
Lega;;:)de charge min 65
Tension nominale \Y 100-240
Fréquence nominale Hz 50/60
Puissance nominale W 35
Tension CC nominale VvV DC 12

Tension Ampérage A 2,0



IDENTIFICATION

. Interrupteur a gachette a vitesse variable
. Sélecteur marche avant / arriére

. Mandrin sans clé de 10 mm

. Collier de serrage

. Sélecteur de vitesse

. Lampe de travail LED

. Indicateur de charge de la batterie

. Boucle de ceinture

O~NOULThAWN =

DEBALLAGE ET VERIFICATION

EMBALLAGE

Retirez délicatement la perceuse a percussion sans fil
de son emballage, et examinez-la afin de déceler tout
éventuel dommage quiaurait pu arriver pendant ' envoi.
Etalez le contenu et vérifiez-le en fonction des parties
indiquées ci-dessous. Si une piéce est endommagée ou
manqguante; veuillez contacter le service clientele et ne
tentez pas d'utiliser la perceuse. Le matériau d’ embal-
lage doit étre conservé au moins pendant la période de
garantie: dans le cas ol la machine doive étre renvoyée
en réparation.

Avertissement! Certains matériaux d'emballage utili-
sés peuvent étre dangereux pour les enfants. Ne lais-
sez aucun de ces matériaux a la portée des enfants. Si
| un des emballages doit étre jeté, assurez-vous qu’ il
soit correctement éliminé; conformément a la régle-
mentation locale.

QU'Y A-T-IL DANS LA BOITE
En plus de la perceuse sans fil; vous trouverez des
piéces qui ne sont ni fixées ni attachées a celle-ci.
* (9) chargeur pour charger en une heure 2.0A (41303,
41304).
* (10) batterie de rechange de 12V, 2.0Ah (41304).

UTILISATIONS ELEMENTAIRES DE LA PER-
CEUSE SANS FIL

CHARGEMENT DE LA BATTERIE

Vérifiez la tension secteur. Assurez-vous que la tension
de l'alimentation soit la méme que celle indiquée sur la
plaque signalétique du chargeur. Branchez votre prise
sur l'alimentation. L indicateur LED vert 9.2 clignote-
ra, indiquant le mode veille. Mettez |a batterie dans le
compartiment pour batteries du chargeur. L indicateur
LED rouge s'allume. Ceci indique que la batterie est
en train de se charger automatiquement. Lorsque la
batterie est complétement chargée, lindicateur LED
rouge s' éteint et la LED verte reste allumée. Retirez la
batterie du chargeur et débranchez-la.

REMARQUES IMPORTANTES SUR LE CHARGE-
MENT: La durée utile la plus longue et les meilleures
performances peuvent étre obtenues, si la batterie est
chargée lorsque la température de l'air ambiant se si-
tue entre 18°C et 24°C. NE PAS charger la batterie sous
une température ambiante inférieure a 4,5°C ou supé-
rieure a 40,5°C. Ceci est important et permettra d'évi-
ter d'endommager sérieusement la batterie. Il est pré-
vu que le chargeur charge rapidement la batterie entre
0°C et 45°C. Une fois mise, si la batterie est trop froide
ou trop chaude, le chargeur ne chargera pas. La LED
verte et la LED rouge clignoteront alternativement et
continuellement pour indiquer cette situation. Une fois

que la température ambiante se trouve dans les limites
de tolérance, le rechargement accéléré commence.

INDICATEUR LUMINEUX DU CHARGEUR

VOYANT LED

SITUATION
Voyant Pas de En attente
clignotant  lumiére
Pas de Lumiére En cours de charge
lumiére fixe
Lumiére Pas de Chargement
fixe lumiére terminé
Voyant Voyant La batterie est trop
clignotant  clignotant  chaude ou trop froide
(le chargement com-
mencera automatique-
ment lorsque la batterie
atteindra la bonne
température de charge)
Pas de Voyant Batterie endommagée
lumiere clignotant  ou défectueuse

POUSSIERE ET COPEAUX

Un masque anti-poussiére correctement adapté a l'acti-
vité, et conforme a la norme en vigueur, doit étre porté.
Les copeaux se dégageant lorsque vous percez du mé-
tal, sont extrémement pointus. Prenez des précautions
lors du nettoyage des copeaux. Les bavures restant sur
le trou sont également coupantes, et doivent étre en-
levées avec un bon outil. Toujours porter des lunettes
de sécurité.

AVERTISSEMENT: Le foret sera chaud apres avoir été
utilisé.

INSTALLATION ET DEPOSE DE FORETS

La perceuse est équipée d'un mandrin sans clé,
donc une clé de mandrin n'est pas nécessaire pour
serrer le foret ou 'embout de tournevis.

i. Placez I'épaulement du foret aussi loin que pos-

sible dans le mandrin.

ii. Serrez fermement le mandrin.

Note: Les embouts de tournevis courts ne doivent
étre enfoncés qu'a la profondeur de la tige hexago-
nale avant de serrer le mandrin a la main.

LAMPE DE TRAVAIL A LED
Pour faciliter le percage et le vissage dans les espaces
confinés et mal éclairés, la lampe de travail a LED
s'allume automatiquement lorsqu’on appuie sur la
gachette.

SELECTEUR MARCHE AVANT / ARRIERE
Le bouton détermine le sens de rotation du mandrin ;
C'est-a-dire dans le sens des aiguilles d'une montre ou
dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre.
i. Arrétez la perceuse et appuyez vers la gauche ou la
droite, sur le bouton 2 REMARQUE: Lorsque l'on
pousse le bouton vers la gauche, le mandrin tourne



dans le sens des aiguilles d'une montre. Avant toute
utilisation, vérifiez que le bouton se trouve dans la
bonne position. Ne changez pas le sens de rotation
avant que le mandrin ne soit complétement arrété.

ii. Lorsque la perceuse n'est pas utilisée, mettez le bou-
ton de direction sur la position neutre (au milieu),
pour bloguer la gachette.

GACHETTE

Lorsque la gachette est enfoncée, le mandrin tourne (a
condition que le bouton de direction soit mis dans la po-
sition avant ou arriere). Ce bouton-gachette est électro-
nique, ce qui permet a l'utilisateur de pouvoir continuel-
lement changer la vitesse. La vitesse varie en fonction de
la maniére a laguelle la gachette est enfoncée. Plus elle
est enfoncée, plus vite le mandrin tourne vite. Moins elle
est enfoncée, plus vite le mandrin tourne lentement.

BOUTON DE SELECTION DU COUPLE

En tournant lanneau 4, il est possible de régler le
couple. Le logo M@ représente le couple maximal. Utili-
sez ce réglage lorsque vous percez du bois, du métal et
du plastique. Les réglages de 1 a 20 permettent de ré-
gler le couple au niveau requis. Par exemple, cela signi-
fie que les vis d'une méme taille seront enfoncées dans
le matériau au méme couple, donnant ainsi la méme
force de fixation, ou dans le cas de vis a téte fraisée,
cellesci seront toutes enfoncées a la méme profon-
deur dans le matériau. Le bouton de couple empéche
la torsion des tétes des vis de petit diamétre lorsqu'il
est correctement réglé.

BOITE DE VITESSES A DEUX VITESSES
Choisissez un petit rapport 1 (vitesse de rotation plus
lente et couple plus élevé) pour le vissage.
Choisissez un gros rapport 2 (vitesse de rotation plus
rapide et couple moins élevé) pour le percage.

TENIR LA PERCEUSE (image 1 & 2)
Le carter de perceuse est congu pour étre tenu confor-
tablement de deux facons;
1.Par la poignée.
2.0u par la surface d’appui du corps.

PERCAGE DU BOIS ET DU PLASTIQUE
Pour éviter de fendre le pourtour des trous percés, au
dos, installez un morceau de bois sous le matériau a
percer.

PERCER DU METAL
Des métaux tels que la tole d'acier, l'aluminium et le lai-
ton peuvent étre percés. Faites une marque a l'endroit
point ol percer avec un poingon, pour faciliter l'appui de
la pointe du foret. Une goutte d'huile sur la zone aidera
a découper ainsi qu'a prolonger la durée de la meche.

VISSAGE
Pour éviter tout glissement ou d'endommager la téte
de la vis, faites correspondre I'embout du tournevis a la
taille de la téte de la vis. Pour retirer les vis, placez le bou-
ton de direction sur la position du sens inverse, et exer-
cez une pression sur la téte de vis et appuyez lentement
sur la gachette). Les embouts de tournevis sont des
produits consommables. Avant de percer, vérifiez qu'au-
cuns fils électriques, conduites d'eau ni de gaz cachés et

dangereux, ne se trouvent sous la surface, a l'aide d'un
détecteur de métal/tension. N'exposez pas la perceuse
ou le chargeur ni 3 la pluie ni a 'eau. Ne surchargez pas la
batterie (plus de six heures) car vous pourriez endomma-
ger les cellules de la batterie.

RESOLUTION DES PROBLEMES
NOTE: Enlevez la prise et / ou la batterie avant d'ef-
fectuer tout réglage, entretien ou maintenance.

La perceuse 1. Batterie 1. Charger la
ne fonc- déchargée. batterie.
tionne pas 2. Avant/arriere 2. Sélectionnez
non sélec- Avant ou
tionné. Arriere.
Le mandrin 1.Visde 1. Ouvrir com-
ne se ferme blocage pletement le
pas ou ne desserrée. mandrin et
serre pas 2. Copeaux dans serrer la vis
le mandrin. (Filetage a
gauche).
2. Nettoyer

lintérieur du
mandrin avec
un liquide
nettoyant.

ACCESSOIRES OPTIONNELS

T N

41310 BL 12V/2A Batterie
CH 12V/2A

41311 Chargeur

MAINTENANCE
Une inspection et un nettoyage réguliers minimisent la
maintenance, et votre outil sera toujours en bon état.
Le moteur doit étre correctement ventilé lorsque vous
utilisez l'outil. Pour cette raison évitez de boucher les
aérations.

MANUTENTION ET STOCKAGE

Bien que cette machine soit de petite taille, faites tou-
jours faire attention lorsque vous la manipulez ou la
soulevez. Faire tomber cette machine aura un effet sur
la précision, et peut également entrainer des blessures.
Cette machine n’est pas un jouet et doit étre respectée.
'environnement aura un résultat négatif sur son bon
fonctionnement, si vous ne faites pas attention. Si l'air
est humide, les piéces rouilleront. Si la machine n'est
pas protégée contre la poussiére et les débris, les
pieces vont se boucher: Et si elle n'est pas nettoyée
ni entretenue correctement ou régulierement, la ma-
chine ne fonctionnera pas du mieux qu’elle le peut.

PROTECTION ENVIRONNEMENTALE
Recycler les matiéres premiéres au lieu de les éliminer
comme des déchets. Loutil, les accessoires et les em-
ballages doivent étre triés afin d’assurer un recyclage
respectueux de l'environnement. Les composants en



plastique sont étiquetés afin d'assurer un recyclage
adéquate.

GARANTIE
Tout dommage attribuable a une usure normale, a une
surcharge ou a une utilisation incorrecte de l'outil sera
exclu de la garantie. En cas de réclamation, envoyer
l'outil, intégralement assemblé, a votre revendeur ou a
un Centre de réparation des outils électriques.

ITALIANO

AVVERTENZE GENERALI DI PERICOLO PER

ELETTROUTENSILI
Avvertenza! Leggere tutte le avvertenze di peri-
colo e le istruzioni operative. In caso di mancato
rispetto delle avvertenze di pericolo e delle istruz-
ioni operative si potra creare il pericolo di scosse
elettriche, incendi e/o incidenti gravi.
Conservare tutte le avvertenze di pericolo e le
istruzioni operative per ogni esigenza futura.
Il termine «elettroutensile» utilizzato nelle avver-
tenze di pericolo si riferisce ad utensili elettrici ali-
mentati dalla rete (con linea di allacciamento) ed ad
utensili elettrici alimentati a batteria (senza linea di
allacciamento).

SICUREZZA DELL’ AREA DI LAVORO

» Tenere la postazione di lavoro sempre pulita e
ben illuminata. Il disordine oppure zone della po-
stazione di lavoro non illuminate possono essere
causa diincidenti.

Evitare d'impiegare U'elettroutensile in ambien-
ti soggetti al rischio di esplosioni nei quali si
abbia presenza di liquidi, gas o polveri infiam-
mabili. Gli elettroutensili producono scintille che
possono farinfiammare la polvere o gas.

Tenere lontani i bambini ed altre persone du-
rante limpiego dell’elettroutensile. Eventuali
distrazioni potranno comportare la perdita del con-
trollo sull’ elettroutensile

v
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SICUREZZA ELETTRICA

» Laspinadiallacciamento allarete dell’elettrou-
tensile deve essere adatta alla presa. Evitare
assolutamente di apportare modifiche alla spi-
na. Non impiegare spine adattatrici assieme ad
elettroutensili dotati di collegamento a terra.
Le spine non modificate e le prese adatte allo scopo
riducono il rischio di scosse elettriche.

Evitare il contatto fisico con superfici collegate
a terra, come tubi, riscaldamenti, cucine elet-
triche e Frigoriferi. Sussiste un maggior rischio di
scosse elettriche nel momentoin cuiil corpo &€ mes-
SO @ massa.

Custodire l'elettroutensile al riparo dalla piog-
gia o dall'umidita. La penetrazione dell'acqua in
un elettroutensile aumenta il rischio di una scossa
elettrica.

Non usare il cavo per scopi diversi da quelli pre-
visti ed, in particolare, non usarlo per trasporta-
re o per appendere l'elettroutensile oppure per
estrarre la spina dalla presa di corrente. Non
avvicinare il cavo a fonti di calore, olio, spigoli
taglienti e neppure a parti della macchina che
siano in movimento. | cavi danneggiati o aggrovi-
gliati aumentano il rischio d’'insorgenza di scosse
elettriche.

Qualora si voglia usare l'elettroutensile all’a-
perto, impiegare solo ed esclusivamente cavi
di prolunga che siano adatti per l'impiego all'e-
sterno. L'uso di un cavo di prolunga omologato per
limpiego all'esterno riduce il rischio d'insorgenza di
scosse elettriche.

v
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» Qualoranon fosse possibile evitare di utilizzare
l'elettroutensile in ambiente umido, utilizzare
un interruttore di sicurezza. L'uso di un interrut-
tore di sicurezza riduce il rischio di una scossa elet-
trica.

SICUREZZA DELLE PERSONE

» E importante concentrarsi su cio che si sta fa-
cendo e maneggiare con giudizio l'elettrouten-
sile durante le operazioni di lavoro. Non utiliz-
zare mai l'elettroutensile in caso di stanchezza
oppure quando ci si trovi sotto l'effetto di dro-
ghe, bevande alcoliche e medicinali. Un attimo di
distrazione durante l'uso dell'elettroutensile pud
essere causa di graviincidenti.

Indossare sempre equipaggiamento protettivo
individuale nonché occhiali protettivi. Indossan-
do abbigliamento di protezione personale come la
maschera per polveri, scarpe di sicurezza che non
scivolino, elmetto di protezione oppure protezio-
ne acustica a seconda del tipo e dell'applicazione
dell’'elettroutensile, si riduce il rischio diincidenti.
Evitare l'accensione involontaria dell’elettrou-
tensile. Prima di collegarlo alla rete di alimen-
tazione elettrica e/o alla batteria ricaricabile,
prima di prenderlo oppure prima di iniziare a
trasportarlo, assicurarsi che lelettroutensi-
le sia spento. Tenendo il dito sopra l'interruttore
mentre si trasporta l'elettroutensile oppure colle-
gandolo all'alimentazione di corrente con l'interrut-
tore inserito, si vengono a creare situazioni perico-
lose in cui possono verificarsi seriincidenti.

Prima di accendere l'elettroutensile togliere
gli attrezzi di regolazione o la chiave inglese.
Un accessorio oppure una chiave che si troviin una
parte rotante della macchina pud provocare seri
incidenti.

Evitare una posizione anomala del corpo. Avere
cura di mettersi in posizione sicura e di mantenere
'equilibrio in ogni situazione. In guesto modo & pos-
sibile controllare meglio l'elettroutensile in caso di
situazioniinaspettate.

Indossare vestiti adeguati. Non indossare vesti-
ti larghi, né portare bracciali e catenine. Tenere
i capelli, i vestiti ed i guanti lontani da pezzi in
movimento. Vestiti lenti, gioielli o capellilunghi po-
tranno impigliarsi in pezziin movimento.

In caso Fosse previsto il montaggio di disposi-
tivi di aspirazione della polvere e di raccolta,
assicurarsi che gli stessi siano collegati e che
vengano utilizzati correttamente. L'utilizzo di
un'aspirazione polvere puo ridurre lo svilupparsi di
situazioni pericolose dovute alla polvere.
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TRATTAMENTO ACCURATO ED USO CORRETTO

DEGLI ELETTROUTENSILI

» Non sottoporre la macchina a sovraccarico.
Per il proprio lavoro, utilizzare esclusivamente
l'elettroutensile esplicitamente previsto per
il caso. Con un elettroutensile adatto si lavora in
modo migliore e piu sicuro nell'ambito della sua po-
tenza di prestazione.

» Non utilizzare mai elettroutensili con interrut-
tori difettosi. Un elettroutensile con l'interruttore
rotto & pericoloso e deve essere aggiustato.

» Prima di procedere ad operazioni di regolazio-
ne sulla macchina, prima di sostituire parti ac-
cessorie oppure prima di posare la macchina al
termine di un lavoro, estrarre sempre la spina
dalla presa della corrente e/o estrarre la bat-
teria ricaricabile. Tale precauzione evitera che
l'elettroutensile possa essere messo in funzione
involontariamente.

» Quando gli elettroutensili non vengono utiliz-
zati, conservarli al di fuori del raggio di accesso
di bambini. Non fare usare l'elettroutensile a
persone che non siano abituate ad usarlo o che
non abbiano letto le presenti istruzioni. Gli elet-
troutensili sono macchine pericolose quando ven-
gono utilizzati da persone non dotate di sufficiente
esperienza.

» Eseguire la manutenzione dell’elettroutensile
operando con la dovuta diligenza. Accertarsi
che le parti mobili della macchina Funzionino
perfettamente, che non s'inceppino e che non
ci siano pezzi rotti o danneggiati al punto da
limitare la Funzione dell’elettroutensile stesso.
Prima di iniziare 'impiego, far riparare le parti
danneggiate. Numerosi incidenti vengono causati
da elettro tensili la cui manutenzione é stata effet-
tuata poco accuratamente.

» Mantenere gli utensili da taglio sempre affilati
e puliti. Gli utensili da taglio curati con particolare
attenzione e con taglienti affilati s'inceppano meno
frequentemente e sono pit facili da condurre.

» Utilizzare l'elettroutensile, gli accessori op-
zionali, gli utensili per applicazioni specifiche
ecc., sempre attenendosi alle presenti istru-
zioni. Cosi facendo, tenere sempre presente le
condizioni di lavoro e le operazioni da eseguire.
L'impiego di elettroutensili per usi diversi da quelli
consentiti potra dar luogo a situazioni di pericolo.

MANEGGIO ED IMPIEGO ACCURATO DI ACCUMU-

LATORI

» Caricare l'accumulatore solo ed esclusivamen-
te nei dispositivi di carica consigliati dal pro-
duttore. Per un dispositivo di carica previsto per un
determinato tipo di accumulatore, sussiste pericolo
diincendio, se utilizzato con un accumulatore di tipo
diverso.

» Utilizzare negli utensili elettrici solo ed esclu-
sivamente gli accumulatori previsti allo scopo.
L'uso di accumulatori di tipo diverso potra dare insor-
genza a lesioni e comportare il rischio d'incendi.

» Tenere l'accumulatore non utilizzato lontano
da graffette, monete, chiavi, chiodi, viti o da al-
tri oggetti in metallo di piccole dimensioni che
potrebbero causare un ponte tra i contatti. Un
eventuale corto circuito tra i contatti dell'accumula-
tore potra dare origine a bruciature o ad incendi.

» In caso di impiego sbagliato, potranno insor-
gere fuoriuscite di liquido dall'accumulatore.
Evitarne il contatto. In caso di contatto casuale,
sciacquare con acqua. Qualora il liquido doves-
se entrare in contatto con gli occhi, chiedere im-
mediato consiglio al medico. Il liquido fuoriuscito
dall’'accumulatore potra causare irritazioni cutanee o
bruciature.



ASSISTENZA
Fare riparare l'elettroutensile solo ed esclusi-
vamente da personale specializzato e solo im-
piegando pezzi di ricambio originali. In tale ma-
niera potra essere salvaguardata la sicurezza dell’
elettroutensile.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA PER TRAPANI AVVITA-
TORI A BATTERIA
» Evitate possibili danneggiamenti da viti e chiodi spor-
genti; rimuoverli prima di iniziare la lavorazione.
» Controllare che la tensione dell'alimentazione sia la
stessa di quella indicata sulla targhetta del caricatore.
» Spegnere immediatamente ['elettroutensile quando
l'utensile accessorio si blocca. Aspettarsi sempre alti
momenti di reazione che possono provocare un con-
traccolpo. L'utensile accessorio si blocca quando:
« lelettroutensile & sottoposto a sovraccarico oppu-
re
« prende angolature improprie nel pezzo in lavora-
zione.
Utilizzate solo accessori il cui numero massimo di giri
corrisponda almeno al massimo dei numeri di giri
dell'utensile.
L'utensile/il caricatore non deve essere usato da per-
sone (compresii bambini) con ridotte capacita fisiche,
sensoriali e mentali o con scarsa esperienza e cono-
scenza specifiche, a meno che le stesse non operino
sotto la supervisione di una persona responsabile del-
la loro sicurezza o siano state da essa istruite sull'uti-
lizzo dell'utensile/del caricatore.
Assicurarsi che i bambini non giochino con l'utensile/
il caricatore.
Tenere sempre ben saldo l'elettroutensile. Serrando
a fondo ed allentando le viti & possibile che si verifi-
chino temporaneamente alti momenti di reazione.
Fissare il pezzo da lavorare (un pezzo in lavorazione
rimane bloccato in posizione con maggiore sicurezza
se fissato con appositi dispositivi di serraggio o con
una morsa e non tenendolo con la mano).
Tenere lelettroutensile per le superfici isolate
dellimpugnatura qualora venissero effettuati lavori
durante i quali l'accessorio oppure la vite potrebbe
venire a contatto con cavi elettrici nascosti oppure
conil proprio cavo di rete (il contatto con un cavo sot-
to tensione pud mettere sotto tensione anche parti
metalliche dell'apparecchio, causando una scossa
elettrica).
Al fine di rilevare possibili linee di alimentazione na-
scoste, utilizzare adatte apparecchiature di ricerca
oppure rivolgersi alla locale societa erogatrice (un
contatto con linee elettriche pud provocare lo svi-
luppo diincendi e di scosse elettriche; danneggiando
linee del gas si puo creare il pericolo di esplosioni; pe-
netrando una tubazione dell'acqua si provocano seri
danni materiali oppure vi & il pericolo di provocare
una scossa elettrica).
Prima di posare l'elettroutensile, attendere sempre
fino a quando si sara fermato completamente. L'ac-
cessorio puo incepparsi e comportare 3 perdita di
controllo dell’elettroutensile.
Le polveri di materiali come vernici contenenti piom-
bo, alcune specie di legno, minerali e metallo posso-
no essere nocive (il contatto con queste polveri o la
loro inalazione possono causare reazioni allergiche
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e/o disturbi respiratori all'operatore o ad altre perso-
ne presenti sul posto); indossare una maschera pro-
tettiva per la polvere e utilizzare un dispositivo per
l'estrazione della polvere se & presente una presa di
collegamento.

Alcuni tipi di polvere sono classificati come cancero-
geni (quali le polveri di quercia e faggio) specialmente
se associate ad additivi per il trattamento del legno;
indossare una maschera protettiva per la polvere e
utilizzare un dispositivo per l'estrazione della polvere
se & presente una presa di collegamento.

v

ISTRUZIONI PER BATTERIE E CARICABAT-
TERIA

1. CARICABATTERIA
a. Prima di caricare la batteria, leggere le istruzioni.
b. Peruso in ambientiinterni. Non esporre a pioggia.
¢. Non ricaricare batterie non ricaricabili.

2. BATTERIA
a. Prima di smaltire l'apparecchio, rimuovere 3 bat-

teria.
b. Scollegare l'apparecchio dalla rete elettrica prima
dirimuovere la batteria.

. La batteria deve essere smaltita in sicurezza.

. Non usare batterie non ricaricabili.

e. Non rompere, aprire o bruciare la batteria. Potreb-
be verificarsi esposizione a materiali potenzial-
mente dannosi.

. In caso di incendio, usare un estintore a polvere
Co,.

g. Non esporre a temperature >45°C. A temperature

elevate, le celle potrebbero degradarsi.

h. Ricaricare la batteria con un trasformatore a cor-
rente costante e tensione costante.

. Ricaricare regolarmente la batteria, in condizioni
comprese tra 5°C e 45°C con il caricabatteria spe-
cifico progettato per questa batteria.

j. Conservare in un luogo asciutto e ben ventilato,

entro i limiti consigliati da 10°C a 30°C.

k. Non usare la batteria se & stata conservata a una
temperatura di 5°C o inferiore. Lasciarla "norma-
lizzare" a temperatura ambiente prima dell'uso o
della sostituzione.

|. Durante lo smantellamento, rimuovere il nucleo
della batteria per uno smaltimento separato dal
prodotto, che é coperto dalla direttiva sui rifiuti di
apparecchiature elettriche ed elettroniche. Isolare
i terminali con nastro isolante adesivo per evitare
che si verifichi un cortocircuito, un incendio o un'e-
splosione.

an
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COLLEGAMENTO ALLA RETE ELETTRICA
Assicurarsi che le informazioni di alimentazione
elettrica contenute nella targhetta identificativa
della macchina siano compatibili con l'alimentazio-
ne elettrica cui si intende collegarla. Questo appa-
recchio e di Classe Il ed & progettato per essere col-
legato a una rete elettrica corrispondente a quella
indicata nella targhettaidentificativa e compatibile
con laspinaindotazione. Nel caso in cui sia necessa-
ria una prolunga, usarne una approvata, compatibi-
le e garantita per questo apparecchio. Seguire tutte
le istruzioni fornite con la prolunga.



SCHEDA INFORMATIVA PER MATERIALE A IONI DI

LITIO

» Come sostanza in condizioni normali di utilizzo non &
considerata un pericolo per la salute. In caso di perdi-
ta accidentale, & necessario attenersi alle misure per
evitare lo spargimento. Non contaminare fiumi, corsi
d'acqua o scarichi.

» Composizione di litio-manganese, litio-cobalto e sali
di litio come elettrolito solvente organico (liquido
NON acquoso).

» Prodotti di decomposizione pericolosi: Nessuno in
condizioni normali di utilizzo. In caso di perforazione
del nucleo, potrebbero fuoriuscire fluoruro diidroge-
no e monossido di carbonio.

SPECIFICHE DEL PRODOTTO

DESTINAZIONE D'USO
Questo trapano a batteria & progettato per essere
usato con un'ampia gamma di punte per foratura
su legno, plastica, metallo, laterizi ecc. E destinato
esclusivamente a un uso domestico e commerciale
leggero. Qualsiasi altra applicazione & considerata
uso improprio.

DATI TECNICI

Codice prodotto 41303 | 41304
Modello CDD 12V PLUS
Capacita di foratura:

Legno mm 22
Acciaio dolce mm 10
Coppia massima Nm 30
Giri al minuto (a vuoto) min-' 0014_?(%
Capacita mandrino mm 10
Filettatura albero unf  1/2"-20 UNF
Peso (trapano e batteria) kg 0,960

Valori di emissione acustica rilevati conforme-
mente a EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2

Il livello di rumore stimato A dell'apparecchio am-
monta normalmente a

Livello di pressione

acustica <A 831
Livello di potenza sonora  dB(A) 94,1
Incertezza della misura K dB 3

Valori complessivi di oscillazione a, (somma
vettoriale delle tre direzioni) e incertezza della
misura K misurati conformemente alla norma EN
60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2

Foratura:

a m/s? 2,39

h

K m/s? 1,5
Avvitatore:

a, m/s? 1,15
K m/s? 1,5
Tipo Li-lon
Tensione nominale \Y 12
Valore Ah 2.0
Tempo diricarica (80%) min 52
Tempo di ricarica (100%) min 65
Tensione nominale \Y 100-240
Frequenza nominale Hz 50/60
Potenza nominale

assorbita i 35
QC. npmmale Tensione VDC 12
in uscita

C.C. nominale Corrente A 2.0

in uscita

IDENTIFICAZIONE

. Interruttore a velocita variabile

. Selettore avanti/indietro

. Mandrino auto-serrante 10mm

. Anello di regolazione della coppia
. Selettore di velocita

. Luce da lavoro a Led

. Luce da lavoro a Led

. Selettore di velocita

. Indicatore di carica della batteria
10.Clip per cintura
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DISIMBALLAGGIO E VERIFICA

IMBALLAGGIO

Rimuovere accuratamente il trapano a batteria
dall'imballaggio ed esaminare l'eventuale presenza
di segni di danni che potrebbero essersi verificati
durante la spedizione. Estrarre il contenuto dalla
scatola e confrontarlo con le parti mostrate di se-
guito. In caso di parti danneggiate o mancanti; con-
tattare il Servizio Clienti e non tentare di utilizzare
il trapano. Conservare il materiale di imballaggio al-
meno per il periodo della garanzia, nell’eventualita
che la macchina debba essere rispedita per essere
riparata.

Avviso! Alcuni componenti dell'imballaggio po-
trebbero essere pericolosi per i bambini. Tenere
questi componenti fuori dalla portata dei bambini.
In caso di smaltimento di parti di imballaggio, assi-
curarsi che siano smaltite correttamente e secondo
le disposizioni locali.



CONTENUTO DELLA SCATOLA
Oltre al trapano avvitatore a batteria, sono presenti
parti non montate o connesse all'apparecchio.
¢ (9) caricabatteria rapido da 1 ora 2.0A (41303,
41304).
¢ (10) batteria 12V, 2.0Ah di ricambio (41304).

FUNZIONI DI BASE DEL TRAPANO AVVITA-
TORE A BATTERIA

RICARICA DELLA BATTERIA

Verificare la tensione di alimentazione. Assicurarsi
che la tensione della fonte di energia e la tensione
specificata nella targhetta identificativa del carica-
batteria coincidano. Collegare la spina alla corrente
elettrica. Lindicatore LED verde 9.2 iniziera a lam-
peggiare indicando la modalita stand-by. Inserire la
batteria all'interno dell'apposito vano del caricabat-
teria. Lindicatore LED rosso emettera una luce fis-
sa. Cio indica che la batteria & automaticamente in
modalita di ricarica rapida. Quando la batteria & com-
pletamente carica, l'indicatore LED rosso si spegnera
e l'indicatore LED verde emettera una luce fissa. Ri-
muovere |3 batteria dal caricabatteria e scollegarlo
dalla rete.

NOTE IMPORTANTE SULLA RICARICA: £ possibile
ottenere una maggiore vita utile e migliori prestazio-
ni se la batteria é ricaricata quando la temperatura
dell’aria circostante & compresa tra 18°C e 24°C. NON
ricaricare la batteria con una temperatura dell'aria
inferiore a 4.5°C o superiore a 40.5°C. Questo & im-
portante ed evitera danni gravi alla batteria. Il carica-
batteria & progettato per ricaricare velocemente la
batteria tra 0°C e 45°C. Se, nel momento dell'inseri-
mento, la batteria & troppo fredda o troppo calda, il
caricabatteria non la ricarichera. Il LED verde e il LED
rosso lampeggeranno alternativamente e continua-
mente per indicare questa situazione. Non appena la
temperatura dell'aria rientrera nei limiti di tolleran-
za, iniziera la ricarica rapida.

INDICATORE LUMINOSO DEL CARICABAT-
TERIA

INDICATORE LED
SITUAZIONE
Nede Jrome

Luce lam- Nessuna Stand by
peggiante luce
Nessuna luce  Luce fissa In carica

La ricarica € com-
pleta

Luce fissa Nessuna luce

Luce lam-
peggiante

Luce lampeg-
giante

La batteria e trop-
po calda o troppo
fredda (la ricarica
iniziera automati-
camente quando la
batteria raggiunge
la giusta tempera-
tura di carica)

Nessuna luce Luce lampeg-

giante

Batteria guasta o
difettosa

POLVERE E TRUCIOLI

Indossare una mascherina antipolvere della giusta mi-
sura, adatta allattivitd e conforme alla normativa in
materia. | trucioli prodotti dalla foratura del metallo
sono estremamente taglienti. Prendere le dovute pre-
cauzioni quando si rimuovono i trucioli. Anche la bava
che rimane sul foro é tagliente e va rimossa con uno
strumento adatto. Indossare sempre occhiali protettivi.
AVVISO: Dopo ['uso, la punta sara calda.

INSTALLAZIONE E RIMOZIONE DELLE PUNTE
Il trapano & dotato di un mandrino auto-serrante, per
cui non & necessaria una chiave per fissare la punta per
trapano o per awvitatore.
i. Inserire fino in fondo la punta per trapano nel man-

drino.

ii. Serrare fermamente il mandrino.
Nota: Le punte per awitatore corte vanno inserite solo
fino alla profondita del gambo esagonale prima di ser-
rare manualmente il mandrino.

LUCE DA LAVORO A LED
Per favorire le operazioni di foratura e avvitamento in
spazi ristretti, non adeguatamenteilluminati, la luce da
lavoro LED si accende automaticamente quando l'inter-
ruttore & attivato.

SELETTORE AVANTI/INDIETRO
Linterruttore stabilisce la direzione della rotazione del
mandrino, cioé in senso orario o antiorario.
i. Arrestare il trapano e spostare linterruttore 2 ver-
so destra o sinistra. NOTA: Quando linterruttore
di direzione é spostato verso sinistra, il mandrino
girera in senso orario. Prima dell'uso, verificare che
l'interruttore sia impostato nella posizione deside-
rata. Prima di cambiare la direzione della rotazione,
attendere che il mandrino si sia arrestato del tutto.

i. Quando il trapano non @ in uso, spostare l'interrut-
tore di direzione in posizione neutra (la posizione
centrale) per bloccarlo.

PULSANTE INTERRUTTORE

Premendo il pulsante interruttore, il mandrino iniziera
a girare (supposto che linterruttore di direzione sia im-
postato in posizione avanti o indietro). Questo pulsan-
te interruttore & elettronico, il che consente all'utente
di variare continuamente la velocita. La velocita varia
a seconda di quanto a fondo sia premuto il pulsante
interruttore. Piu a fondo & premuto, maggiore sara la
velocita di rotazione del mandrino. Meno a fondo & pre-
muto, minore la velocita di rotazione.

COMANDO DI REGOLAZIONE DELLA COPPIA
Girando l'anello, 4 & possibile regolare la coppia. Il logo
A® rappresenta la coppia massima. Usare questa im-
postazione quando si effettua la foratura di legno, me-
tallo e plastica. Le impostazioni 1-20 facilitano limpo-
stazione della coppia al livello desiderato. Cio significa,
ad esempio, che il serraggio ripetitivo di viti delle stesse
dimensioni sara eseguito in materiale con la stessa cop-
pia, dando cosi la stessa forza di fissaggio, oppure in
caso di viti a testa svasata, queste saranno fissate nel
materiale tutte alla stessa profondita. Quando corret-
tamente impostata, la regolazione della coppia evita
che le teste diviti di piccolo diametro siano svitate.



RAPPORTO DI VELOCITA A DUE LIVELLI
Selezionare rapporto basso 1 (basso numero di veloci-
ta rotazionale e coppia alta) per avvitare.
Usare rapporto alto 2 (alto numero di velocita rotazio-
nale e coppia bassa) per foratura.

COME TENERE IL TRAPANO (foto 1 e 2)
Il telaio del trapano & progettato per essere tenuto
comodamente in due modi,
1. Dallimpugnatura.
2. Odalla presa di sostegno.

FORATURA DI LEGNO E PLASTICA
Per evitare crepe attorno al foro sul lato opposto, po-
sizionare un pezzo di legno di scarto sotto al materiale
da forare.

FORATURA DI METALLO
E possibile perforare metalli come lastre di acciaio,
alluminio e ottone. Segnare il punto da perforare con
una punta di centraggio per facilitare la posizione della
punta del trapano. Una goccia d'olio sulla superficie
favorira il taglio e contribuira a prolungare la vita della
punta.

AVVITATORE

Per evitare slittamenti o danni alla testa della vite, usa-
re una punta corrispondente alle dimensioni della te-
sta stessa. Per rimuovere le viti, spostare l'interruttore
di direzione in posizione indietro, applicare pressione
sulla testa della vite e premere lentamente il pulsan-
te interruttore). Le punte per cacciavite sono articoli
non durevoli. Prima di perforare, verificare che non ci
siano pericoli nascosti come cavi elettrici, tubi di acqua
0 gas al di sotto della superficie usando un rilevatore
di metalli e cavi di tensione. Non esporre trapano e
caricabatteria a pioggia o acqua. Non sovraccaricare
la batteria (per oltre sei ore) perché questo potrebbe
danneggiare le celle della batteria.

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI
NOTA: Rimuovere la presa dalla corrente e/o la batte-
ria prima di esequire regolazioni, riparazioni o manu-
tenzione.

T T T

Il trapano 1. Batteria 1. Ricaricare la
non fun- scarica. batteria.
ziona 2. Avanti/ 2. Selezionare
indietro non avanti o
selezionato. indietro.
Il mandrino 1.Vite di 1. Aprire com-
non si chiu- bloccaggio pletamente
de ostringe allentata. il mandrino e
2. Trucioli nel serrare la vite
mandrino. (Filettatura

sinistrorsa).
2. Pulire l'inter-
no del man-
drino con un
detergente.

ACCESSORI OPZIONALI

41310 BL 12V/2A Batteria
41311 CH 12V/2A

Caricabatteria

MANUTENZIONE
Ispezioni e pulizia regolari riducono la necessita di
operazioni di manutenzione e manterranno l'ap-
parecchio in buone condizioni di funzionamento. Il
motore deve essere correttamente ventilato duran-
te 'uso dell'apparecchio. Per questo motivo, evitare
di bloccare le prese d'aria.

MANIPOLAZIONE E STOCCAGGIO

Pur trattandosi di un apparecchio di piccole dimen-
sioni, occorre comunque fare attenzione quando
viene sollevato e manipolato. La caduta dell'appa-
recchio avra conseguenze sulla precisione e potreb-
be inoltre risultare in danni alle persone. L'apparec-
chio non & un giocattolo e deve essere usato con
cura.

'ambiente avra un impatto negativo sul funziona-
mento se non si & prudenti. Se '@ umidita, i com-
ponenti si arrugginiranno. Se l'apparecchio non &
protetto da polvere e detriti; i componenti si inta-
seranno: E se non pulito e correttamente o regolar-
mente sottoposto a manutenzione, 'apparecchio
non dara le migliori prestazioni possibili.

PROTEZIONE DELLAMBIENTE
Riciclare le materie prime e non smaltire appare-
cchio come rifiuto. Avviare ad un riciclaggio rispet-
toso dell'ambiente la macchina, gli accessori e gli
imballaggi dismessi. | componentiin plastica sono
contrassegnati per il riciclaggio selezionato.

GARANZIA
Sono esclusi dalla garanzia i danni attribuibili alla
normale usura, al sovraccarico o a una manipolazio-
ne scorretta. In caso di reclamo, inviare la macchina,
completamente assemblata, al proprio rivenditore
0 3 un centro assistenza per apparecchiature elet-
triche.



EAAHNIKA

FENIKEZ OAHTIEZ AZ®AAEIAZ HAEKTPI-

KOY EPFAAEIOY
AwaBdote OAegTIgUNOSEi§eIg acpaleiagkatTig
o8nyieg. AuéAeleg katd tnv Tpnon twv unodeite-
wv ac@aleiag kat Twv odnylwy unopei va npoka-
Aéoouv nAektponAnéia, nupkaytd fi/kat cofapoug
tpavpatiopgous. ®uld§te HAeG TI npoetdonoln-
Tkéqunodeifelg kat odnyieg yia kade peAdovti-
KA xpRon. O oplopdg «HAekTpIkd epyaAeio» nou
Xpnolgonoteital ot NpoeldonolnTIKEG UNodelEelg
avaeEépetal oe NAEKTPIKA £pyaleia nou Tpo@o-
Sotolvtal and 1o NAEKTPIKO SIKTUO (PE NAEKTPIKO
kaAwblo) kabwg kal oe nAektplkd epyaleia nou
tpo@odotolvrtal and pnatapia (xwpic nAektpikd
KaAwdlo).

AZOAAEIA XTO XQPO EPFAZIAZ

» Awatnpeite tov topéa nou epyaleocOe kabapd
Kal KaAd pwTtiopévo. Atafia 1 OKOTEIWVEG NEPLO-
xé¢ epyaciag unopei va odnynoouv o€ atuxniuara.
Mnv apvdlsoes PE TO NAEKTPIKO epyaleio o€
neplBuMov énou undpxet Klv6uvo< EKannq,
oTO onoio undpxouv eUPAeKTa uypd, aépla
OKOVEG. Ta NAeKTPIKA epyaleia dSnutoupyolv ontv-
Onplopd o onoiog pnopei va ava@Aé€el tn okdvn i
T¢gavabupldoelc.

‘Otav XpnolPonoleite To NAEKTPLKO epyaleio
Kpatdte pakpld an’ autd ta naidia Kt aAAa tu-
x6v napeuplokdpeva atopa. Se nepintwon anod-
onacng TG NPocoxiG 0ag UNopel va Xaoete Tov
€A\EyX0 TOU UNxavAuatog.

v

v

HAEKTPIKH AZ®OAAEIA
» To @Lg TOU NAEKTPIKOU epyaleiou npénel va tat-
ptalet otnv npila. Aev enttpénetal ye Kavévav
TPONO N HETATPONI TOU PIG. Mn XpnoyonoLeite
NpocapPocTIKA PIG CE CUVOUAOHO PE YEIW-
péva nAekTpikd gpyaleia. Apstanointa @ig kat
KatdAAnAeg npieg PELWVOUV ToV KIvOUVO NAEKTPO-
nAn&lac.
» Ano@eUYETE TNV ENAPH TOU CWHATOC oag HE
VELWPEVEG EMPAVELEG ONWG owARvVeG, Beppa-
VTIKG cwpata (kadoplép), kouliveg i Yuyeia.
‘Otav 1o cwpa oag eivat yelwpévo au€dvetat o kiv-
Suvog nAektponAnégiag.
Mnv ekOétete Ta pnxavipata otn Bpoxn f TRV
vypacia. H Siciocduon vepoU ¢’ éva nAekTpIkS £p-
vaAe{o au&dvel tov kivduvo nAektponAnéiag.
Mn xpnotponoleite To NAEKTPLIKO KaAwsdio yia
va YETAPEPETE ) VA AVAPTHOETE TO NAEKTPIKS
epyaleio, i yia va BydAete to 1§ and tnv npi-
{a. Kpatdte to nAeKTpIkd KaAwSdio pakpla and
unepBoAtkéG BepUoKpacie, KOPTEPEG AKMES
kai/fj ané kwvnta e§aptipata. Tuxdv xadaopéva
A neptnAeypéva nAekTpika kaAwdia auédvouv tov
kivbuvo nAektponAné&iac.
'‘Otav epyalecOe p’' éva nAektpikd epyaleio
oto Unai@po va xpnolgonoleite kahwdia ent-
pikuvong (unalavtédeg) nou eival katdAAnAa
Kat yta xpfjon oto unat®po. H xprion kaAwdiwv
enPRKUVONG KaTdAANAwvV yla unaibploug xwpoug
eAattwvel tov kivbuvo nAektponAnéiag.

v
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» ‘Otav n xpfRon tou nAekTplkoU gpyaleiou o€
uyp6é nepiBdAdov eivat avand@euktn, TOTE
XPNOPONOLNOTE £VvaVv NPOCTATEUTIKO Sltakéntn
Stappong (Stakéntn FI/RCD). H xprion evédg npo-
otateutikoU Stakontn Slappong eAATTWVEL ToV
Kivbuvo nAektponAngiac.

AIOAAEIA MPOZQMQON
» Na €ioTeE NAVIOTE NPOCEKTIKOG/NPOCEKTIKA,
va Sivete npoooxi) oTnNV £pyacia nou KAVETE
Kal va Xelpi{eote To pynxdvnua Pe nepiokewn.
Mn xpnogonotoete éva NAEKTPIKO epyaleio
6tav eiote Koupaopévog/koupaopévn /| étav
Bpiokeote UNd TV ENAPELA VAPKWTIKWY, OLVO-
nvevpatog | pappdkwv. Mwa otlyplaia anpoaoe-
&la katd to xelplopd Tou NAEKTPIKOU epyaAeiou
unopeiva odnynoel oe cofapolq tpavyatiogouc.
» ®opate évav katdAAnAo yla ocag NpocTATEUTI-
K6 e§onAlop6 KAl NAVTOTE NPOCTATEUTIKA yua-
Ad.'Otav popdte évav katdAANAo NPOCTATEUTIKSO
e€onAlopd dnwg paoka npootaciag and okoévn,
avtioAloBnukd unodnpata acealeiag, npoota-
teutikd kpdvog f wtaonideg, avaloya pe To €Ka-
OTOTE £pyaAeio kal tn xpAon Tou, EAATTWVETAL O
kivbuvog tpauvpatioywy.
Ano@eUyete tnv a@éAntn ekkivnon. BeBaww-
Beite 6t To NAekTPLKO epyaleio éxel anoleu-
XTE( NPV To oUVSEoETE PE TO NAEKTPLKS SikTUo
A HE TNV pnatapia KaBWw¢ Kail npwv to napa-
AaBete /| To peta@épete. Otav PETAPEPETE TO
NAEKTPLKS epyareio éxoviag to SAxTuAd cag oto
Slakdéntn A 6tav ouvdéoeTe To PNxavnua Pe tnv
nnyr pelpatog étav autod eival aképn otn Béon
ON, téte dnuioupyeital kivbuvog Tpaupatiopwy.
Agalpeite andé ta nAeKTpiKd gpyaleia Tuxév
ouvappoloynpéva epyaleia pubuiong f KAEL-
814 npwv Béoete To NAEKTPLKO Epyaleio o€ A€t~
toupyia.'Eva epyaleio f kAeldi cuvappoloynuévo
o’ éva neplotpe@dpevo TAPA evdg Pnxavipatog
unopeiva odnynoel oe tpaupatiopouc.
Mnv unepekTipdte Tov eautd oag. Ppovrtilete
yla tTnv ac@ali otdon tou ocwpatdg ocag Kat
Siatnpeite ndvtote tnv 1oopponia oag. Etol
unopeite va eAéyéete kaAltepa to pnxdvnua oe
NEPINTWOELC ANPOCTOOKNTWY NEPIOTACEWV.
» ®opate katdAAnAa evéipata. Mn @opdte pap-
814 poUxa i koopfipata. Kpatdte ta paAhia
oag, Ta pouxa oag Kai ta ydvrtia ocag pakpla
ané Kwvoupeva e§aptipata. Xaiapn evéupaoia,
koopAuata f yakptd paAAd pnopei va egniakolv
ota kivolpeva e€aptipara.
‘Otav undpxel n duvatétnta ocuvappoAdynong
Stata€ewv avappéenong fj cuAAoyig oKévng,
BeBaiwBeite 0TI autég eival cuvdedepéveg pe
To pnxdvnpa Kadwg Kat 4Tt Xxpnoponotovvrat
owaotd. H xprion plag avappdenong okovng uno-
pelva eAattwoel Tov kivbuvo nou npokaAei{tatand
T okévn.

v
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EMIMEAHZ XEIPIZMOZ KAl XPHZH HAEKTPIKQN

EPFAAEIQN

» MnV UnNEPPOPTWVETE TO Pnxdvnpa. Xpnoipo-
NoLEiTE yia TNV EKACTOTE Epyacia to NAEKTPIKO
epyaleio nou npoopiletatl yt' autiv. Me 10 Ka-
TAAANAo NAeKTPIKO epyaleio epyaleote kaAltepa



Kal ac@aiéotepa otV ava@epdpevn MEPLOXN
1ox0oc.

Mn xpnowonotoete noté éva pnxdvnpa nov
éxel xahaopévo Siakéntn. Eva nAekTplkd epya-
Aefo nou Sev unopeite nAéov va to Béoete o€ Ael-
toupyia kay/n ektdg Asttoupyiag eivat enkivéuvo
Katnpénetva enoKeUaoTel.

ByaAte to @i ané tnv npila Kai/f apaipécte
v pnatapia npv S1e§ayete oTo pnxdvnpa pla
onoladinote epyacia piOpiong, npwv aAAagete
éva e€dptnua f 6tav npdékettal va Sta@uld-
gete/va anoBnkeloete To pnxdvnpa. Auta ta
nPOANNTIKA pétpa acPaleiag Pewwvouv Tov Kiv-
Suvo and tuxdv aBéAntn ekkivnon tou nAeKTpIKoU
epyaAeiou.

Ala@uldyete ta NAEKTPIKA gpyaleia nou &e
XpNolUonoleite pakpld ané naidia. Mnv entepé-
WETE TN XPAON TOU PnXavipatog o€ dtopa nou
Sev eivare§oikelwpéva p’ auté fi Sev éxouv Sia-
Bdoel Tig napoloeg 08nyieg. Ta NAekTpIKd epya-
Agla elval enikivbuva étav xpnolponotolvtal anéd
un éunelpa npbdowna.

» Na nepLNoOIEioTE NPOGEKTIKA TO NAEKTPIKO
epyaleio. EAéyxete, av ta KivoUupeva pépn
Aettoupyoulv dyoya, Xxwpig va pnAokdpouyv, i
pAnwg éxouv ondcel | @Oapei Tuxév pépn ta
onoia ennpeadouv tov Tp6No Asttoupyiag tou
NAEKTPIKOU gpyaleiou. AWCTE TO XaAaopévo
NAEKTPIKO epyaleio yia entokeul npwv to §a-
vaxpnowgonotoete. H Kakf ouvtipnon Ttwv
NAEKTPIKWY epyaleiwv anoteAel attia noAAwv
aATUXNUAtwy.

Awatnpeite ta e§aptipata Konig KOPTEPA Kat
KaBapd. MpooekTika cuvtnpnuéva Kontikda e€ap-
Thuata oenvwvouv SuckoAdtepa kat odnyouvtat
gukoAdTEPQ.

Xpnowponoteite ta nAeKTpIka epyaleia, e§ap-
tipata, napeAképeva epyaleia KTA. cippwva
pe TG napoUoeg odnyieg. AapPdavete eniong
unéyn oag T EKACTOTE CUVORKEG Kal TRV und
ektéAeon epyacia. H xpnowonoinon twv nAe-
KTPIKWV epyaAeiwv yia epyaacieg nou Sev npoPAé-
novtal yU autd pnopei va dnuloupynoet enikivou-
VEC KATAOTAOELC.

v
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XPHZH KiI
MMATAPIAZ
» ®oprilete TI( pnatapie POVO PE POPTIOTEC
nou npoteivovtal and Tov KatackKeuaoth. Evag
@OPTIOTAG NoU £lvat KATAAANAOC pdVo yia éva ouyKe-
Kpévo tuno pnataplwv dnploupyei kivduvo nupka-
yI4ag 6tav xpnolponotnBei yia dAAeg pnatapiec.
Xpnotponoleite ota NAEKTPIKG epyaleia pévo
pnatapieg nou npoopiovrat yt' autd. H xprion
AMwv pnatapubv pnopei va odnyfoet o€ tpaupat-
opoUg kat va dnutoupynaoet kivduvo nupkayldc.
Kpatdte tI¢ pnatapieg nou 8& xpnolponoteite
pakpld ané ocuvdetApeG XapTiwy, vopiopata,
KA€I814, Kap@id, Bideg Kt AAAa pikpd petaAAika
avTiKeipeva nou pnopouv va BpaxukukKAwoouv
T ena@é¢ TG pnatapiag. Eva BpaxukUkAwpa
TWV €NaQWV NG pnatapiag unopel va npokaréoel
Tpaupatopols f pwtid.

Mia tuxév ecpalpévn xpRon punopei va odn-
vAoeL o€ Stappofl uypwv and tnv pnatapia.

ENIMEAHZ XEIPIXMOXZ EPTAAEIQN

v
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Ano@eUyete KAOe ena@f P’ autd. I nepintw-
on tuxaiag ena@ig §enAUvete Kald pe vepd. e
nepintwon nou ta uypd 6a épBouv o€ enagi e
ta paua, npénel va {ntoete eniong Kat Latpt-
ki BoRBewa. Alappéovta uypd pnatapiag pnopel
va odnynoouv o€ epebilopolg tou &épuatog i o€
eykalpata.

SERVICE

» AWGCTE TO NAEKTPIKO Epyaleio oag yla eNOKEUR
ané dplota eKNAlSEUPéVo NPOCWNLKO Kal Pe
yviicwa avtaAAaktikd. Etol e€aopalilete ) Sia-
THPNON TNE ACPAAELAG TOU PNXavAatog.

YMNOAEIZEIZ AX®AAEIAZ A ENANA®OPTIZOME-

NO APANMANOKATZABIAO

» MMpo@uAate to epyaleio and tuxdv @Bopég and
&éva owparta (Bideg, kapela n aGAa) nou lowg eivat
péoa oto koppdti nou Ba SouAéWeTe - apalpéoTe ta
nptv apxioete tv epyacia.

» BeBawwbeite étin tdon tou napexdpevou pelpatog
elval (6la pe tnv Taon nou unodeikvUetal oTny nva-
Kida Sedouévwy Tou QopTIoTH.

> AlakOWeTe apéowg TN Aettoupyla tou NAEKTPIKOU
epyaAeiou dtav pniokdpet to e€dptnua. Na unoio-
vilete ndvtote pe uwnAég avudpacTikég PonéC nou
ynopel va npokaAécouv kAdtonua. To e&dptnua
unAokapel étav:

o To NAeKTPIKS EPYANE(D UNEPPOPTWOEL
« Xpnvwoel péoa oto und katepyaoia tepdxio.

» Xpnotonole(te pévo e€aptipata twv onolwv o

péyiotog emtpentdg aplbudc otpo@wv elvat tou-

AGXI0TOV 600 0 PEYIOTOG aplBudC OTPOPWV XwPIG

@opTtio Tou epyarsiou.

To epyaleio/@optiotic Sev npoopiletal yia xpron

ané atopa (oupnepAapBavopévwy nadiv) P Pet-

WPEVEG PUOIKEG, AloBNTIKEG ) VONTIKEG (KAVOTNTEG,

f and atopa xwpiq epnelpia f yvwon, ektdg kat av

eniBAénovtal f edv toug éxouv 6oBel 0dnyleg oxett-

Kd pe T xprAon Tou epyaieiou/@optioth and dtopa

uneUBuva yla v acPAaAeld toug.

» BeBawbeite 6t ta nadid dev nailouv pe to €pya-

Aelo/Tov @opTIoTH.

Kpatdate kaAd to nAektpikd epyareio. Otav Bidwve-

te A Eeoplyyete Bideg pnopel va eppaviotolv npd-

okalpa avudpacTikéG ponég (kAotonuata).

> STEPEWOTE TO KOPPATL epyaciag (to kopudt epyact-
ag ouykpateital kKaAUTePa Pe OPLYKTAPEG ) O€ PEYYE-
vn napd pe to xépu).

» Na kpatdte to nAektpikd epyareio and TG povwpé-
VEG EMPAVELEG oUYKPATNONG dtav undpxel kivouvog
10 epyaleio A n Bida va épBel o€ enagr| ye un opa-
T0U¢ NAekTpo@dpoUC aywyouc fj To (810 To kaAwdio
Tou (N enaen Pe évav NAEKTPoPOPo aywyod Pnopet
va Béoel ta peTaMikd pépn Tou NAEKTPIKOU EpYaAe(-
ou eniong und tdon Kat NPOKAAETEL £TOL NAEKTPO-
nAné&ia)

> XPNOIWOMNOIROTE KATAAMNAEG QVIXVEUTIKEG CUOKEU-
£¢ yia va evronioete Tuxdv a@aveig IpoPodoTIKEC
YPAUWPEC 1 CUUPBOUAEUTETE OXETIKA TG ENIXEIPATELG
napoxng evépyelag (enagr Je NAEKTPIKES YPAUPES
unopel va odnynoel og nupkaid f oe nAektponAné&ia
- BAGBeg og aywyoug pwtaepiou (ykadol) pnopeiva
odnynoouv ae ékpnén - n dieicduon o éva cwAiva
vepoU npokael UAIKEG nuiég A pnopel va npokaAé-

v

v



o€l NAekTponAnéia).

Mpw evanoBéoete 1o NAekTpikd epyaleio neplué-
VETE NPWTA VA OTAPATACEL EVIEAWG va Kveltal. To
tonoBetnuévo e€dptnua pnopei va ocpnvwoel katva
06nNYAOEL 0NV ANWAELA TOU EAEYXOU TOU NAEKTPLKOU
epyaAeiou.

H okdvn and UAKA 6nwg Pnoyiég nou nepéxouv
uéAuBbo, oplopéva €idn EdAou, avdpyava otoixeia
Kat pétaAda pnopet va elvat eniBAaBig (n enaen N n
€lonvor| TNG okdvNG Pnopel va Nnpokarécel aAAepyt-
kéq avudpdoelg f/kat avanveuotikég acBévele ooV
XEWPLOTA f o€ dtopa nou napiotavtay) - va popdte
udoka npootaciag and tn okdvn Kal va epyalecte
ue ouokeun apaipeong okdvng étav eivat Suvatd.
Optopéva €idn okoévng tagvopolvial wg KapKvoyo-
va (6nwg¢ n okévn anoé t &pu i v 0&1a) blaitepa
og ouvduaopo pe npdabeta cuvtipnong E0Aou - va
@opdate ydoka npootaciag and tn okévn Kat va gp-
valeote pe ouokeun agalpeong okévng dtav ivat
Sduvatd.

v

v

v

OAHFIEZ FIA ®OPTIZTEZ KAl MMATAPIEX

1. ®OPTIZTEZ MMNATAPIAZ
a. Mpwv and tn edption, dtaBdote T odnyieg.
b. Na ecwtepikn xprion. Mnv tnv ekBétete otn Bpo-
XM.
¢. Mnv @optilete pn enava@optlduevec pnatapiec.
2. MMATAPIA
a. H pnatapia npénet va apatpebel and tn cuoKeun
npw andé tnv anéppwn TG
b. H cuokeur npénet va éxel anoouvdeBel and tnv
napoxrn PeUPAToq Kata tnv apaipeon tng pnata-
piac.
¢. Hunatapia npénetva anoppipBei pe acpdaiela.
d. Mn xpnowonolelte un enava@optlOPeves una-
taplec.

. Mnv cuvBAiBete, avoiyete 1 kaite tnv pnatapia.
Mnopel va undpéet ékBeon o€ niBavwg emPBAafn
UAIKA.

. Y& nepintwon nupkayldg xpnoonoliote nupo-
oBeotiipa dlo&eldiou Tou avBpaka.

g. Mnv ekBétete oe uwnAég Beppokpaaieg > 45°C.
Ta otowxeia tng ynatapiag pnopet va unoPBadut-
otolv o€ UWNAEC Beppokpaoted.

. H ynatapia npénetl va @optietat and otabepd
pelpa, petacxnuatioty otabepng tdong.

. ®opriete Taktka TNV pnatapia o€ cUVOAKEG Pe-
Ta&y 5°C kat 45°C pe tov kaBoplopévo eopTioTh
nou éxel oxedlaotei yia auth tnv pnatapia.

j. ®ulacoete oe &npd, kahad aepllduevo Xwpo
evtdC TWV ouvioTwPevwy oplwv and 10°C éwg
30°C.

. Mnv xpnaolgonoleite pnatapia av éxet anobnkeu-
el otoug 5°C ) Aiyotepo. Apnote Tn va €pBel oe
kavovikfy Bepuokpacia dwpatiou npwv and
xpron/aihayn.

. Katd tn &udpkela tou naponAiopol, apalpéote
10 otoxe{o TG ynatapiag yia avakukAwon Eexw-
plotd and to npoidy, n onofo kaAuntetat and tnv
odnyia nepl anoBARTWY NAEKTPIKOU Kat NAEKTPO-
VIkoU ££0nAlopoU. MOVWOTE TOUC AKPOSEKTEG UE
POVWTIKA Tawvia yia va ano@uyete BpaxukUkAw-
ua, nupkayld f ékpnén.

D
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ZYNAEZH ME THN NAPOXH PEYMATOZ

BeBalwbeite ét ot nAnpopopieg tpopodoaciag atnv
nwakidéa tou pnxavAipatog eival cupPBatég pe tnv
tpoodoaia pedpatog otnv onoia okoneUeTe va o
ouvdéoete.
AutA n ouokeun eivat KAaong Il kat éxet oxedlaoTel
vla clvdeon pe napoxr pedpatog nou talplalel pe
auth nou avaypdgetal otny nivakida kat givat oup-
BatA pe v nptla. Eav anatteitat kaAwdilo enékta-
ONG, XPNOWWOMNOIACTE éva eyKeKPIUEVO Kal cupPatd
KaAWwo1o yla autr tn cuokeur. AKoAoubnote OAeC TG
0dnyiec nou napéxovtatl Pe t1o KAAWSI0 ENEKTAONG.

®OYAANO AEAOMENQN YAIKQN MIMATAPIAX
AlGIOY

» Eni tng ouciag und kavovikég ouvBnkeg xprong dev
Bewpeital we kivbuvocg yia tnv uyela. e nepintwon
tuxaiag aneAeubépwong, Npénetva tnpolvtal ta yé-
Tpa yia v npdAnwn TG €ANAWonNC.

Mnv poAUvete notduia, NAWTEC 060UC 1 anoxetey-
OELG,

Y0vBeon ABlou-payyaviou, ABiou-koBaitiou kat
ahatog Aibiou wg NAeKTPoAUTNG opyavikoU Staidtn
(un udatkd uypd).

Enwivéuvn anoclUvBeon: Kapia o€ kavovikég ouven-
Keg Aettoupyiag. e nepintwon Opadong tou oToixel-
ou pnopeiva aneheuBepwBel ubpoPBHdPLO Kal povo-
&eidlo Tou dvBpaka

MPOAIATPA®ES MPOIONTQN

v

v

v

NMPOBAEMNOMENH XPHZH
Autd 1o Spanavokatodfido eivat oxedacpévo yla
xprion pe dlapopa tpundavia, ta onoia npoopifovtat
via tn diavolén onwv oe EUAo, nAactikd, pétarro
KAR. Mpoopiletal pdvo yia olKIakn Kkal eENappLd epno-
pkA xpAon. Onowadninote AAAN epappoyn Bewpei-
Tatkatdxpnon.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA
41303 | 41304
CDD 12V PLUS

Kwdikég Eidoug

Movtého

Neploxn Tpunfpatog:

=0ho mm 22

XaAuBacg mm 10
Méyiotn ponn Nm 30
Ap1BudC oTPOPWV - 0-400/
(xwpic poptio) min 0-1.300
Meploxr) oUoPLyENG TOOK mm 10
Yneipwpa agova unf  1/2"-20 UNF
Bdapoc pe pnatapia kg 0,960

Twég eknopnig OopuPou, unoloyiopéveg katd EN
60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2



H xapaktnplotiki otdbun BopUfou Tou ynxavipa-
10G £€akpBWBNKe cUP@Wva Pe TNV KapnuAn A kat
QVEPXETAl OE:

51BN aKOUCTIKAG

) dB(A) 83,1
nieong
>1d0un aKouoTIKAG dB(A) 94 1
1oXU0g !
Avaopdiela K dB 3

O1 oUVOAIKEG TIpéG Kpadaopwy a, (GBpotopa avu-
opdATwYV TPV KateuBUVoEwY) Kal avacpaieia

K e§akpiBwOnkav cuppwva pe to npétuno EN
60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2

AGtpnon:

a, m/s? 2,39
K m/s? 1,5
Bidwpa:

a, m/s? 1,15
K m/s? 1,5
Tunog Li-lon
Ovopaotiki Taon vV 12
XwpntkdTnTta Ah 2.0
Xpovog popTiong (80%) min 52
Xpdvog poptiong (100%) min 65
Ovopaotiki Taon \Y 100-240
Ovopaotiki Tuxvétnta Hz 50/60
OvopaoTtikn loxug W 35
Ovopacotikr Tdon

E€650U EEE 12
Ovopaotiké Pevpa A 2,0

E€660U

ETOIXEIA NPOIONTOX

. AlakonTNG Evepyonoinong

. Alakéntng aAayng @opag neEpLoTPOPnG
. Taxutodk 10mm

. AakTUA0G pUBULIoNG poniG OTPEWNG

. Enoyéag taxutitwy

. LED @pwc epyaciag

. 'Evéelén @dptiong tng pnatapiag

. KAin dwvng

O~NOUTD WN =

ANMOZYZKEYAZIA & EAErX0z

ZYIKEYAZIA

Apalpéote Npooektika to dpanavokatodfidbo pna-
tapiag and tn cuokeuaaoia kat eAéyETe To yia Tuxdv
onpadia BAGBNG nou pnopel va éxouv cupBel kata
™ S1dpKela TNG anooToAAC. ByaAte ta neplexdpeva
Kat eAéyEte ta npog o oxéon pe ta pépn nou na-
pouactddovtat no navw. EQv kanoto pépog éxeLuno-
otel BAGBN A Aelnel, napakaAoUPe ENKOWWVAOTE
ye to TuAua EEunnpétnong MeAatwv Kat unv enixet-
pAoETE va xpnolponolioete to Spanavokatodfido.
Ta UAIka cuokeuactag npénet va diatnpolvial Tou-
Aaxiotov katd tn Sidpketa tng neptddou gyydnonc:
o€ nep(ntwon nou To epyaieio npénet va enotpa-
@&l yla enokeun.

Mpoetdonoinon! Mepika and ta uMikd cuokeuact-
ag nou xpnolponotouvtatl ynopet va sivat eniBAapn
via ta nadd. Mnv agrvete kavéva and autd ta
UAIKG kovtd oeg nadld. Edv onotadninote and tg
ouokeuaoieg npokettal va netaxtel, BeBaiwbdeite
Ot éxel anoppl@Bel cwotd, clppwva Pe Toug To-
nikoug Kavoviopouc.

TI YOAPXEI ZTO KOYTI
Ekté¢ and to Spanavokatodfido, undpxouv e€ap-
tjuata nou Sev éxouv tonoBetnBel f) dev €xouv
ouvdeBel og autd.
* (9) éva taxugoptuoth plag wpag 2,0A (41303,
41304).
* (10) avtaAAaktikn ynatapia 12V, 2,0Ah (41304).

BAZIKEZ AEITOYPTIEZ APANTANOKATZABI-
AOY MNATAPIAZ

®OPTIZH MMNATAPIAZ

EAéy€te tnv tdon Siktlou. BeBawwbeite 6t n tdon
™¢ NnyNg evépyelag eivat {dla pe tnv taon nou Ka-
Bopiletat otnv nvakida Tou PopTIoTH. ZUVOETTE TO
@I¢ oTnV NnyA pelpatoq. To npdowvo LED owtdkl
(eik. 9.2) avaBoofrivel, deixvovtag tnv katdotaon
avapovic. TonoBetiote tnv ynatapia otnv Béon
unataplv Tou @opTioTh. To KOKKivo LED pwe Ba
avawel otabepd. Auté onpaivel étt n pnatapia
@optiletal autépata. ‘Otav n ynatapia eivat nAA-
pwW¢ optTiopévn, To KOKKIvo LED owg Ba ofBfoel
Kat to npdctvo Ba avayel otabepd. Apaipéote TNV
ynatapia and to PopTIoTH Kal anocuvoEéaTe Tnv.
SHMANTIKEZ ZHMEIQZEIZ: H peyalltepn Ot
dpkela (wNng kat n kaAutepn andédoon pnopolv
va eniteuxBolv av n pnatapla goptotel étav n
Beppokpacia tou nepiBaAAovtog aépa elval peta-
&0 18°C kal 24°C. MHN @oprtilete tn pnatapia oe
Beppokpaoia katw ané 4,5°C,  navw and 40,5°C.
Auté elval onpavtikd kal Ba anotpéwel cofapn
BAGBN tng pnatapiac. O PopTuoTAC éxel oxedlaotel
yla taxela poépton NG ynatapiag peta&y 0°C kat
45°C. EQv n unatapta etvat noAd kpua f noAu leotr,
o @optiotig dev Ba tn eoptioet. To npdovo kal to
kbKkKvo LED @w¢ avaBooBrvouv evarAaktikd kat
OuVEXWC yla va unodetfouv auth tnv kataotaon.
MO n Bepuokpacia tou aépa eival evtdg avoxng,
Ba &ekwvroel n Taxela pdpTion.



ENAEIZH ®QTIZMOY ®OPTIZTH

ENAEIZH LED

KATAZTAZH
I
dwcavaBo-  Aegv avdafel Avapoving
oPrvet 0 QWG
Aev avaBet Stabepd dbption
0 QWG PWE
S1abepd pwg  Aegv avdafel H @bption oAokAn-
0 QWG pwbnKe
dwgavaBo- dwcavaBo- Hpnatapia ivat
ofBrvel oBrvel noAU {eoth A kpua
(n popton Ba &e-
Kivijoet autdépata
étav n ynatapia
@TACEL TN CWOTA
Bepuokpaaia
@dépToNne)
Aev avaBet dwgavafBo-  Kateotpagpévn
TO QWG oBrvel f EAATTWPATIKA
unatapia

ZKONH KAI PINIZMATA

Mpénel va @opdte pla pdoka cwpatdlwv kard
e@appoopévn, KataAAnAn yia tn dpactnpidtnta kat
olpewva pe to oxetkd npdtuno. Ta pwicpata nou
napdayovtat and tn diatpnon HeTAMwy eivat e€alpe-
KA aixpnpd. AdBete npo@uAdEelg katd tny ekkabda-
plon Touc. To ypEQ nou Pével otnv onn gival eniong
axpnpd kat npénet va agalpeBei pe éva katdAAnho
epyaleio. Na popdrte ndvtote yuaAid npootactag.
MPOEIAOMOIHZH: To tpundavt Ba eivat (gotd petd
™ xpAon.

TOMOGETHZH KAI A®AIPEZH TPYMNANIQN
To 6panavokatodfido eivat epodlacuévo e éva ta-
XUtook, autd onuaivel étt Sev xpeldletat KA yia
TOOK yla TN 0TEPEWON Tou Tpunaviol f TG PUtnG..
i. TonoBetiote tn Bdon tou Tpunaviol péoa oto

TooK 600 péoa unopei va ndel.

ii. Zp(&te KaAd to Took.
Tnpeiwon: Ot kovtég pUteg npénet va tonobetou-
vtat pévo oto BABoc tou e€ayvou aTEAEXOUC NPV
opiEeTe TO TOOK PE TO XEPL

LED ®QX EPTAZIAZ
la va BonBroete tn Statpnon kat to Bidwua og ne-
PLOPLOPEVOUC, AVENAPKWE PWTIOPEVOUC XWPOUG, TO
LED pwc¢ avaBel autdépata 6tav eivat evepyonotnué-
vn N okavoaAn.

AIAKONTHZ AAAATHZ ®OPAZ NEPIZTPOPHE

O &uakdntng kabopilet v katelBuvon nepLoTpo-

@A¢ Tou Ttook, 6nAadn Sefldotpopa 1 aplotePd-

oTpoPa.

i. Ztapatriote to SpanavokatadPido kat NECTe To
Slakéntn 2 npog ta aplotepd f npog ta 6e€1a. TH-
MEIQZH: ‘Otav o diakdéntng @opdg niéletal npog
1a aplotepd, 1o ook Ba neplotpaei Se&6oTpo-
@a. Mpwv and tn Asttoupyia, eAéyéte 6Tl o dlakod-
ntng éxel pubuiotel otnv embupntd Béon. Mnv
aM\alete v katelBuvon NepLOTPOPAG PEXPL TO

TOOK va 0Tapatioel TEAeiwG.

ii. ‘Otav 1o 6panavokatodfido dev xpnaotlgonoteital,
PETAKIVAOTE TO SlakdénTn KateUBuvong otnv ou-
S&étepn 6¢on (ueoata pUBuLon) yia va acpalioste
™ okavodaan.

AIAKONTHZ ENEPIFOMNOIHZHZ

‘Otav natnBei o dtakdntng evepyonoinong, To TOOK
Ba neplotpagel (Ye tnv npolndBeon 6t o dlakod-
ntng @opag éxel pubulotel deflboTpoPa f aplote-
pbotpo@a). Autdg o Slakdntng evepyonoinong eivat
NAEKTPOVIKAG, 0 0Moiog ENTPENEL OTOV XPAOTN va UE-
TaBAMeL cuveEXWE TNV Taxutnta. H taxdtnta nokii-
el avaloya pe to Babud nou niédetat o Stakéntng
evepyonolnong. ‘'Oco mo noAU niédetal, t6co no
vpriyopa Ba neplotpagel to took. Oco nio eAappd
niéletal, tdoo no apyd Ba neplotpéPetal.

EAEIMXOZ ENIAOIHZ POMHZ

Meplotpépovtag to daktiAio 4 givat duvatr n pub-
yLon tou peyEBoug tng ponnc. To AN® AoydTuno avt-
npocwneVeL TN géylotn ponr. XpNGIWOMNoRoTe auth
M pUbuion katd t didtpnon EUAou, HeTdAAou Kat
nAaotikoUu. Ot puBuloelg 1-20 napéxouv pla duvatd-
™ta pUBuIoNg TS poni¢ ato anartoUpevo eninedo.
Ma napadeyya, autd onuaivel 6t o enavaiapfa-
vopevo Bidwpa Bdwv dlou peyéboug, n ponry nou
Ba pnouv péoa oto UAIKG Ba ivar (dla, divovtag étal
v bla duvaun otepéwong, f otV Nepintwaon Twv
opelatwvy Bdwy, dAa Ba 0dnynbouv oo (6to Babog
070 UAIKS. O éAeyxog ponig epgnodilel TIC KEPANEC
Twv BdWV pikpA¢ dtapétpou va otpeBAwbolyv dtav
éxouv pubpulotel cwoTa.

EMIAOTEAZ AYO TAXYTHTQN
EnéEte xapnAn taxutnta 1 (Yikpdtepn taxutnta
NePLOTPOPAC Kal uwnAdTeEPN ponn oTpéwng) via Bi-
Swya.
Xpnoonotote uwnAr taxutnta 2 (taxitepn taxu-
TNTA NEPLOTPOPAC Kal PIKPOTEPN PO OTPEWNG) Via
punnua.

KPATQNTAX TO APANTANOKATZABIAO (gikéva 1
&2)
To nepiBAnua tou tpunavioy eival oxedlacuévo va
ouykpateital dveta pe dUo Tpodnoug,
1. Mévo and tn AapBn.
2. 'H kat ye napaAnAo kpatnua unootipLEnG.

AIATPHZH ZYAOY KAI NAAZITIKOY
Ma va ano@uyete 1o ox(owo yUpw and TG onég otnv
niow nNAeupd, tonoBetiote éva koppdat EUAoU KATw
and 1o UAIkS nou npodkettat va tpunnOel.

AIATPHZH METAAAOY

Ta pétaMa énwg o xdAuBag, to ahoupivio kat o
opeixaAkog pnopolv va tpunnBoulv. INUEWWOTE TO
onueio nou npdkettal va tpunnBel pe pa névta yia
va Bonbnoete tn pdtn tou tpunavioU va tonobetn-
Bel owotd. Mia otaydva AnavtikoU otnv NEPLOXN
Ba Bonbroet tnv konn kat 6a naparteivel tn {wr Tou
Tpunaviou.

BIAQMA
a va ano@uyete tnv oAicOnon 1 tn BAGRN tng Ke-



@aing ¢ Bidag tapld&te tn putn oto péyebog
¢ ke@aic tne Bidag. Na va apaipéoete t¢ Bideg,
petakiviote to dlakdntn popadg otn Béon avaoctpo-
@A¢, aokelote nleon otnv ke@aAr Bidag kat niéote
apya tn okavoann).

Ot puteg Twv katoaPidiv anoteAolv avaAwaolyo
otowxelo. Mpv and tn diatpnon eAéyEte T dev undp-
XOUV Kpu@ol kivouvol, énwg nAektpikd kaiwdia,
OWAAVEG vepoU 1) agplou Mou Tpéxouv Katw and tnv
eNIPAvela Pe TN XpAoN avixveutn petdAou/tdonc.
Mnv ekBétete to SpanavokatodBido f to opToTH
o€ Bpoxn N vepd.

Mnv unep@optwvete TNV unatapia (neplocdtepo
and €& wpeg), kabw¢ autd Ba pnopoldoe va npoka-
Aéoel BAGBN ota otoixela tng pnatapiag.

ANTIMETQMIZH NTPOBAHMATQN
IHMEIQZH: Apalpéate To PI¢ Kay/f Ty pnatapia
npw npaygatonotioete onowadnnote pubuion, oép-
Big 4 ouvtApnon.

To 6panavo- 1. Adela yna- 1. ®optiote n
katodpido tapia pnatapia
be boulelel. 2. Aev elvat 2. Ené€te
eneypévn n @opa aplote-
Se&lvotpodn pbotpodn
f aplote- Sde€léotpoon.
péoTpOPN
®opa.
Totook ev  1.TokAeidwpa 1. Avoifte nAn-
KAEIVEL A ¢ Bidag PWG TO TOOK
OUYKPATAEL elval xaha- kat opi€te
pWpEVO. Bida (aplote-
2.Ynapxouv pbotpo@o
pwiopata oneipwya).
OTO TOOK. 2. KaBapiote 1o
EOWTEPIKO
TOU TOOK [E
10 Uypd kaba-
ployou

MPOAIPETIKA AZEZOYAP

41310 BL 12V/2A Mnatapia
41311 CH 12V/2A PopTioTAg
ZYNTHPHZH

H taktiki enilBepnon kat o kKaBaplopdg PEWVEL TNV
avaykn yla epyaciec ouvtipnong kat Ba diatnpei to
epyaleio oag og kaAn katdotaon Asttoupyiac. O Ki-
vnTApag npénetva agp{letal cwotd Katd tn Aeltoup-
via tou epyaleiou. MNa to Adyo autd ano@uyete 1o
UNAOKAPIOUA TWV AEPAYWYWV.

XEIPIZMOZ & ANNOGHKEYZH
MapdAo nou to unxdvnua eivat pikpol peyéBoug,
npénet va elote NPooekTIKol Katd To Xelplopd Kat
10 oAKwWa Tou. H plwn autol tou pnxaviuatog Ba
ennpedoel TNV akpifeld tou kat pnopel eniong va

npokaAécel tpaupatopd. Autd to unxdvnua Sev
elvatl naxvidt kat anawtel oefacpd. To nepBariov
Ba éxel apvntikd anotéAeopa otn Asttoupyia tou,
av dev eiote npooektikol. Ev o aépag elvat uypdc,
ta pépn tou Ba okouptalouv. EAv to pnxavnua ivat
anpootdteuto and tn okdvn kat Ta Bpavopara, Ta
uépn tou Ba pd&ouv: kal av dev kabaplotel kat ou-
vinenBei cwotd f taktika to unxdvnua dev Ba ano-
Swoel o kaAUtepo duvatd.

MPOZTAZIA NEPIBAAAONTOZ

AVAKUKAWGOTE TG NPWTEC UAeG avti va anoppinte-
e w¢ andépAnta. To epyaleio, Ta aecoudp kat n
ouokeuaoia npénet va tagivopoldvtal yia QAkn
npog to neptBarrov avakUkAwaon. Autég ol 0dn-
vieg extunwvovtal xwpi¢ xAwpto. Ta nAactika
efaptiuata pépouv etikéta yia tafivopunon ava-
KUKAWwONC.

EFTYHZH

Eyyudpaote ta npoidévia cUpewva Pe Toug EKAoTo-
Te 1oxUovTeg KavoviopoUg (anddeln ayopdc péow
Tyoloyiou 1 deAtiou napddoong). Ot {NUIEC nou
o@eldovtal otV PUCLOAOYIKA @Bopa, unepPdpTw-
on f akatdAAnAo xelplopd e€atpolivtatand tnv eyyu-
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OPSTA UPOZORENJA ZA ELEKTRICNE

ALATE
Citajte sva upozorenja i uputstva. Propusti kod
pridrzavanja upozorenja i uputstava mogu imati za
posledicu elektri¢ni udar, pozar i/ili teske povrede.
Cuvajte sva upozorenja i uputstva za bu-
duénost. Pojam upotrebljen u upozorenjima ,ele-
ktri¢ni alat” odnosi se na elektri¢ne alate sa radom
na mrezi (sa mreznim kablom) i na elektri¢ne alate
saradom na akumulator (bez mreznog).

SIGURNOST NA RADNOM MESTU

» Drzite Vase radno podruéne cisto i dobro
osvetljeno. Nered ili neosvetljena radna podrucja
mogu voditi nesre¢ama.

Ne radite sa elektri¢nim alatom u okolini ugro-
zenoj eksplozijom, u kojoj se nalaze zapaljive
teénosti, gasovi ili prasine. Elektri¢ni alati prave
varnice koje mogu zapaliti prasinu ili isparenja.
Drzite podalje decu i druge osobe za vreme ko-
riS¢enja elektri¢nog alata. Prilikom rada mozete
izgubiti kontrolu nad aparatom.

v
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ELEKTRICNA SIGURNOST

» Prikljuéni utika¢ elektricnog alata mora od-
govarati uti¢nici. Utika¢ nesme nikako da se
menja. Ne upotrebljavajte adaptere utikaca
zajedno sa elektri¢nim alatima zasti¢enim uze-
mljenjem. Ne promenjeni utikaci i odgovarajuce
uti¢nice smanjuju rizik elektri¢nog udara.
Izbegavajte kontakt telom sa uzemljenim po-
vr$inama kao cevi, grejanja, $poret i rashladni
ormani. Postoji povecanirizik od elektri¢nog udara
ako je Vase telo uzemljeno.

Drzite aparat $to dalje od kise ili vlage. Prodor
vode u elektri¢ni alat povedava rizik od elektricnog
udara.

Ne nosite elektri¢ni alat za kabl, ne vesajte ga
ili ne izvlacite ga iz uti¢nice. Drzite kabl dalje
od vreline, ulja, ostrih ivica ili delova aparata
koji se pokreéu. Osteceni ili uvrnuti kablovi po-
vecavaju rizik elektri¢nog udara.

Ako sa elektri¢nim alatom radite u prirodi,
upotrebljavajte samo produzne kablove koji su
pogodni za spoljnu upotrebu. Upotreba produz-
nog kabla uzemljenog za spoljnu upotrebu smanju-
je rizik od elektri¢nog udara.

Ako rad elektri¢nog alata ne moze da se izbeg-
ne u vlaznoj okolini, koristite prekidac strujne
zastite pri kvaru. Upotreba prekidaca strujne
zastite pri kvaru smanjuje rizik od elektri¢nog uda-
ra.
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SIGURNOST OSOBLJA

» Budite pazljivi, pazite na to, Sta raditeiidite ra-
zumno na posao sa Vasim elektriénim alatom.
Ne koristite elektri¢ni alat ako ste umorni ili
pod uticajem droge, alkohola ili lekova. Mome-
nat nepaznje kod upotrebe elektri¢nog alata moze
voditi ozbiljnim povredama.

Nosite li¢nu zastitnu opremui uvek zastitne na-
ocare. Nosenje licne zastitne opreme, kao maske

v

za prasinu, sigurnosne cipele koje ne klizu, zastitni
Slem ili zastitu za sluh, zavisno od vrste i upotrebe
elektri¢nog alata, smanjuju rizik od povreda.
Izbegavajte nenamerno pustanje u rad. Uve-
rite se da je elektri¢ni alat iskljuéen, pre nego
$to ga prikljucite na struju i/ili na akumulator,
uzmete ga ili nosite. Ako prilikom nosenja ele-
ktricnog alata drzite prst na prekidacu ili aparat
ukljucen prikljucujete na struju, moze ovo voditi
nesreama.

Uklonite alate za podesavanje ili kljuéeve za
zavrtnje, pre nego Sto ukljucite elektri¢ni alat.
Neki alat ili klju¢ koji se nalazi u rotiraju¢em delu
aparata, moze voditi nesre¢ama.

Izbegavajte nenormalno drzanje tela. Pobrini-
te se uvek da stabilno stojite i odrzavajte u sva-
ko doba ravnotezu. Na taj nacin moZete bolje kon-
trolisati elektri¢ni alat u neocekivanim situacijama.
Nosite pogodnu odeéu. Ne nosite $iroku odeéu
ili nakit. Drzite kosu, odecu i rukavice dalje od
pokretnih delova. Opusteno odelo, dugu kosu ili
nakit mogu zahvatiti rotirajuci delovi.

Ako mogu da se montiraju uredjaji za usisavanje
i skupljanje prasine, uverite se da li su priklju-
ceni i upotrebljeni kako treba. Upotreba usisa-
vanja prasine moze smanjiti opasnosti od prasine.

v
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BRI?LJIVA UPOTREBA | OPHODJENJE SA ELEK-

TRICNIM ALATIMA

» Ne preoptereéujte aparat. Upotrebljavajte za
Vas posao elektri¢ni alat odredjen za to. Sa od-
govarajucéim elektri¢nim alatom radite bolje i sigur-
nije u navedenom podrucju rada.
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kidaé u kvaru. Elektri¢ni alat koji se ne moze vise
ukljucitiiliiskljuciti, je opasan i mora se popraviti.
Izvucite utika¢ iz uti¢nice i/ili uklonite akumu-
lator pre nego $to preduzmete podesavanja
na aparatu, promenu delova pribora ili ostavi-
te aparat. Ova mera opreza sprefava nenameran
start elektri¢nog alata.

Cuvajte nekoriscene elektri¢ne alate izvan do-
meta dece. Ne dozvoljavajte korisScenje aparata
osobama koje ne poznaju aparatili nisu proéita-
le ova uputstva. Elektri¢ni alati su opasni, kada ih
koriste neiskusne osobe.

Odrzavajte brizljivo elektri¢ni alat. Kontroli-
Site da li pokretni delovi aparata besprekorno
funkcionisu i ne ,lepe”, da li su delovi polom-
ljeni ili su tako osteéeni da je osteéena Funk-
cija elektri¢nog alata. Popravite ove oSteéene
delove pre upotrebe. Mnoge nesrece imaju svoje
uzroke u lose odrzavanim elektri¢nim alatima.
Odrzavajte alate za se¢enja ostre i Ciste. BriZlji-
vo odrzavani alati za secenja sa ostrim ivicama ma-
nje ,slepljuju”ilakse se vode.

Upotrebljavajte elektri¢ni alat, pribor, ala-
te koji se umecu itd. prema ovim uputstvima.
Obratite paznju pritom na uslove rada i posao
koji morate obaviti. Upotreba elektri¢nih alata za
druge namene koje nisu predvidjene, moze voditi
opasnim situacijama.
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BRIZLJIVO OPHODJENJE | KORISCENJE APARATA
SA AKUMULATOROM

» Punite akumulator samo u aparatima za punje-
nje koje propisuje proizvodjaé. Za aparat za
punjenje koji je pogodan za odredjenu vrstu akumu-
latora, postoji opasnost od pozara, ako se upotreblja-
va sa drugim akumulatorom.

Upotrebljavajte samo za to predvidjene aku-
mulatore u elektri¢nim alatima. Upotreba drugih
akumulatora moze voditi povredama i opasnosti od
pozara.

Drzite ne kori$éen akumulator podalje od kan-
celarijskih spajalica, nov¢iéa, kljuceva, eksera,
zavrtanja ili drugih malih metalnih predmeta
koji mogu prouzrokovati premos¢avanje kon-
takata. Kratak spoj izmedju kontakata akumulatora
moze imati za posledicu zagorevanje ili vatru.

Kod pogresne primene moze izaéi te¢nost iz
akumulatora. Izbegvajte kontakt sa njom. Kod
sluéajnog kontakta isperite sa vodom. Ako
teénost dodje u dodir sa o¢ima, potrazite i le-
karsku pomoé dodatno. Te¢nost akumulatora koja
moze izaci napolje mozZe voditi nadrazajima koze ili
opekotinama.
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SERVISI
Neka Vam Vas elektri¢ni alat popravlja samo
kvalifikovano osoblje i samo sa originalnim re-
zervnim delovima. Tako se obezbedjuje, da ostane
saCuvana sigurnost aparata.

SIGURNOSNA UPUTSTVA ZA AKUMULATORSKE
BUSILICE/UVRTACE

» Izbegavajte oStecenja od Srafova, eksera i drugih
predmeta na vasem podrudju rada; uklonite ih pre
nego $to zapocnete rad.

Uvek se uverite da je napon struje isti kao i napon na-
veden na punjacu.

Odmabh iskljucite elektricni alat, ako elektri¢ni alat
blokira. Da li ste pazili na visoke reakcione momente,
koji prouzrokoju povratan udarac. Upotrebljeni alat
blokira ako:

« je elektri¢ni alat preopterecen ili

« ako se iskosi u radnom komadu koji se obradjuje.
Koristite samo pribor ¢ija je dozvoljena brzina u naj-
manju ruku jednaka najvecoj brzini pri praznom hodu
elektri¢nog alata.

Alat/punja¢ namenjen je za upotrebu osobama (uk-
ljucujudi i decu) sa smanjenim fizickim, senzorskim
ili mentalnim sposobnostima ili sa manjkom isku-
stva i znanja, a ako im osoba zaduzena za njihovu
bezbednost nije pruzZila odgovaraju¢a pomo¢ i
uputstvo kako koristiti alat/punjac.

Vodite racuna da se deca ne igraju sa alatom / punja-
Cem.

Dobro i ¢vrsto drzite elektri¢ni alat. Kod stezanja i
odvrtanja zavrtanja mogu na kratko nastati visoki re-
akcioni momenti.

Obezbedite radni predmet (radni predmet stegnut
pomocu stega ili neceg slicnog je mnogo stabilniji
neko kada se drzi rukom).

DrZite elektri¢ni alat za izolovane hvataljke kada iz-
vodite radove kod kojih upotrebljeni alat ili zavrtanj
moze da susretne skrivene vodove struje ili vlastiti
mrezni kabl (kontakt sa jednim vodom koji sprovo-

v

v

v

v

v

v

v

v

di struju moze da stavi pod napon metalne delove
uredaja i da utice na elektri¢ni udar).

» Koristite odgovarajuce aparate za proveru dali se u
zidu koji busimo nalaze skrivene instalacije, ili za taj
posao nadite odgovarajuée preduzece (kontakt sa
elektri¢nim vodovima moze izazvati pozar ili elektric-
ni udar; ostecenje gasovoda moze izazvati eksploziju;
probijanje cevi sa vodom uzrokuje Stete ili moze izaz-
vati elektri¢ni udar).

» Sacekajte da se elektricni alat umiri, pre nego sto ga
ostavite. Upotrebljeni alat se moZe zakaciti i gubit-
kom kontrole voditi preko elektricnog alata.

» Prasina od materijala, kao Sto su boja koja sadrzi olo-
vo, neke vrste drveta, minerali i metal, moZe biti opa-
sna (dodir ili udisanje prasine moze prouzrokovati
alergijske reakcije i/ili respiratorna oboljenja rukova-
ocailica u blizini); nosite masku protiv prasine i radite
uz ukljuceni uredaj za ekstrakciju prasine kada radite
na mestima gde ju je moguce prikljuciti

» Odredene vrste prasine su klasifikovane kao kance-
rogene (kao Sto su prasina hrastovine i bukovine),
posebno u sadejstvu sa aditivima za pripremu drve-
ta; nosite masku protiv prasine i radite uz ukljuceni
uredaj za ekstrakciju prasine kada radite na mestima
gde ju je moguce prikljuciti.

UPUTSTVA ZA PUNJACE | BATERIJE

1. PUNJACI BATERIJA

a. Pre punjenja procitajte uputstva.

b. Za koris¢enje u zatvorenom prostoru. Nemojte

izlagati kisi.

¢. Nemojte puniti nepunjive baterije.

2. BATERIJA

a. Baterija mora da se ukloni iz aparata pre nego sto

se on baci u otpad.

b. Aparat mora biti odvojen od strujnog napajanja

pre vadenja baterije.

. Baterija mora da se odlozi na bezbedan nacin.

d. Nemojte koristiti nepunjive baterije.

e. Nemojte da razbijate, otvarate ili sagorevate ba-
terije. Moze do¢i do izlaganja potencijalno Stet-
nim materijalima.

. U slucaju poZzara, koristite hemijski protivpozarni
aparat sa suvim CO,. )

g. Nemojte izlagati temperaturama >45°C. Celije

mogu da se ostete pri visokim temperaturama.

h. Baterija mora da se puni preko transformatora sa
konstantnom strujom i konstantnim naponom.

. Redovno punite bateriju, pri temperaturama
u opsegu od 5°C do 45°C, pomocu specijalnog
punjaca koji je predviden za tu bateriju.

. Skladistite u suvoj, dobro provetravanoj prostoriji,
u okviru preporucenog temperaturnog opsega od
10°do 30°.

. Nemojte da koristite bateriju ako je skladistena
na temperaturi od 5°C ili nizoj. Pre koris¢enja/
punjenja, sacekajte da se aklimatizuje na sobnu
temperaturu.

. Tokom pripreme za odlaganje na otpad, uklonite
bateriju iz proizvoda radi posebnog odlaganja u
skladu sa Direktivom o elektricnom i elektron-
skom otpadu. Izolujte kontakte lepljivom izolir
trakom da ne bi doslo do kratkog spoja, pozara ili
eksplozije.
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POVEZIVANJE ELEKTRICNOG NAPAJANJA

Uverite se da se podaci o elektrichom napajanju na
natpisnoj plocici aparata poklapaju sa elektri¢nim na-
pajanjem na koje Zelite da ga povezete. Ovo je aparat
klase Il i predviden je za povezivanje na elektricno
napajanje koje odgovara podacima na natpisnoj plo-
Cici i kompatibilno je sa montiranim utikacem. Ako je
potreban produzni kabl, koristite odobreni i kompa-
tibilni kabl koji je predviden za ovaj aparat. Pratite
uputstvo koje ste dobili uz produzni kabl.

TEHNICKI LIST MATERIJALA SA LITIJUMOVIM JO-
NIMA

» Ovaj materijal se pod normalnim uslovima upotrebe
ne smatra Stetnim po zdravlje. U slu¢aju iznenadnog
oslobadanja, neophodno je preduzeti mere radi spre-
Cavanja Sirenja. Pazite da ne zagadite reke, vodene
tokove ili odvode.

Sastav litijum-magnezijuma, litijum-kobalta i litiju-
movih soli kao elektrolita sa organskim rastvaracem
(bezvodna tec¢nost).

Opasno razlaganje: Ne desava se pri normalnim ra-
dnim uslovima. U slu¢aju da se baterija osteti, mogu
se osloboditi vodonik-fluorid i uglien-monoksid.

v
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SPECIFIKACIJE PROIZVODA

NAMENA
Ova bezi¢na udarna busilica je projektovana za ko-
ris¢enje sa velikim brojem burgija za busenje rupa u
drvetu, plastici, metalu, ciglama itd. Predvidena je
samo za privatnu i laku komercijalnu upotrebu. Osta-
le primene se smatraju nenamenskim.

TEHNICKI PODACI

Br. art.

Model CDD 12V PLUS

Ukupne vrednosti vibracija a, (zbir vektora tri
pravca) i nesigurnost K su dobujeni prema EN
60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2

Opcije busenja:

Drvo mm 22

Meki celik mm 10
mglﬁrswle?ilm obrtni Nm 30
Broj obrtaja u minutu - 0-400/
(bez opterecenja) min 0-1.300
Prihvat stezne glave mm 10
Navoj osovine unf  1/2"-20 UNF
Tezina (burgija i baterija) kg 0,960

Vrednosti emisije Sumova se odreduju u skladu
sa EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2

A-~vrednovan nivo Sumova uredjaja iznosi tipicno

Nivo zvu¢nog pritiska dB(A) 83,1

Nivo zvuc¢ne snage dB(A) 941

Nesigurnost K dB 3

Busenje:
3y m/s? 2,39
K m/s? 1,5
Zavrtanje/odvrtanje:
a, m/s? 1,15
K m/s? 1,5
Tip Li-lon
Nominalni napon Y 12
Elektri¢na snaga Ah 2.0
Vreme punjenja (80%) min 52
Vreme punjenja (100%) min 65
Nominalni napon \ 100-240
Nominalna frekvencija Hz 50/60
Nominalna ulazna snaga W 35
Nonjmalnajgdnosmerna VDC 12
struja Izlazni napon
Nominalna jednosmerna
A . A 2,0
struja Izlazna struja
OZNAKA

1. Prekidac regulatora brzine

2. Bira¢ hoda napred/nazad

3. Stezna glava 10 mm

4. Prsten za obrtni moment

5. Bira¢ brzine

6. LED indikator rada

7. Indikator punjenja baterije

8. Stezaljka za kais

RASPAKIVANJE | KONTROLA

PAKOVANJE

Pazljivo izvadite bezi¢nu udarnu busilicu izambalaze i
proverite da li na njoj ima bilo kakvih znakova ostece-
nja usled transporta. Rasporedite sadrZaj pakovanja i
prema listi delova proverite da li je sve na broju. Ako
je bilo koji deo ostecen ili nedostaje: kontaktirajte
sluzbu korisnickog servisa i ne pokusavajte da koris-
tite busilicu. Ambalazni materijal treba da se sacuva
najamanje tokom garantnog perioda za slucaj da
aparat treba da se $alje na popravku.

Upozorenje! Neki ambalazni materijali mogu biti
opasni za decu. Takve materijale drZite van domasa-
ja dece. Ako amabalaZu treba baciti, pobrinite se da
bude pravilno odlozena u skladu sa propisima.



STA SE NALAZI U KUTIJI

Pored bezi¢ne udarne busilice postoje delovi koji

nisu montirani ili nisu pricvrs¢eni na nju.

* (9) punja¢ za brzo punjenje za jedan sat 2.0A

(41303, 41304).

* (10) rezervna baterija od 12V, 2.0Ah (41304).
OSNOVNE OPERACIJE BEZICNE UDARNE
BUSILICE

PUNJENJE BATERIJE

Proverite mrezni napon. Uverite se da je napon iz-
vora napajanja identican naponu koji je naveden na
natpisnoj plocici punjaca. Priklju¢ite mrezni utikac¢ na
izvor napajanja. Zeleni LED indikator 9.2 Ce treperiti,
¢ime signalizuje rezim pripravnosti. Umetnite bateri-
ju u odeljak za bateriju kod punjaca. Crveni LED in-
dikator ¢e neprekidno svetliti. Ovo ukazuje na to da
se baterija brzo puni u automatskom rezimu. Kada se
baterija potpuno napuni, crveni LED indikator ¢e se
ugasiti, a zaleni LED indikator ¢e neprekidno svetliti.
Izvadite bateriju iz punjaca i iskljucite iz struje.
VAZNE NAPOMENE U VEZI SA PUNJENJEM: Naj-
duZi vek trajanja i optimalne performanse mogu se
postici kada se baterija puni pri temperaturi okolnog
vazduha od 18°C do 24°C. NEMOJTE da punite bate-
riju kada je temperatura vazduha ispod 4,5°C ili iznad
40,5°C. Ovo je vazno i sprecie ozbiljna ostecenja
baterije. Ovaj punjac je projektovan za brzo punje-
nje baterija na temperaturi izmedu 0°C i 45°C. Ako
je umetnuta baterija suvise hladna ili suvise topla,
punjac¢ nece puniti. Zeleni LED indikator i crveni LED
indikator Ce treperiti naizmeni¢no kako bi ukazali na
takvu situaciju. Kada temperatura vazduha ponovo
bude u okviru tolerancija, brzo punjenje ¢e poceti.

SVETLECI INDIKATOR PUNJACA

LED INDIKATOR

STATUS

Trepluce Nema Pripravnost
svetlo svetla
Nemasvetla Neprekidno Punjenje
svetlo
Neprekidno ~ Nemasvetla  Punjenje je
svetlo zavrseno
Trepcéuce Trepcuce Baterija je suvise
svetlo svetlo toplaili suvise
hladna (punjenje
Ce zapoceti
automatski
kada baterije
dostigne pravilnu
temperaturu
punjenja)
Nemasvetla Trepcuce Ostecenaiili
svetlo neispravna baterija

OPCIONALNA DODATNA OPREMA

41310 BLi 12V/2A Baterija
41311 CH 12V/2A Punjac
PRASINA | OPILJCI

Za predvidene aktivnosti i u skladu sa relevantnim
standardom neophodno je nositi pravilno postavlje-
nu masku za zastitu od prasine. Opiljci koji se stvaraju
prilikom busenja metala su veoma ostri. Preduzmite
mere opreza kada Cistite opiljke. Neravnine na otvo-
ru su takode ostre i treba ih otkloniti odgovarajuc¢im
alatom. Uvek nosite zastitne naocare.

UPOZORENUJE: Burgija ¢e biti vru¢a nakon upotrebe.

POSTAVLJANJE | UKLANJANJE NASTAVAKA
Busilica je opremljena steznom glavom za koju nije
potreban klju¢ da bi se ucvrstila burgija ili nastavak
odvijaca.

i. Kraj nastavka umetnite u steznu glavu do kraja.

ii. Cvrsto zategnite steznu glavu.

Napomena: Kradi nastavci odvijaca treba da se ume-
tnu samo do dubine 3estougaone osovine pre rué-
nog zatezanja stezne glave.

LED INDIKATOR RADA
Da bi se olakasalo busenje i zavrtanje u ograni¢enom,
neadekvatno osvetljenom prostoru, LED indikator
rada se automatski pali kada se okidac aktivira.

BIRAC HODA NAPRED/NAZAD

Ovaj prekidac odreduje smer rotacije stezne glave, tj.

u smeru kazaljke na satu ili suprotno smeru kazaljke

na satu.

i. Zaustavite busilicu i gurnite prekida¢ 2 ulevo ili
udesno. NAPOMENA: Kada se prekidac za smer
gurne ulevo, stezana glava ce rotirati u smeru ka-
zaljke na satu. Pre pocetka rada, proverite da li je
prekidac¢ postavljen u odgovarajuéi polozaj. Da bi-
ste promenili smer rotacije, sacekajte da se stezna
glava potpuno zaustavi.

ii.Kada se busilica ne koristi, pomerite prekidac za
smer u neutralni poloZaj (srednje podesavanje) da
biste blokirali okidac.

OKIDAC

Kada je okidac pritisnut, stezna glava rotira (pod us-
lovom da je prekidac za smer postavljen u polozaj za
hod unapred ili hod unazad). Ovaj prekidac¢ okidaca
je elektronski prekidac¢ koji omogucava korisniku da
kontinualno menja brzinu. Brzina se menja u skladu
sa pritiskanjem prekidaca okidaca. Sto je vide pri-
tisnut, stezna glava ce brze rotirati. Sto je manje pri-
tisnut, ona Ce rotirati sporije.

REGULATOR ZA IZBOR OBRTNOG MOMENTA
Okretanjem prstena 4 moze se podesavatiiznos obr-
tnog momenta. Logotip AW predstavlja maksimalni
obrtni moment. Koristite ovo pode$avanje kada bu-
Site drvo, metal i plastiku. Podesavanja 1-20 pruzaju
moguénost za podesavanje obrtnog momenta na
potreban nivo. Na primer, to znaci da ¢e se pri po-



navljanju postupka zavrtanja zavrtnjeva iste veli¢ine
u isti materijal primenjivati isti obrtni moment, to ¢e
obezbediti istu jacinu ucvrséenosti, ili sto ¢e kod za-
vrtnjeva sa upustenom glavom dovesti do zavrtanja
u materijal do iste dubine. Kontrola obrtnog mom-
enta, kada je pravilno podesen, sprecava odvrtanje
glava zavrtnjeva manjeg precnika.

MENJAC SA DVE BRZINE
Izaberite manju brzinu 1 (manja rotaciona brzina i
vedi obrtni moment) za zavrtanje/odvrtanje zavrtnje-
va.
Vecu brzinu 2 (veéa rotaciona brzina i manji obrtni
moment) za busenje rupa.

DRZANJE BUSILICE (slika 1i2)
Kuciste busilice je projektovano za udobno drZanje
na dva nacina.
1. Za drsku.
2. Ili za pomo¢ni rukohvat.

BUSENJE DRVETA | PLASTIKE
Da bi se sprecilo rasturanje oko budenih rupa na
suprotnoj strani, postavite komad drveta ispod ma-
terijala koji se busi.

BUSENJE METALA
Mogu da se buse metali kao $to su Celi¢ni lim, alumi-
nijum i mesing. Oznacite mesto na kome treba bu-
Siti pomocu busaca da biste olaksali centriranje vrha
burgije. Kap ulja na toj povrsini ¢e olaksati secenje i
pomodi da se prodruzi vek trajanja nastavka.

ZAVRTANJE/ODVRTANJE

Da biste spreili isklizavanje ili ostec¢enje glave zavr-
tnja, izaberite nastavak odvijaca koji odgovara veli-
Cini glave zavrtnja. Za vadenje zavrtnjeva, prebacite
prekidac za smer u polozaj za hod unazad, pritisnite
glavu zavrtnja i postepeno pritiskajte okidac. Nastav-
ci odvijaca su potrosni materijal. Pre busenja se uveri-
te da nema skrivenih opasnosti, kao $to su elektri¢ni
kablovi, vodovodne ceviili cevi za gas, ispod povrsine
koris¢enjem detektora struje/metala. Nemojte iz-
lagati busilicu ili punjac kisi ili vodi. Nemojte da pre-
punjujete bateriju (vise od Sest sati) zato Sto to moze
ostetiti bateriju.

RESAVANJE PROBLEMA
NAPOMENA: Izvucite utikac i/ili bateriju pre obavlja-
nja bilo kakvih podeSavanja, servisiranja ili odrzava-
nja.

I S

Busilica ne 1. Baterija je 1. Napunite
radi prazna. bateriju.
2.Hod napred/  2.lzaberite hod
nazad ne unapred ili
moze da se unazad.

izabere.

Stezna

glava se ne
zatvara ili ne
hvata

1.Zavrtanj za 1. Otvorite
zakljucavanje steznu glavu
je olabavljen. do kraja’i

2. Opiljciu zategnite

steznoj glavi. zavrtanj (levi
navoj)

. Ocistite
unutrasnjost
stezne glave
pomocu
tecnosti za
ciscenje.

N

ODRZAVANJE
Redovne kontrole i ¢is¢enje smanjuju potrebu za odr-
Zavanjem i obezbeduju dobro radno stanje vaseg ala-
ta. Motor se mora pravilno provetravati tokom rada
alata. Zato nemojte da blokirate ulaze za vazduh.

RUKOVANUJE | SKLADISTENJE

lako je aparat malih dimenzija, ipak je potreban oprez
prilikom rukovanja i podizanja. Padanje aparata ¢e
smanjiti preciznost, a moze da dovede i do telesnih
povreda. Ovaj aparat nije igracka.

Okolina moze negativno uticati na njegov rad ako ne
budete pazljivi. Ako je vazduh vlazan, komponente ¢e
zardati. Ako aparat nije zasti¢en od otpada i prasine:
komponente se mogu zacepiti. Ako se ne Cisti i ne
odrzava pravilno ili redovno, aparat neée optimalno
raditi.

ZASTITA ZIVOTNE SREDINE
Reciklirijate sirovine umesto odlaganja na otpad.
Masinu, pribor i ambalazu treba razvrstati za eko-
loku reciklazu. Plasti¢ne komponente su oznacene
za kategorizovanu reciklazu.

GARANCUJA
Ostecenja koja se mogu pripisati normalnom haba-
njuitrosenju, preopterecenju ili nepravilnom rukova-
nju bice iskljucena iz garancije. U slucaju reklamacije,
posaljite masinu, kompletno sastavljenu, vasem pro-
davcu ili servisnom centru za elektri¢ne alate.



HRVATSKI

OPCE UPUTE ZA SIGURNOST ZA ELEKTRIC-
NE ALATE

Treba proditati sve napomene o sigurnosti

iupute. Ako se ne bi postivale napomene o sigurno-
stiiupute to bi moglo uzrokovatistrujni udar, pozar
i/ili teske ozljede.

Sacuvajte sve napomene o sigurnostii upute za
buduéu primjenu. U daljnjem tekstu koristen po-
jam »Elektri¢ni alat« odnosi se na elektri¢ne alate s
priklju¢ckom na elektri¢nu mrezu (s mreznim kabe-
lom)inaelektri¢ne alate s napajanjem iz aku bateri-
je (bez mreznog kabela).

SIGURNOST NA RADNOM MJESTU

>
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Odrzavajte vase radno mjesto Cistim i dobro
osvijetljenim. Nered ili neosvijetljeno radno mje-
sto mogu uzrokovati nezgode.

Ne radite s elektri¢nim alatom u okolini ugro-
zenoj eksplozijom, u kojoj se nalaze zapaljive
tekuéine, plinovi ili prasina. Elektri¢ni alati proi-
zvode iskre koje mogu zapaliti prasinuili pare.
Tijekom uporabe elektri¢nog alata djecui osta-
le osobe drzite dalje od mjesta rada. U slucaju
skretanja pozornostimogli bi izgubiti kontrolu nad
uredajem.

ELEKTRICNA SIGURNOST
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Priklju¢ni utika¢ elektri¢nog alata mora odgo-
varati utiénici. Na utikaéu se ni na koji naéin ne
smiju izvoditi izmjene. Ne koristite adapterski
utikac zajedno sa zastitno uzemljenim elektri¢-
nim alatom. Utikac na kojem nisu vréene izmjene i
odgovarajuda uti¢nica smanjuju opasnost od struj-
nog udara.

Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povrsina-
ma, kao $to su cijevi, radijatori, Stednjacii hlad-
njaci. Postoji povecana opasnost od elektricnog
udara ako bivase tijelo bilo uzemljeno.

Uredaj drzite dalje od kise ili vlage. Prodiranje
vode u elektri¢ni alat povecava opasnost od struj-
nog udara.

Ne zloupotrebljavajte priklju¢ni kabel za nose-
nje, vjesanje elektri¢nog alata ili za izvlacenje
utikaca iz mrezne uti¢nice. Prikljuéni kabel dr-
Zite dalje od izvora topline, ulja, ostrih rubova
ili pomicnih dijelova uredaja. Ostecen ili usukan
priklju¢ni kabel povecava opasnost od trujnog uda-
ra.

Ako sa elektri¢nim alatom radite na otvore-
nom, koristite samo produzni kabel koji je
prikladan za uporabu na otvorenom. Primjena
produznog kabela prikladnog za rad na otvorenom
smanjuje opasnost od strujnog udara.

Ako se ne moze izbjeéi uporaba elektri¢nog ala-
ta u vlaznoj okolini, koristite zastitnu sklopku
struje kvara. Primjenom zastitne sklopke struje
kvara izbjegava se opasnost od elektri¢nog udara.

SIGURNOST LJUDI
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Budite pazljivi, pazite Sto Cinite i postupajte
oprezno kod rada s elektri¢nim alatom. Ne
koristite elektri¢ni alat ako ste umorni ili pod

v
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utjecajem droga, alkohola ili lijekova. Trenu-
tak nepaznje kod uporabe elektricnog alata moze
uzrokovati teske ozljede.

Nosite osobnu zastitnu opremu i uvijek nosite
zastitne naocale. Nosenje osobne zastitne opre-
me, kao sto je maska za prasinu, sigurnosna obuca
koja ne klize, zastitna kaciga ili stitnik za sluh, ovi-
sno od vrste i primjene elektri¢nog alata, smanjuje
opasnost od ozljeda.

Izbjegavajte nehoti¢no pustanje u rad. Prije
nego $to cete utaknuti utikaé u utiénicu ifili
staviti aku-bateriju, provjerite je li elektri¢ni
alat iskljucen. Ako kod nosenja elektricnog alata
imate prst na prekidacu ili se uklju¢en uredaj pri-
klju¢i na elektri¢no napajanje, to moze dovesti do
nezgoda.

Prije ukljudivanja elektriénog alata uklonite
alate za podesavanije ili vijéani kljué. Alat ili klju¢
koji se nalazi u rotiraju¢em dijelu uredaja moze do-
vesti do nezgoda.

Izbjegavajte neuobicajene polozaje tijela.
Zauzmite sigurani stabilan polozaj tijela i u
svakom trenutku odrZavajte ravnotezu. Na taj
nacin mozete elektri¢ni alat bolje kontrolirati u ne-
ocekivanim situacijama.

Nosite prikladnu odjeéu. Ne nosite Siroku odje-
¢€u ili nakit. Kosu, odjeéu i rukavice drzite dalje
od pomiénih dijelova. Nepricvrs¢enu odjecu,
dugu kosu ili nakit mogu zahvatiti pomi¢ni dijelovi.
Ako se mogu montirati naprave za usisavanje i
hvatanje prasine, provjerite da li su iste priklju-
¢ene i da li se mogu ispravno koristiti. Primjena
naprave za usisavanje moze smanjiti ugrozenost od
prasine.

BRIZLJIVA UPORABA | OPHODENJE S ELEKTRIC-
NIM ALATIMA
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Ne preopterecujte uredaj. Za vas rad koristite
za to predviden elektri¢ni alat. S odgovaraju¢im
elektri¢nim alatom radit ¢ete bolje i sigurnije u na-
vedenom podrudju ucinka.

spravan. Elektri¢ni alat koji se vise ne moze ukljuci-
vatiiiskljucivati opasan je i mora se popraviti.
Izvucite utikaé iz mrezne uti¢nice i/ili izvadite
aku-bateriju prije podesavanja uredaja, zamje-
ne pribora ili odlaganja uredaja. Ovim mjerama
opreza izbjedi ¢e se nehoticno pokretanje elektric-
nog alata.

Elektri¢ni alat koji ne koristite spremite izvan
dosega djece. Ne dopustite rad s uredajem
osobama koje nisu s njim upoznate ili koje nisu
proditale ove upute. Elektri¢ni alati su opasni ako
s njima rade neiskusne osobe.

Odrzavajte elektri¢ni alat s paznjom. Kontro-
lirajte da li pomiéni dijelovi uredaja besprije-
korno rade i da nisu zaglavljeni, da li su dijelovi
polomljeni ili tako oSteceni da se ne moze osi-
gurati funkcija elektriénog alata. Prije primje-
ne ove ostecene dijelove treba popraviti. Mno-
ge nezgode imaju svoj uzrok u slabo odrzavanim
elektri¢nim alatima.

Rezne alate odrzavajte ostrim i ¢istim. Pazljivo
odrzavanirezni alatis ostrim oStricama manje e se
zaglavitiilak3e se s njima radi.
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Elektri¢ni alat, pribor, radne alate, itd. koristite
prema ovim uputamaina nacin kako je to propi-
sano za poseban tip uredaja. Kod toga uzmite u
obzir radne uvjete i izvodene radove. Uporaba
elektri¢nih alata za druge primjene nego $to je to
predvideno, moze dovesti do opasnih situacija.

BRIZLJIVA UPOTREBA | KORISTENJE AKUMULA-
TORSKIH APARATA
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Punite samo punja¢em koji propisuje proizvo-
daé. Ako se baterijski blok puni punjacem namije-
njenim za punjenje druge vrste baterijskog bloka to
moze stvoriti opasnost od pozara.

Elektriéne uredaje upotrebljavajte samo u
kombinaciji sa za njih predvidenim baterijskim
blokovima. Upotreba drugih baterijskih blokova
moze uzrokovati ozljede ili pozar.

Baterije koje ne koristite drzite podalje od
metalnih predmeta poput spojnica za spise,
nov¢iéa, kljuéeva, ¢avliéa, vijaka i sli¢nih sitnih
predmeta koji mogu prouzroditi premoséivanje
kontakata. Premosdivanje metalnim predmetima
moze uzrokovati kratki spoj, iskrenje ili pozar.

U sluéaju pogresnog koristenja iz baterije moze
iscuriti tekuéina. I1zbjegavajte kontakt s njom.
U sluéaju kontakta isperite doti¢no mjesto vo-
dom. Ako tekucina dode u dodir s o¢ima, zatrazite
lijecnicku pomod. Tekudina koja iscuri iz baterije
moze izazvati nadrazaj koze ili opekline.

SERVISIRANJE

Popravak vaseg elektri¢cnog alata prepustite
samo kvalificiranom stru¢nom osoblju ovla-
stenog servisa i samo s originalnim rezervnim
dijelovima. Na taj ¢e se nacin osigurati da ostane
sacuvana sigurnost uredaja.

SIGURNOSNA UPUTSTVA ZA PUNJIVE BUSILI-
CE-ODVIJACE
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Zastitite uredaj od mogudih ostecenja od strane stra-
nih tijela (vijci, ¢avliisl.) koja se nalaze u predmetu na
kojem radite. Odstranite ih prije nego Sto zapoc¢nete
sradom.

Uvjerite se da je napon elektricne mrezZe istovjetan
naponu navedenom na natpisnoj plocici punjaca.
Kad uredaj zablokira, odmah zaustavite njegov rad.
Budite spremni na vrlo visoke reakcijske momente
koji uzrokuju povratni udarac.

Uredaj blokira ako:

= Je elektri¢ni uredaj preopterecen ili

= Ako se nakosi u predmetu koji se obraduje
Koristite samo dijelove cija je dozvoljena brzina u naj-
manju ruku jednaka najvecoj brzini pri praznom hodu
elektri¢cnog uredaja.

Ovaj uredaj/punjac nije namijenjen za upotrebu od
strane osoba (ukljucujuéi i djecu) sa smanjenim fi-
zickim, osjetilnim ili mentalnim sposobnostima ili od
strane osoba s manjkom iskustva i znanja, osim ako ih
se nadgleda ili su upuceni u rad uredaja/punjaca od
strane osoba koje su odgovorne za njihovu sigurnost.
Uvjerite se da se djeca ne igraju s uredajem/punja-
cem.

Dobro drzite elektri¢ni uredaj. Kod stezanja i odvi-
janja vijaka mogu na kratko nastati visoki reakcijski
momenti (udarci).
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Osigurajte predmet na kojem radite (radni predmet
stegnut pomocu stege ili slicne naprave je mnogo
stabilniji nego kada se drzi rukom). Tijekom radova
kod kojih uredaj ili vijak mogu do¢i u dodir sa skrive-
nim strujnim kabelima ili vlastitim mreznim kabelom
uredaj drzite za izolirane rucke. Kontakt s kabelom
pod naponom moze uspostaviti napon i u metalnim
dijelovima uredaja i uzrokovati strujni udar.

Koristite odgovarajuce aparate za provjeru nalaze li
se u zidu koji busimo skrivene instalacije, ili se za taj
posao obratite odgovaraju¢em distributeru elektri¢-
ne energije (kontakt sa strujnim kabelima moze iza-
zvati pozar ili strujni udar; ostecenje plinovoda moze
uzrokovati eksploziju; probijanje vodovodne cijevi
uzrokuje materijalnu Stetu ili moze izazvati strujni
udar).

Koristite odgovarajuce aparate za provjeru nalaze li
se u zidu koji busimo skrivene instalacije, ili se za taj
posao obratite odgovarajuéem distributeru elektri¢-
ne energije (kontakt sa strujnim kabelima moze iza-
zvati pozar ili strujni udar; ostecenje plinovoda moze
uzrokovati eksploziju; probijanje vodovodne cijevi
uzrokuje materijalnu Stetu ili moZe izazvati strujni
udar).

Prije nego sto elektricni uredaj odlozite, sacekajte da
se njegovo kretanje zaustavi do kraja. Montirani dio
moze puknutii dovesti do gubitka kontrole nad elek-
tri¢nim uredajem.

Prasina od materijala, kao $to su boja koja sadrzi olo-
vo, neke vrste drveta, minerali i metal, moze Stetiti
(dodir ili udisanje prasine moze uzrokovati alergijske
reakcije i/ili respiratorna oboljenja rukovatelja i oso-
ba u blizini); nosite masku protiv prasine i, ako je mo-
guce, radite uz ukljuceni uredaj za izdvajanje prasine.
Odredene vrste prasine (kao 3to su prasina hrastovi-
ne i bukovine) su klasificirane kao kancerogene, po-
sebno u kombinaciji s aditivima za odrZavanje drveta;
nosite masku protiv prasine i radite uz uklju¢eni ure-
daj za izdvajanje prasine kada je to moguce

UPUTSTVA ZA PUNJACE | BATERIJE

1.

PUNJACI BATERIJA

a. Prije punjenja procitajte uputstva.

b. Za koriStenje u zatvorenom prostoru. Nemojte
izlagati kisi.

¢. Nemojte puniti nepunjive baterije.

. BATERIJA

a. Bateriju treba ukloniti iz uredaja prije nego Sto se
on odloZi u otpad.

b. Prije vadenja baterije uredaj mora biti odvojen od
elektricne mreze.

¢. Bateriju treba zbrinuti na siguran nacin.

d. Ne koristite nepunjive baterije.

e. Ne razbijajte, ne otvarajte i ne palite bateriju.
Moze doéi do izlaganja potencijalno Stetnim ma-
terijalima.

. U slucaju pozara, koristite vatrogasni aparat pu-
njen ugljikovim dioksidom (CO2)

g. Ne izlazite temperaturama visim od 45°C. Dijelovi
baterije mogu biti osteceni pri visokim tempera-
turama.

h. Baterija se treba puniti konstantnom strujom pre-

ko transformatora s konstantnim naponom.

. Punite bateriju redovito, pri temperaturama od

bl



5°C do 45°C, pomocu to¢no odredenog punjaca
predvidenog za tu bateriju.

j. Cuvajte u suhoj, dobro prozracenoj prostoriji, u
okviru preporucenog temperaturnog opsega od
10°do 30°.

k. Ne koristite bateriju koja je bila pohranjena na
temperaturi od 5°C ili nizoj. Prije koriStenja/pro-
mjene, pustite bateriju da se aklimatizira na sobnu
temperaturu.

|. Tijekom pripreme za odlaganje na otpad, ukloni-
te bateriju iz proizvoda radi posebnog odlaganja
u skladu sa Direktivom o elektricnom i elektron-
skom otpadu. Izolirajte kontakte ljepljivom izolir
trakom kako ne bi doslo do kratkog spoja, poZzara
ili eksplozije.

SPAJANJE NA ELEKTRICNU MREZU

Uvjerite se da je napon elektricne mreze na koju
Zelite spojiti uredaj istovjetan naponu navedenom
na natpisnoj plocici uredaja. Ovo je uredaj klase Il i
predviden je za spajanje na elektricnu mrezu koja
odgovara podacima na natpisnoj plocici i koja je
kompatibilna s uti¢nicom. Ako vam je potreban pro-
duzni kabel, koristite odobreni kabel koji je kompa-
tibilan s ovim uredajem. Pridrzavajte se uputstva
koje ste dobili uz produzni kabel.

TEHNICKI LIST MATERIJALA LITI1J BATERLJE

» Ovaj materijal se u normalnim uvjetima upotrebe
ne smatra Stetnim po zdravlje. U slucaju iznenadnog
oslobadanja, neophodno je poduzeti mjere za sprije-
Cavanje Sirenja.

» Ne zagaduijte rijeke, plovne putove ili odvode.

» Spoj litija i mangana, litija i kobalta te litijeve soli kao
elektrolit s organskim otapalom (bezvodna tekudi-
na).

» Opasno razdvajanje: Ne postoji u normalnim radnim
uvjetima. U slucaju ostecenja baterije, moze dodi do
oslobadanja fluorovodika i ugljikovog monoksida.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

PREDVIDENA UPOTREBA
Ova busilica-odvija¢ je projektirana za upotrebu u
kombinaciji s razli¢itim svrdlima namijenjenima za bu-
Senje provrta u drvetu, plastici, metalu itd.. Namije-
njena je samo za kuénu i blago komercijalnu upotre-
bu. Svaka druga upotreba se smatra nepropisnom.

Prihvat stezne glave mm 10
Navoj osovine unf 1/2"-20 UNF
Tezina s baterijom kg 0,960

Vrijednosti emisije buke odredene u skladu s EN
60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2

Karakteristicna razina buke uredaja odredena je prema
A-~vrednovanoj ljestvici i iznosi:

Razina zvucnog tlaka dB(A) 83,1
Razina zvucne Snage dB(A) 94,1
Nesigurnost K dB 3

Ukupne vrijednosti vibracija a, (zbroj vektora tri
pravca) i nesigurnost K su odredeni prema EN
60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2

TEHNICKA OBILJEZJA

Br. art. 41303 | 41304
Model CDD 12V PLUS
Podruéje busenja:

Drvo mm 22
Mekani celik mm 10
mgﬁg?lm zakretni Nm 30
Broj okretaja (bez opte- o 0-400/
recenja) min 0-1.300

Busenje:

a, m/s? 2,39
K m/s? 1,5
Zavidavanje/odvidavanje:

a, m/s? 1,15
K m/s? 1,5
Vrsta Li-lon
Nazivni napon V 12
Kapacitet Ah 2.0
Vrijeme punjenja (80%) min 52
Vrijeme punjenja (100%) min 65
Nazivni napon V 100-240
Nazivna frekvencija Hz 50/60
Nazivna snaga W 35
Nazivni izlazni napon VvV DC 12
Nazivna izlazna struja A 2,0

DIJELOVI UREDAJA

. Okidac za ukljucivanje

. Okidac za promjenu smjera

. Brza stezna glava 10mm

. Prsten za regulaciju zakretnog momenta
. Selektor brzine

. Radno LED svjetlo

. Prikaz napunjenosti baterije

. Stezaljka za remen

O~NounbhwnN =



OTPAKIRAVANJE | PROVJERA

PAKOVANJE

Pazljivo izvadite busilicu-odvijac iz pakovanja i provje-
rite ima li na njoj ikakvih znakova ostecenja koja su
mogla nastati usljed isporuke. Izvadite dodatni sadr-
Zaj i provjerite jesu li prisutni svi dijelovi kako se prika-
zuje povise. Ako je bilo koji dio osteéen ili nedostaje,
kontaktirajte Sluzbu za pomo¢ korisnicima i nemojte
koristiti busilicu-odvija¢. Dijelove pakovanja trebate
Cuvati najmanje tijekom jamstvenog roka, za slucaj
da uredaj budete morali slati na popravak.
Upozorenje! Neki ambalazni materijali mogu biti
opasni za djecu. Takve materijale drzite izvan dohva-
ta djece. Ako pakovanje trebate baciti, pobrinite se
da bude odlozeno pravilno, u skladu sa propisima.

STO SE NALAZI U KUTLJI
Osim busilice-odvijaca postoje dijelovi koji nisu mon-
tirani ili pri¢vrééeni za njega.
* (9) punjac za brzo (u roku od sat vremena) punje-
nje 2.0A (41303, 41304).
* (10) rezervna baterija 12V, 2,0Ah (41304) .

OSNOVNE FUNKCIJE AKUMULATORSKE
BUSILICE-ODVIJACA

PUNJENJE BATERIJE

Provjerite mreZni napon. Uvjerite se da je napon
izvora napajanja identi¢an naponu koji je naveden na
natpisnoj plocici punjaca. Prikljucite utikac¢ na izvor
napajanja. Zelena LED lampica 9.2 treperi ukazujudi
na funkciju mirovanja. Umetnite bateriju u leziste
punjaca. Crvena LED lampica ¢e neprekidno svijetli-
ti. Ovo ukazuje na to da se baterija puni automatski.
Kada se baterija potpuno napuni, crvena LED lampica
Ce se ugasiti, a zelena LED lampica ¢e neprekidno svi-
jetliti. Izvadite bateriju iz punjaca i iskljucite iz struje.
VAZNE NAPOMENE: Najdu7i vijek trajanja i optimal-
ne performanse baterije mogu se posti¢i njezinim
punjenjem pri temperaturama od 18°C do 24°C. NE-
MOJTE puniti bateriju ako je temperatura okolnog
zraka niza od 4,5°C ili visa od 40,5°C. Ovo je vazno i
sprijecit ¢e ozbiljna ostecenja baterije. Ovaj punjac je
projektiran za brzo punjenje baterija na temperaturi
izmedu 0°C i 45°C. Ako je umetnuta baterija previse
hladna ili previse topla, punjac je nece puniti. Zelena
i crvena LED lampica trepere naizmjeni¢no kako bi
ukazali na takvu situaciju. Cim temperatura okolnog
zraka dostigne vrijednosti u okviru tolerancije, zapo-
Cet ¢e brzo punjenje.

SVJETLOSNI INDIKATOR PUNJENJA

LED PRIKAZ

[zmevo Javao | ™
Svjetlo Nema svjetla ~ Mirovanje
treperi
Nema svjetla  Svijetlinepre- Punjenje

kidno

Nema svjetla Nemasvjetla Punjenje je zavr-

seno

Svjetlo Svjetlo Baterija je pretopla

treperi treperi ili prevruca (pu-
njenje ¢e zapoceti
automatski kada
baterija dostigne
pravu temperaturu
punjenja)

Nema svjetla Svjetlo Ostecena ili neis-

treperi pravna baterija
PRASINA | OPILJCI

Za predvidene aktivnosti i u skladu sa relevantnim
standardom neophodno je nositi pravilno postavlje-
nu masku za zastitu od prasine. Opiljci koji se stvaraju
prilikom busenja metala su veoma ostri. Pri cis¢enju
opiljaka poduzmite mjere opreza. Neravnine na otvo-
ru su takoder ostre i treba ih otkloniti odgovarajuc¢im
alatom. Uvijek nosite zastitne naocale.

UPOZORENUJE: Svrdlo ¢e nakon upotrebe biti vruce.

POSTAVLJANJE | UKLANJANJE NASTAVAKA
Busilica-odvija¢ posjeduje brzu steznu glavu, $to zna-
¢i da nije potreban klju¢ kako bi se za nju pricvrstilo
svrdlo ili nastavak.

i. Dno svrdla umetnite $to je moguce dublje u ste-
znu glavu.

ii. Cvrsto zategnite steznu glavu.

Napomena: Kradi nastavci se trebaju umetnuti samo

do dubine Sesterokutne osovine prije nego sto ste-

znu glavu stegnete rukom.

RADNO LED SVJETLO
Kako biste olaksali busenje i zavidavanje/odvidava-
nje na tesko pristupac¢nim i nedovoljno osvijetljenim
mjestima LED svjetlo se pali automatski aktiviranjem
okidaca.

OKIDAC ZA PROMJENU SMJERA

Ovaj prekida¢ odreduje smjer vrtnje stezne glave

(prema udesno ili prema ulijevo).

i. Zaustavite busilicu-odvija¢ i pogurnite okidac¢ 2
udesno ili ulijevo. NAPOMENA: Kada se okidac
smjera gurne ulijevo, glava Ce se vrtjeti u smjeru
kazaljke na satu. Prije pocetka rada provjerite je li

ii. Prekidac postavljen u odgovarajuci poloZaj. Da bi-
ste promijenili smjer vrtnje, sacekajte da se glava
potpuno zaustavi.

iii. Kada se busilica-odvija¢ ne koristi, pomaknite pre-
kidac za smjer u neutralni polozaj (srednje podesa-
vanje) da biste blokirali okidac.

OKIDAC ZA UKLJUCIVANJE

Pritiskanjem okidaca za ukljucivanje, stezna glava
Ce se poceti okretati (pod uvjetom da je prekidac za
smjer postavljen u poloZaj za kretanje ulijevo ili kreta-
nje udesno). Ovaj okidac za uklju¢ivanje je elektron-
ski te omogucava korisniku da stalno mijenja brzinu.
Brzina varira ovisno o tome koliko snazno pritis¢ete
okidac za ukljucivanje. Sto ga jace pritidcete, to e se
stezna glava brze okretati. Sto je pritisak na okida¢
slabiji, glava ce se okretati sporije.

PODESAVANJE ZAKRETNOG MOMENTA
Okretanjem prstena 4 moze se pode3avati iznos



okretnog momenta. Znak KW predstavlja najvisu ra-
zinu zakretnog momenta. Upotrijebite je kada busite
drvo, metal i plastiku. Skala od 1-20 pruza mogué-
nost za podesavanje okretnog momenta na potreb-
nu razinu. To znaci da ¢e se pri ponavljanju postupka
zavrtanja vijaka iste veli¢ine u isti materijal primjenji-
vati isti zakretni moment, Sto ¢e osigurati istu jacinu
ucvrdéenosti, ili Sto ¢e kod vijaka s narezanom glavom
dovesti do zavrtanja u materijal do iste dubine. Kon-
trola zakretnog momenta, kada je pravilno podesen,
sprijecava odvrtanje glava vijaka manjeg promjera.

SELEKTOR BRZINE
Za zavidavanje/odvidavanje odaberite manju brzinu
1 (manja brzina okretaja i vedi zakretni moment). Za
busenje rupa odaberite vecu brzinu 2 (veca brzina
okretaja i manji zakretni moment).

DRZANJE BUSILICE (slika 1 &2)
Kuciste busilice je projektirano za udobno drzanje
na dva nacina,
1. Samo za drsku.
2. Iliiza pomoc¢ni rukohvat.

BUSENJE DRVETA | PLASTIKE
Da bi se sprijecila ostecenja oko rupa na nalicju, ispod
materijala kroz koji namjeravate busiti postavite ko-
mad drveta.

BUSENJE METALA
Mogu se busiti metali kao Sto su celi¢ni lim, aluminij
i mesing. Oznacite mjesto na kojem trebate busiti
pomoc¢u tockala da biste olaksali centriranje vrha
svrdla. Kapljica ulja na toj povrsini ¢e olaksati rezanje
i prodruziti vijek trajanja svrdla.

ZAVIDAVANJE/ODVIDAVANJE
Da biste sprijecili isklizavanje ili ostec¢enje glave vijka,
izaberite nastavak koji odgovara velicini glave
vijka. Za vadenje vijaka, prebacite prekidac za smjer u
polozaj za hod unazad, pritisnite glavu vijka i polako
pritiskajte okidac.
Nastavci odvijaca su potrosni materijal. Prije busenja
se uvjerite da ispod povrsine koju namjeravate busiti
nema skrivenih opasnosti kao sto su elektri¢ni kabeli,
vodovodne ili plinske cijevi, uz pomo¢ detektora me-
tala/napona. Ne izlazite busilicu-odvijac ili punjac kisi
ili vodi. Ne punite bateriju prekomjerno (vise od Sest
sati) jer bi je to moglo ostetiti.

RJESAVANJE PROBLEMA
NAPOMENA: Izvucite utikac i/ili bateriju prije obav-
ljanja bilo kakvih podesavanja, servisiranja ili odrza-
vanja.

I T

Busilica-od- 1. Baterija je 1. Napunite
vija¢ ne radi prazna. bateriju.
2. Ne moze se 2. Izaberite hod
izabrati hod unaprijed ili
naprijed/ unazad.

nazad.

Stezna 1. Vijak za za 1. Otvorite
glava se ne zakljucavanje steznu glavu
zatvara ili ne je olabavljen. dokrajaiza-
hvata 2. Opiljci u ste- tegnite vijak
znoj glavi. (lijevi navoj).
2. Ocistite
unutrasnjost
stezne glave
tekuéinom za
Ciscenje.
DODATNA OPREMA
Cano ot Joms
41310 BLi 12V/2A Baterija
41311 CH 12V/2A Punjac
ODRZAVANJE

Redovne kontrole i ¢iS¢enje smanjuju potrebu za
odrzavanjem i osiguravaju dobro radno stanje vaseg
uredaja. Tijekom rada uredaja motor se mora pravil-
no provjetravati. Iz tog razloga pazite da nesto ne
blokirati dovod zraka u motor.

RUKOVANLJE | SKLADISTENJE

lako je uredaj malih dimenzija, ipak je potreban oprez
kada njime rukujete i kada ga podizete. Padanje apa-
rata ¢e smanjiti njegovu preciznost, a moze dovesti
i do ozljeda. Ovaj uredaj nije igracka i zahtjeva razu-
mnu uporabu od strane rukovatelja. Okolina moze
negativno utjecati na njegov rad, ako ga ne koristite
pazljivo. Ako je zrak vlazan, dijelovi ¢e zahrdati. Ako
uredaj nije zasti¢en od prasine i krhotina, dijelovi ¢e
se zacepiti. Ako se ne Cisti i ne odrzava pravilno i re-
dovito, rad uredaja nece biti optimalan.

ZASTITA OKOLISA
Umjesto odlaganja na otpad sirovine reciklirijate.
Uredaj, dijelove i ambalazu treba razvrstati
za recikliranje neskodljivo po okolis. Ovaj priruc¢nik
je tiskan na papiru izbijeljenom bez klora. Plasti¢ni
dijelovi nose reciklazne oznake.

JAMSTVO
Jamdimo za proizvode u skladu s vazec¢im odredba-
ma (uz potvrdu kupnje u obliku racuna ili potvrde o
dostavi).
Ostecenja koja se mogu pripisati normalnom haba-
nju, preopterecenju ili nepravilnom rukovanju isklju-
Cena su iz ovog jamstva. U slucaju reklamacije, u pot-
punostisastavljen uredaj posaljite svom prodavatelju
ili ovlastenom servisu za elektri¢ne alate.



ROMANA

INDICATII GENERALE DE AVERTIZARE PEN-
TRU SCULE ELECTRICE
Cititi toate indicatiile de avertizare si instructi-
unile. Nerespectarea indicatiilor de avertizare si a
instructiunilor poate provoca electrocutare, incendii
si/sau raniri grave.
Pastrati toate indicatiile de avertizare si in-
structiunile in vederea utilizarilor viitoare. Ter-
menul de ,sculd electricd” folosit in indicatiile de
avertizare se referd la sculele electrice alimentate de
laretea (cu cablu de alimentare) si la sculele electrice
cuacumulator (Fard cablu de alimentare).

SIGURANTA LA LOCUL DE MUNCA

» Mentineti-va sectorul de lucru curat si bine ilumi-
nat. Dezordinea sau sectoarele de lucru neluminate
pot duce la accidente.

Nu lucrati cu scula electrica in mediu cu pericol de
explozie, in care exista lichide, gaze sau pulberi
inflamabile. Sculele electrice genereaza scantei care
pot aprinde praful sau vaporii.

Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoane in
timpul utilizarii sculei electrice. Daca va este distra-
sd atentia puteti pierde controlul asupra masinii.

v

v

SIGURANTA ELECTRICA

» Stecherul sculei electrice trebuie sa fie potrivit
prizei electrice. Nu este in nici un caz permisa mo-
dificarea stecherului. Nu folositi fise adaptoare la
sculele electrice legate la pamant de protectie.
Stecherele nemodificate si prizele corespunzatoare
diminueaza riscul de electrocutare.

Evitati contactul corporal cu suprafete legate la
pamant ca tevi, instalatii de incilzire, sobe si fri-
gidere. Existd un risc crescut de electrocutare atunci
cand corpul vd este legat la pamant.

Feriti masina de ploaie sau umezeala. Pitrunderea
apei intr-o sculd electrica mareste riscul de electrocu-
tare.

Nu schimbati destinatia cablului folosindu-l pen-
tru transportarea sau suspendarea sculei electrice
ori pentru a trage stecherul afara din priza. Feriti
cablul de caldurg, ulei, muchii ascutite sau com-
ponente aflate in migcare. Cablurile deteriorate sau
ncurcate mdresc riscul de electrocutare.

Atunci cand lucrati cu o scula electrica in aer liber,
folositi numai cabluri prelungitoare adecvate si
pentru mediul exterior. Folosirea unui cablu prelun-
gitor adecvat pentru mediul exterior diminueaza riscul
de electrocutare.

Atunci cand nu poate fi evitata utilizarea sculei
electrice in mediu umed, folositi un intrerupator
automat de protectie impotriva tensiunilor peri-
culoase. intrebuintarea unui intrerupator automat
de protectie impotriva tensiunilor periculoase reduce
riscul de electrocutare.

v
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SIGURANTA PERSOANELOR

» Fiti atenti, aveti grija de ceea ce faceti si procedati
rational atunci cand lucrati cu o scula electrica. Nu
folositi scula electrica atunci cand sunteti obositi
sau va aflati sub influenta drogurilor, a alcoolului
sau a medicamentelor. Un moment de neatentie in
timpul utilizarii masinii poate duce la raniri grave.
Purtati echipament personal de protectie si in-
totdeauna ochelari de protectie. Purtarea echi-
pamentului personal de protectie, ca masca pentru
praf, incdltdminte de sigurantd antiderapantd, casca
de protectie sau protectia auditiva, in functie de tipul
si utilizarea sculei electrice, diminueaza riscul ré»nirilor.
Evitati o punere in functiune involuntara. Inainte
de a introduce stecherul in priza si/sau de a intro-
duce acumulatorul in scula electric3, de a o ridica
sau de a o transporta, asigurati-va ca aceasta este
opritd. Dacd atunci cand transportati scula electrica
tineti degetul pe intrerupdtor sau daca porniti scula
electrica inainte de a o racorda la reteaua de curent,
puteti provoca accidente.

Inainte de pornirea sculei electrice indepartati
dispozitivele de reglare sau cheile fixe din aceasta.
Un dispozitiv sau o cheie [dsatd intr-o componenta de
masina care se roteste poate duce la raniri.

Evitati o tinuta corporald nefireasca. Adoptati o
pozitie stabila si mentineti-va intotdeauna echi-
librul. Astfel veti putea controla mai bine masina in
situatii neasteptate.

Purtati imbracaminte adecvata. Nu purtati imbra-
caminte larga sau podoabe. Feriti parul, imbraca-
mintea si manusile de piesele aflate in migcare.
imbracamintea larga, parul lung sau podoabele pot fi
prinse in piesele aflate in miscare.

Daca pot fi montate echipamente de aspirare si
colectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt
racordate si Folosite in mod corect. Folosirea unei
instalatii de aspirare a prafului poate duce la reducerea
poludrii cu praf.

v
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UTILIZAREA S| MANEVRAREA ATENTA A SCULELOR
ELECTRICE
» Nu suprasolicitati masina. Folositi pentru executa-
rea lucrarii dv. scula electrica destinata acelui scop.
Cu scula electrica potrivita lucrati mai bine si mai sigur
in domeniul de putere indicat.
» Nu folositi scula elecrica daca aceasta are intreru-
patorul defect. O sculd electricd, care nu mai poate fi
pornita sau opritd, este periculoasa si trebuie reparata.
Scoateti stecherul afara din priza si/sau indepar-
tati acumulatorul, inainte de a executa reglaje, a
schimba accesorii sau de a pune masina la o parte.
Aceasta masura de prevedere impiedica pornirea invo-
luntard a sculei electrice.
Pastrati sculele electrice nefolosite la loc inaccesi-
bil copiilor. Nu ldsati sa lucreze cu masina persoane
care nu sunt familiarizate cu aceasta sau care nu au
citit aceste instructiuni. Sculele electrice devin peri-
culoase atunci cand sunt folosite de persoane lipsite
de experienta.
Intretineti-va scula electrica cu grija. Controlati
dacd componentele mobile ale sculei electrice
functioneaza impecabil si dacd nu se blocheazs,
sau dacd exista piese rupte sau deteriorate astfel
incat sa afecteze Functionarea sculei electrice. Ina-

v
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v



inte de utilizare dati la reparat piesele deteriorate.
Cauza multor accidente a fost intretinerea necores-
punzdtoare a sculelor electrice.

Mentineti bine ascutite si curate dispozitivele de
taiere. Dispozitivele de taiere intretinute cu grija, cu
tdisuri ascutite se intepenesc in mai micd masura si pot
fi conduse mai usor.

Folositi scula electrica, accesoriile, dispozitivele
de lucru etc. conform prezentelor instructiuni.
Tineti cont de conditiile de lucru si de activitatea
care trebuie desfasurata. Folosirea sculelor electrice
n alt scop decdt pentru utilizérile prevazute, poate
duce la situatii periculoase.

v
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MANEVRATI $I FOLOSITI CU GRIJA SCULELE ELEC-
TRICE CU ACUMULATOR

» Folositi pentruincarcarea acumulatorilor numaiin-
carcatoarele recomandate de producator. Dacd un
fncdrcator destinat unui anumit tip de acumulator este
folosit la incarcarea altor acumulatori exista pericol de
incendiu.

Folositi la sculele electrice numai acumulatorii
prevazuti in acest scop. intrebuintarea altor acumu-
latori decat cei specificati poate duce la raniri si pericol
de incendii.

Feriti acumulatorii nefolositi de contactul cu agra-
fe de birou, monede, chei, cuie, suruburi sau alte
obiecte metalice mici, care pot produce o punte
metalica intre contactele acumulatorului. Un scurt-
circuit intre polii de contact ai acumulatorului poate
avea drept consecinta arsuri sau incendii.

Ca urmare a folosirii necorespunzatoare, din acu-
mulator se poate scurge lichid. Evitati contactul
cu acesta. In caz de contact accidental, clatiti cu
apa. Daca lichidul va intra in ochi, pe langa masu-
rile aminite consultati si un medic. Lichidul care se
scurge din acumulator poate provoca iritarea pielii sau
arsuri.

v
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SERVICE
Incredintati scula electrica pentru reparare numai
personalului de specialitate, calificat in acest scop,
repararea facindu-se numai cu piese de schimb
originale. Astfel veti fi siguri ca este mentinuta sigu-
ranta masinii.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA PENTRU MASINA DE
GAURIT / SURUBELNITA CU ACUMULATORI

» Evitati daunele provocate de suruburi, tinte si alte ele-
mente din timpul lucrului; inldturati aceste elemente
nainte de a trece la actiune.

Verificati intotdeauna dacd tensiunea de alimentare
este aceeasi cu tensiunea indicata pe placuta de identi-
ficare a incarcatorului.

Opriti imediat scula electrica daca dispozitivul de lucru
se blocheaza. Fiti pregatiti la reculul generat de acest
blocaj. Dispozitivul de lucru se blocheazd daca:

« scula electricd este suprasolicitata sau

« este rasucita in piesa de lucru

Folositi numai accesoriile a caror turatie admisd este
cel putin egala cu turatia maxima la mers in gol a apa-
ratului.

Sculd/incarcdtorul nu este destinata utilizérii de cétre
persoane (inclusiv copii) cu capacitdti reduse fizice,
senzoriale sau mentale, sau fara experienta si cunos-

v
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tinte, cu exceptia cazului in care sunt supravegheati
sau instruiti in privinta folosirii sculei/incarcatorului de
cdtre o persoana responsabild pentru siguranta lor.

» Asigurati-vd cd copii nu se joaca cu scula/incarcatorul.

Apucati strans scula electrica. in timpul insurubarii si

desurubarii de suruburi pentru scurt timp pot aparea

reactii puternice.

» Securizati piesa de lucru (o piesa de lucru fixata cu cla-
me sau intr-o menghind este tinutd mult mai in sigu-
ranta decat manual).

» Prindetiscula electricd de manerele izolate atunci cand
executati operatii in cursul cdrora accesoriul sau suru-
bul poate atinge fire electrice ascunse sau propriul ca-
blu de alimentare (contactul un cablu aflat sub tensiu-
ne poate pune sub tensiune si componentele metalice
ale sculei electrice si duce la electrocutare).

» Folositi detectoare adecvate pentru depistarea con-
ductelor si conductorilor de alimentare sau apelati
n acest scop la intrerprinderea locald de furnizare a
utilitatilor (contactul cu conductorii electrici poate
provoca incendii sau electrocutare; deteriorarea unei
conducte de gaz poate duce la explozii; spargerea unei
conducte de apa provoacd pagube materiale sau poa-
te provoca electrocutare).

Tnainte de a pune jos scula electricd asteptati ca aceas-

ta sa se opreascd complet. Dispozitivul de lucru se poa-

te agdta si duce la pierderea controlului asupra sculei
electrice.

» Praful rezultat din materiale precum vopseaua care
contine plumb, unele specii de lemn, minerale si meta-
le poate fi periculos (contactul cu praful sau inhalarea
acestuia poate provoca reactii alergice si/sau afectiuni
respiratorii operatorului sau persoanelor care stau in
apropiere); purtati o masca de praf si lucrati cu un dis-
pozitiv de extragere a prafului cand poate fi conectat.

» Anumite tipuri de praf sunt clasificate ca fiind cance-
rigene (cum ar fi praful de stejar si fag) in special in
combinatie cu aditivi pentru tratarea lemnului; purtati
o masca de praf si lucrati cu un dispozitiv de extragere
a prafului cand poate fi conectat.

v
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INSTRUCTIUNI PENTRU INCARCATOARE S| BATERII

1. INCARCATOARE PENTRU BATERII
a. Tnainte de aincarca, cititi instructiunile.
b. Pentru utilizare in spatii inchise. Nu expuneti la
ploaie.
¢. Nuincarcati baterii non-reincarcabile.
2. BATERIE
a. Bateria trebuie scoasa din echipament inainte ca
acesta sd fie aruncat.
b. Echipamentul trebuie deconectat de la sursa de ali-
mentare cand se scoate bateria.
. Bateria va fi aruncata in conditii de siguranta.
. Nu folositi baterii non-reincarcabile.
e. Nu zdrobiti, deschideti sau ardeti bateria. Va puteti
expune la materiale potential periculoase.
. In caz de incendiu folositi un stingdtor chimic uscat
cu CO,.
g. Nu expuneti la temperaturi >45°C. Celulele se pot
degrada la temperaturi mari.
. Bateria trebuie incdrcatd la un transformator cu cu-
rent constant si tensiune constanta.
. Incdrcati bateria in mod regulat in conditii intre 5°C
si 45°C cu incarcdtorul specificat pentru aceasta ba-
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terie.

j. Depozitatiintr-o zona uscata bine ventilata in limite-
le recomandate de 10°C-30°C.

k. Nu folositi bateria daca a fost depozitat la mai putin
de 5°C. Ldsati-o sé se ,normalizeze” la temperatura
camerei inainte de o folositi/schimbati.

L. In timpul scoaterii din functiune, scoateti celula
bateriei pentru reciclare separata de produs, care
este acoperitd de directiva privind reziduurile echi-
pamentelor electrice si electronice. Izolati termina-
lele cu banda izolatoare adeziva pentru a preveni un
scurtcircuit, incendiu sau explozie.

CONECTAREA LA SURSA DE ALIMENTARE
Asigurati-va cd informatiile privind alimentarea de pe
placuta de identificare a echipamentului sunt compa-
tibile cu alimentarea la care doriti sa o conectati. Acest
echipament face parte din Clasa Il si este proiectat sa
fie conectat la o sursd de alimentare detaliata pe pla-
cuta de identificare si compatibild cu stecherul livrat.
Daca este necesar un prelungitor, folositi un prelungi-
tor compatibil aprobat pentru acest echipament. Ur-
mati toate instructiunile livrate cu prelungitorul.

FISA TEHNICA DE SIGURANTA A MATERIALELOR CU
LITIU-ION

» Ca substanta in conditii de utilizare normale, nu este
considerat3 periculoas3 pentru sinitate. in cazul unei
eliberari accidentale, trebuie respectate masurile de
prevenire a contaminarii. Nu contaminati raurile, cur-
surile de apa sau sistemele de canalizare.

Compozitie litiu-mangan, litiu-cobalt si litiu-sare ca
electrolit al solventilor organic (lichid non-apos).
Descompunere periculoasd: Nu existd in conditii de uti-
lizare normale Daca se rupe celula, pot fi eliberate acid
fluorhidric si monoxid de carbon.

v
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SPECIFICATIILE PRODUSULUI

DOMENIUL DE UTILIZARE
Acest perforator fara fir este destinat utilizarii cu di-
verse burghie, pentru a perfora lemn, plastic, metal,
caramida, etc. Este destinat doar utilizarii rezidentiale
si comerciale usoare. Orice alta aplicatie este conside-
ratd utilizare abuziva.

DATE TEHNICE

Numar de identificare 41303 | 41304

CDD 12V PLUS

Model

Valorile zgomotului emis au fost determinate
conform EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-
2-2

Nivelul de zgomot evaluat A al masinii este in mod
normal de

Nivel presiune sonord dB(A) 83,1
Nivel putere sonora dB(A) 94,1
Incertitudine K dB 3

Valorile totale ale vibratiilor a, (suma vectoriala
a trei directii) si incertitudinea K au Fost deter-
minate conform EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN
60745-2-2

Capacitati de perforare:

Lemn mm 22
Otel moale mm 10
Cuplu maxim Nm 30
Rotatii pe minut (fard . 0-400/
sarcing) min 0-1.300
Capacitatea mandrinei mm 10
Filetul axului unf  1/2"-20 UNF
Greutate kg 0,960

Perforare:
a, m/s? 2,39
K m/s? 1,5
Functia de surubelnita:
a, m/s? 1,15
K m/s? 1,5
Tip Li-lon
Tensiune nominalad \Y% 12
Putere nominala Ah 2.0
Timp de incarcare .
(80%) min 52
Timp de incarcare .
(100%) min 65
Tensiune nominald \Y% 100-240
Frecventd nominala Hz 50/60
Putere nominald de
intrare e 35
Curent continuu
nominal Tensiunea de VvV DC 12
jesire
Curent continuu nomi-
nal Curent de iesire R 2,0
IDENTIFICARE

1. Comutator cu viteza variabild

2. Selector inainte/inapoi

3. Mandrind Keyless 10mm

4. Manson de cuplu

5. Selector viteza

6. Lumind de lucru cu led

7. Indicator de incarcare a bateriei

8. Clema de curea



DESPACHETARE Sl VERIFICARE

AMBALAJ

Scoateti cu atentie perforatorul fard fir din ambalaj si
examinati-l pentru orice semn de dauna care ar fi putut
fi cauzatd in timpul transportului. Scoateti componen-
tele si verificati-le pe baza pieselor prezentate mai jos.
Daca orice piesa este deteriorata sau lipseste, contac-
tati Departamentul de Relatii cu Clientii si nu incercati
sd folositi perforatorul. Materialul de ambalare ar tre-
bui pastrat cel putin in perioada de garantie: in caz ca
echipamentul trebuie returnat pentru reparatii.

Avertisment! Unele materiale de ambalare folosite
pot fi ddundtoare copiilor. Nu permiteti accesul copii-
lor la aceste materiale. Daca oricare dintre materialele
de ambalare este aruncat, asigurati-vd ca este aruncat
corect, in conformitate cu regulamentele locale.

CE ESTE IN CUTIE
Cutia contine perforatorul fara fir si piese care nu sunt
montate sau atasate la acesta.
* (9) unincarcator rapid (o ord) 2.0A (41303, 41304).
* (10) baterie de 12V, 2.0Ah de rezerva (41304).

OPERATIUNILE DE BAZA ALE PERFORATO-
RULUI FARA FIR

iNCARCAREA BATERIEI

Verificati tensiunea de alimentare. Asigurati-va ca ten-
siunea de alimentare este aceeasi ca tensiunea specifi-
catd pe pldcuta de identificare a unitatii de incarcare.
Introduceti stecherulin priza. Indicatorul LED verde 9.2
va lumina intermitent, indicdand modul stand-by. Intro-
duceti acumulatorul in compartimentul bateriei incar-
catorului. Indicatorul LED rosu va lumina permanent.
Aceasta indica faptul ¢ acumulatorul este incarcat au-
tomat rapid. Cand acumulatorul este incarcat complet,
indicatorul LED rosu se va opri si ledul verde va lumina
permanent. Scoateti acumulatorul din incarcdtor si
scoateti stecherul din priza. R

NOTE IMPORTANTE PRIVIND iNCARCAREA: Dura-
ta de functionare cea mai lunga si performanta optima
pot fi obtinute dacd acumulatorul este incarcat cand
temperatura ambientald este intre 18°C si 24°C. NU
ncdrcati acumulatorul la o temperaturd pana la 4,5°C
sau peste 40.5°C. Aceasta reguld este importantd si va
impiedica deteriorarea grava a acumulatorului. incar-
cdtorul este proiectat sa incarce rapid acumulatorul
ntre 0°C si 45°C. Daca acumulatorul, cand este intro-
dus, este prea rece sau prea fierbinte, incarcatorul nu
se va incarca. Ledul verde si ledul rosu vor lumina in-
termitent alternativ si continuu pentru a indica aceasta
situatie. Dupa ce temperatura aerului este in limitele
de toleranta, incarcarea rapida va incepe.

LED DE INDICARE A iINCARCARII

INDICATOR LED

Intermitent Fard lumind

SITUATIE

Pripravnost

Fara lumind Permanent Incércare

Permanent Fara lumind Incarcarea este
completa
Intermitent Intermitent Acumulatorul este
prea rece sau prea
cald (incarcarea va
incepe automat
cand bateria
ajunge la tempera-
tura de incdrcare
corectd)
Fara lumind Intermitent Acumulator deteri-
orat sau defect
ACCESORII OPTIONALE
(oo Tt Jomscrre
41310 BLi 12V/2A Bateria
41311 CH 12V/2A incarcstor
PRAF $I ASCHII

Trebuie purtatd o mascd de praf corect aplicata,
adecvata pentru activitatea respectiva siin conformi-
tate cu standardul relevant. Aschiile produse de per-
forarea metalului sunt foarte ascutite. Luati masuri
de precautie cand curatati aschiile. Bavurile ldsate pe
orificiu sunt de asemenea ascutite si ar trebui scoase
cu o unealtd adecvata. Purtati intotdeauna ochelari
de siguranta.

AVERTIZARE: Burghiul va fi fierbinte dupa utilizare.

INSTALAREA S| SCOATEREA BURGHIELOR
Burghiul este montat cu mandrina fara cheie, ceea ce
fnseamnd cd o cheie de mandrind nu este necesara
pentru a prinde burghiul sau varful de surubelnita.
i. Plasati burghiulin mandrina cat de departe intrd.
ii. Strangeti bine mandrina.
Nota: Varfurile de surubelnitd scurte trebuie intro-
duse doar pand la adancimea compartimentului
hexagonal inainte de a strdnge mandrina manual.

LUMINA DE LUCRU CU LED
Pentru a facilita perforarea si insurubarea in spatii
stranse siinsuficient luminate, lumina de lucru cu led
este activata cand este apasat butonul.

SELECTOR iNAINTE/INAPOI

Comutatorul determina directia rotirii mandrinei, re-

spectiv in sensul acelor de ceasornic sau invers acelor

de ceasornic.

i. Opriti perforarea si apasati comutatorul 2 la stan-
ga sau la dreapta. NOTA: Cand comutatorul de
directie este impins la stdnga, mandrina se va roti
in sensul acelor de ceasornic. inainte de operare,
verificati comutatorul sd fie in pozitia dorita. Nu
schimbati directia de rotire inainte s se opreasca
mandrina.

ii. Cand burghiul nu se mai misca, mutati comuta-
torul directional in pozitia neutra (setarea de mij-
loc) pentru a-l bloca.



BUTONUL

Cand butonul este apasat, mandrina se va roti (cu con-
ditia ca respectivul comutator directional sd fie setat
in pozitia inainte sau inapoi). Acest buton este electro-
nic, ceea ce permite utilizatorului sa modifice viteza
constant. Viteza variaza in functie de cat de mult este
apasat butonul. Cu cdt este apasat mai mult, cu atat
mai repede se va roti mandrina. Cu cit este apasat mai
putin, cu atat mai lent se va roti.

CONTROLUL SELECTARII CUPLULUI

Rotind mansonul 4 este posibil sa se regleze cuplul.
Sigla AW reprezinta cuplul maxim. Folositi aceasta
setare cand perforati lemn, metal si plastic. Setarea
1-20 ofera o facilitate pentru setarea cuplului la nivelul
dorit. De exemplu, aceasta inseamna ca filetarea repe-
titiva a suruburilor de aceeasi dimensiune se va realiza
la acelasi cuplu, cu aceeasi fortd de fixare, sau in cazul
suruburilor inecate, vor fi introduse la aceeasi adanci-
me in material. Controlul cuplului impiedica suruburile
cu capuri de dimensiuni mici sa iasa cdnd sunt plasate
corect.

CUTIE CU DOUA VITEZE
Selectati o viteza mica 1 (viteza rotationald mai mica si
cuplu mai mare) pentru functia de surubelnita.
Folositi o vitezd mai mare 2 (vitezd rotationald mai
mare si cuplu mai mic) pentru perforare.

TINEREA PERFORATORULUI (imaginea 1 si 2)
Carcasa perforatorului este proiectatd sa fie tinuta
confortabil in doua feluri,

1. De maner.
2. Sau de banda de aderenta.

PERFORAREA iN LEMN SIPLASTIC
Pentru a preveni deplasarea in jurul orificiilor de per-
forare pe partea cealaltd, plasati o bucata de lemn sub
materialul care trebuie perforat.

PERFORARE iN METAL
Pot fi perforate metale precum tabla de otel, aluminiul
si alama. Marcati punctul care trebuie perforat cu o lo-
viturd centrald pentru a ajuta plasarea burghiului. O pi-
cdturd de uleiin acea zond va facilita tdierea siva contri-
bui la prelungirea duratei de functionare a burghiului.

FUNCTIA DE SURUBELNITA

Pentru a impiedica alunecarea sau deteriorarea capu-
lui surubelnitei, dimensiunea varfului de surubelnitd cu
dimensiunea capului surubului trebuie sd se potriveas-
ca. Pentru a scoate suruburi, inversati directia si aplicati
presiune pe capul surubului si apasati usor butonul.
Varfurile de surubelnita sunt consumabile. inainte de a
perfora asigurati-vd ca nu existd pericole ascunse pre-
cum cabluri electrice, tevi de apa sau gaz sub suprafata
de utilizare cu un detector de metale / tensiune. Nu ex-
puneti perforatorul sau incarcatorul la ploaie sau apa.
Nu supraincélziti bateria (mai mult de sase ore), deoa-
rece aceasta poate deteriora celulele bateriei.

DEPAN@RE
NOTA: Scoateti capacul si/sau bateria inainte de a rea-
liza orice modificare, servisare sau mentenanta.

Problema Cauza Solutie

Perforatorul 1. Bateria este 1. inc3rcati

nu functio- descarcata. bateria.

neaza 2.Nu este selec- 2. Selectati pozi-
tat selectorul tia fnainte sau
inainte/ina- fnapoi.
poi.

Mandrinanu 1. Surubul de 1. Deschideti

se inchide prindere este complet

sau nu slabit. mandrina

prinde 2. Aschiiin sistrangeti
mandrina. surubul (Filet

stdnga).

2. Curatati
interiorul
mandrinei
cu lichid de
curdtare.

iNTRETINERE

Inspectia si curdtarea regulatd reduce necesitatea
operatiunilor de intretinere si va pastra echipamentul
in stare buna de functionare. Motorul trebuie ventilat
corect in timpul operdrii. Din acest motiv evitati bloca-
rea intrdrilor de aer.

MANEVRARE S| DEPOZITARE

Desi aceastd masind este micd, trebuie avuta grija
atunci cand este manevratd si ridicatd. Scaparea masi-
nii va afecta acuratetea si poate duce la raniri. Aceasta
masinad nu este o jucarie si trebuie respectata.

Mediul va avea un rezultat negativ asupra functionarii
dacd nu sunteti atent. Dacd aerul este umed, compo-
nentele vor rugini. Daca masina nu este protejata de
praf si reziduuri, componentele se vor infunda: Si daca
nu este curatatd siintretinuta corect sau regulat, masi-
na nu va functiona in mod optim.

PROTECTIA MEDIULUI

Reciclati materiile prime in loc sd le eliminati ca
deseuri. Aparatul, accesoriile si ambalajul trebuie
sortate pentru reciclarea ecologicd. Componentele
din plastic sunt etichetate pentru reciclarea pe cat-
egorii.

GARANTIE
Avariile care pot fi atribuite uzurii normale, supraincar-
cdrii sau manipuldrii necorespunzatoare vor fi excluse
din garantie. in cazul unei revendicri, vd rugdm s3
trimiteti aparatul, complet asamblat, la distribuitorul
dvs. sau la Centrul de service pentru aparate electrice.
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ALTALANOS MUNKAVEDELMI SZABALYOK

FIGYELEM! Olvassa el az alabbi 6sszes utasitast.
Az itt felsorolt utasitdsok elolvasasénak elmulasz-
tdsa dramitéshez, tiz keletkezéséhez és/vagy si-
lyos személyi sériiléshez vezethet.
Az utasitdsokban emlitett ,elektromos kisgép”
kifejezés alatt mindenfajta halézati dramrél ma-
kodtetett (vezetékes) vagy akkumulatorrél miikod-
tetett (vezeték nélkili), gépi meghajtasi szerszam
értendd.

A MUNKAVEGZES KORNYEZETE

» Tartsa tisztan a munkateriiletet, és gondos-
kodjon annak j6 megvilagitasarél. A rendetlen,
sotét munkaterilet kihivja a sérilésveszélyt.

» Tilos az elektromos kisgépeket robbanasve-
szélyes kornyezetben, azaz gyulékony folya-
dékok, gazok vagy porok jelenlétében miikod-
tetni. Az elektromos kisgépek szikrdznak, amitél
kénnyen meggyulladhat a por vagy géz.

» Az elektromos kisgép miikodtetése koézben
tartsa tavol a gyermekeket és bamészkodékat.
A figyelemeltereld tényezék hatdsara a gépkezeld
kénnyen elveszitheti uralmat a gép folott.

ELEKTROMOS BIZTONSAGI ELOIRASOK

» A késziilék csatlakozé dugéjanak bele kell il-
leszkednie a dugaszoldaljzatba. A csatlakozé
dugé6t semmilyen médon sem szabad megval-
toztatni. Véddfoldeléssel ellatott késziilékek
esetében ne hasznaljon csatlakozé adaptert.
A véltoztatas nélkili csatlakozé dugdk és a meg-
felel6 dugaszolé aljzatok csdkkentik az dramuités
kockazatat.

Keriilje el a Foldelt feliiletekkel valé érintke-
zést, mint példaul csoévek, Fiitdtestek, kalyhak
és hitégépek. Az dramités veszélye megnovek-
szik, ha a teste foldelve van.

Tartsa tavol az elektromos kéziszerszamot az
esotdl és a nedvességtdl. Ha viz jut be egy elekt-
romos kéziszerszdmba, az megnéveli az dramités
veszélyét.

Ne hasznalja a kabelt a rendeltetésétél eltéré
célokra. Sohase vigye vagy hizza az elektro-
mos kéziszerszamot a kabelnél fogva, valamint
sose hizza ki a csatlakozét a kabelnél fogva a
dugaszolé aljzatbél. Tartsa tavol a kabelt hé-
Forrasoktél, olajtél, éles sarkoktél és élektél,
valamint mozgé gépalkatrészektél. A megron-
gélédott vagy csomdkkal teli kébel megnéveli az
dramités veszélyét.

Ha egy elektromos kéziszerszammal a szabad-
ban dolgozik, csak kiiltéri hosszabbitét hasz-
naljon. A kiltéri hosszabbité hasznélata csékkenti
az dramutés veszélyét.

Ha nem lehet elkeriilni az elektromos kéziszer-
szam nedves koérnyezetben valé hasznalatat,
alkalmazzon egy hibadram-védékapcsolét. A
hibadram-védékapcsold alkalmazésa csokkenti az
dramUtés kockazatat.
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SZEMELYI BIZTONSAG

» Munka kdzben mindig figyeljen, ligyeljen arra,
amit csinal és megfontoltan dolgozzon az elekt-
romos kéziszerszammal. Ne hasznalja a beren-
dezést ha faradt vagy kabitészer, alkohol vagy
gyogyszer hatasa alatt all. Egy pillanatnyi figyel-
metlenség a szerszdm hasznalata kézben komoly
sérllésekhez vezethet.

» Viseljen védéFelszerelést. Viseljen mindig védé-
szemiiveget. A véddéfelszerelések, mint a porvédd
dlarc, cslszasbiztos védécipd, védbsapka és fllvéds
megfeleld haszndlata csdkkentia személyi sériilések
kockazatat.
Keriilje el a késziilék akaratlan iizembe helye-
zését. Gy6z6djon meg arrél, hogy az elektromos
kéziszerszam ki van kapcsolva, mielétt bekéti az
aramforrast és/vagy az akkumulatort, valamint
mieltt Felemelné és vinni kezdené az elektro-
mos kéziszerszadmot. Ha az elektromos kéziszer-
szam felemelése kozben az ujjét a kapcsoldn tartja,
vagy ha a késziléket bekapcsolt allapotban csatla-
koztatja az dramforrashoz, az baleset vezethet.

Az elektromos kéziszerszam bekapcsolasa elétt

okvetleniil tavolitsa el a beallitészerszamokat

vagy csavarkulcsokat. Az elektromos kéziszerszam
forgd részeiben felejtett beéllitészerszam vagy csa-
varkulcs sériléseket okozhat.

» Ne becsiilje tdl 6nmagat. Ugyeljen arra, hogy

mindig biztosan alljon és az egyensilyat meg-

tartsa. Igy az elektromos kéziszerszam Ffelett
varatlan helyzetekben is jobban tud uralkodni.

Viseljen megfelel6 ruhazatot. Ne viseljen bé ru-

hat vagy ékszereket. Tartsa tavol a hajat és a ru-

hajat a mozgé részektdl. A bs ruhat, az ékszereket
és a hosszU hajat a szerszdm mozgd részei magukkal
rénthatjak.

» Ha az elektromos kéziszerszamra fel lehet sze-
relni a por elszivisdhoz és Gsszegyiijtéséhez
sziikséges berendezéseket, ellenérizze, hogy
azok megfelelé médon hozza vannak kapcsolva
akésziilékhez és rendeltetésiiknek megfeleléen
miikédnek. A porgyijté berendezések hasznalata
csokkenti a munka sordn keletkezé por veszélyes
hatasait.

v

v

v

AZELEKTROMOS KEZISZERSZAMOK GONDOS KE-
ZELESE ES HASZNALATA
» Ne terhelje til a berendezést. A munkajdhoz
csak azarraszolgalé elektromos kéziszerszamot
hasznalja. A megfelel§ elektromos kéziszerszém-
mal a megadott teljesitménytartomdanyon beldl job-
ban és biztonsdgosabban lehet dolgozni.
Ne hasznaljon olyan elektromos kéziszerszamot,
amelynek a kapcsoléja elromlott. Minden olyan
elektromos kéziszerszam, amelyet nem lehet sem
be-, sem kikapcsolni, veszélyes és meg kell javittatni.
» Huzza ki a csatlakozét az dramforrasbél és/vagy
tavolitsa el az akkumulatort (ha az levalasztha-
té az elektromos kéziszerszamtél), mielétt az
elektromos kéziszerszamon beallitasi munkakat
végez, tartozékokat cserélvagy a szerszamot ta-
rolasra elteszi. Ez az elvigydzatossagi intézkedés
meggatolja a szerszdm akaratlan Gzembe helyezé-
sét.
» A hasznalaton kiviili elektromos kéziszersza-

v



mokat olyan helyen tarolja, ahol azokhoz gyer-
mekek nem Férhetnek hozza. Ne hagyja, hogy
olyan személyek hasznaljadk az elektromos
kéziszerszamot, akik nem ismerik a szersza-
mot, vagy nem olvastak el ezt az Gtmutatét. Az
elektromos kéziszerszdmok veszélyesek, ha azokat
gyakorlatlan személyek hasznaljak.

Tartsa megfeleléen karban az elektromos ké-
ziszerszamokat és a tartozékokat. Ellendriz-
ze, hogy a mozgé alkatrészek kifogastalanul
miikédnek-e, nincsenek-e beszorulva, illet-
ve nincsenek-e eltérve vagy megrongalédva
olyan alkatrészek, amelyek hatassal lehetnek
az elektromos kéziszerszam miikédésére. A
berendezés megrongalédott részeit a késziilék
hasznalata elétt javittassa meg. Sok olyan bal-
eset torténik, amelyet az elektromos kéziszerszédm
nem megfeleld karbantartasara lehet visszavezet-
ni.

Tartsa tisztan és éles allapotban a vagészer-
szamokat. Az éles vdgbélekkel rendelkezé, gondo-
san dpolt vdgoszerszamok ritkdbban ékelédnek be
és azokat kénnyebben lehet vezetni ésirdnyitani.
Az elektromos kéziszerszamokat, tartozéko-
kat, szerszambiteket stb. csak ezen kezelési
utasitasoknak megfeleléen hasznalja. Vegye
figyelembe a munkakériilményeket valamint a
kivitelezendé munka sajatossagait. Az elektro-
mos kéziszerszam eredeti rendeltetésétél eltérd
célokra valé alkalmazédsa veszélyes helyzeteket
eredeményezhet.
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AZ AKKUMULATOROS ELEKTROMOS KEZISZER-
SZAMOK GONDOS KEZELESE ES HASZNALATA

» Az akkumulatort csak a gyarté altal ajanlott
toltokésziilékekben toltse fel. Ha egy bizonyos
akkumulatortipus feltoltésére szolgald toltdkészi-
lékben egy mésik akkumulétort prébal feltolteni, tliz
keletkezhet.

Az elektromos kéziszerszamban csak az ahhoz
tartozé akkumulatort hasznalja. Mas akkumulé-
torok hasznélata személyi sériiléseket és tizet okoz-
hat.

Tartsa tavol a hasznalaton kiviili akkumulatort
barmely Fémtargytol, mint példaul irodai kap-
csoktél, pénzérméktdl, kulcsoktédl, szégektdl,
csavaroktol és mas kisméretii Fémtargyaktol,
amelyek athidalhatjak az érintkezéket. Az akku-
mulator érintkezdi kozotti rovidzarlat égési sérilése-
ket vagy tiizet okozhat.

Hibas alkalmazas esetén az akkumulatorbdl fo-
lyadék léphet ki. Keriilje el az érintkezést a Folya-
dékkal. Ha véletleniil mégis érintkezésbe keriilt
az akkumulatorfolyadékkal, azonnal oblitse le
vizzel az érintett Feliiletet. Ha a Folyadék a sze-
mébe jutott, keressen fel ezen kiviil egy orvost. A
kilép6 akkumuldtorfolyadék irritacidkat vagy égéses
bérsériléseket okozhat.
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SZERViZ-ELLENORZES
Az elektromos kéziszerszamot csak szakkép-
zett személyzet csak eredeti pétalkatrészek
felhasznalasaval javithatja. Ez biztositja, hogy az
elektromos kéziszerszdm biztonsdgos maradjon.

BIZTONSAGI UTASITASOK A VEZETEK NELKOLI
FURO-/CSAVARHUZO GEPEKHEZ

» A munkaterileten hagyott csavarok, szogek és més
apro targyak kdrokat okozhatnak; a karok elkerGlé-
se érdekében tévolitsa el ezeket, mielstt elkezdi a
munkat.

Mindig ellendrizze, hogy a hélézati fesziltség meg-
egyezik-e az akkumulétortolts cimkéjén feltiintetett
feszlltséggel.

Azonnal kapcsolja ki az elektromos kisgépet, ha el-
akad a munkadarabban. Készuljon fel arra, hogy a
nagy forgatényomaték miatt a kisgép hatrardghat. A
kisgép elakad, ha:

* TGlterhelik

* Elakad a munkadarabban

Csak olyan tartozékokat hasznaljon, amik a meg-
engedett sebességtartomdanyon beldl vannak — a
kisgép legnagyobb terhelés nélkili sebességét te-
kintve.

A kisgépet és a toltét nem hasznéalhatjék gyerekek,
illetve csokkent mozgdsképesséql, érzékszervi ka-
rosodott és mentalisan beteg személyek, valamint
olyanok, akiknek nincs hozza kells tapasztalatuk vagy
szakértelmUk, kivéve, ha egy értik felelés személy
fellgyeli 6ket vagy instrukciékat adott nekik a kis-
gép/télts hasznalatara vonatkozdan.

Gy6z8djon meg réla, hogy gyerekek nem jatszanak a
kisgéppel/toltével.

Erésen markolja meg a kisgépet. Hirtelen [éphet fol
nagy forgatényomaték, mikdzben ki- vagy becsavar
egy csavart.

Rogzitse a munkadarabot (régzitéeszkozzel vagy sa-
tuval, ami erésebben fogja, mintha kézzel fognank).
Olyan munkamdveletetek végzésekor, melyeknél
a vagdgép rejtett vezetékbe vagy sajat csatlakozé-
zsinérjdba Utkdzhet, a gépet a szigetelt markoldsi
fellleteknél fogva kell tartani. Fesziltség alatt allé
vezetékek érintésekor ugyanis a gép szabadon allé
fém alkatrészeiis fesziltség ald kerllnek, amitél ra-
mutés éria gép kezelsjét.

Hasznéljon megfelelé detektorokat, hogy megtalélja
a rejtett kozmUvezetékeket, vagy kérje a helyi koz-
mUicég segitségét (elektromos vezeték megsértése
tlzet vagy dramitést okozhat; gazvezeték megsér-
tése robbandst okozhat; vizvezeték &tvagdsa pedig
kart okozhat a tulajdonunkban vagy szintén arami-
tést okozhat).

Miel6tt leteszi a kisgépet, mindig varja meg, amig tel-
jesen ledll. Ellenkez6 esetben a kisgép elakadhat, és
elveszithetjik az uralmat folotte.

Olomtartalmu festékekbdl, bizonyos fafajtakbdl,
dsvanyokbol és fémekbdl szarmazéd porok karosak
lehetnek (a vellk valé érintkezés vagy a beléleg-
zésik allergids reakcidkat valthat ki és/vagy légzé-
szervi megbetegedéseket okozhat a kezel6nél és a
bamészkoddknal); viseljen porvédd maszkot és ha
lehet, csatlakoztasson a kisgéphez porelszivd vagy
porlevalaszté berendezést.

Bizonyos porok rakkeltéek (pl. a tolgyfabdl és biik-
kFabodl szdrmazd por), kildondsen azok, amelyek fa
kondicionaldsdhoz hasznalt adalékanyagokkkal van-
nak Osszekeverve; viselien porvédé maszkot és ha
lehet, csatlakoztasson a kisgéphez porelszivd vagy
porlevalaszté berendezést.
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AKKUMULATOROKKAL ES AKKUMULATOR-
TOLTOKKEL KAPCSOLATOS INSTRUKCIOK

1. AKKUMULATORTOLTOK

a. Toltés eldtt olvassa el az Gtmutatdt.

b. A toltéket beltéri hasznalatra tervezték. Ne érje

esé.

. Csak tolthetd akkumuldtorokat toltson a toltével.

2. AKKUMULATOR

a. Az akkumulatort a kiselejtezés elétt ki kell venni

a készUlékbél.

b. A készlléket ki kell hizni a halézatbél, amikor ki-

veszik bel6le az akkumulatort.

¢. Az akkumulatort biztonségosan kell kezelni.

d. Ne hasznaljon nem-tolthetd akkumuldtorokat.

e. Ne torje szét, nyissa fel vagy égesse meg az akku-
mulatort. Az akkumuldtorban okozhatnak karokat
bizonyos anyagok.

. Tliz esetén oltdshoz CO2 szaraz kémiai oltéanya-
got hasznéljon.

g. Ne tegye ki az akkumuldtort magas hémérséklet-

nek (>45°C), mert a celldk kdrosodhatnak.

h. Az akkumuldtort allandé dramon kell télteni, al-
land¢ feszlltséqu transzformatorral.

. Toltse fol rendszeresen az akkumuldtorokat
5°C-45°C kozotti hémérsékleten az ehhez specié-
lisan gyartott toltével.

j. Az akkumulédtorokat széraz, j6l szell6z6 helyen ta-
rolja 10°C-30°C kozotti hémérsékleten.

. Ne hasznélja az akkumulétort, ha 5°C-on vagy an-
nal hidegebb helyen téroltik. Toéltés vagy haszna-
lat elStt tegye szobahémérsékletd helyre, hogy
,normalizalédjon”.

. Akiselejtezésre szant akkumulatort vegye ki a ké-
szUlékbdl, és kezelje kilon, mert az elektromos és
elektronikus hulladékokra vonatkozé EU-s irdnyelv
hatélya ald tartozik. Szigetelje az érintkezéket szi-
getel&szalaggal, hogy megelézze a rovidzarlatot,
ami tizet vagy robbanést okozhat.
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ELEKTROMOS HALOZATRA TORTENO CSATLA-

KOZTATAS
Gy6z6djon meg réla, hogy a kisgépen olvashatd
tapfesziltség informécié kompatibilis a csatlakoz-
tatni kivant hlézati fesziltséggel.
Ez a készilék Il-es osztalyozési besoroldsd, és
olyan héldzatra csatlakoztathatd, amely megfelel
a készilék cimkéjén szerepld részletes leirdsnak, és
kompatibilis a hozza gyartott csatlakozédugasszal.
Ha hosszabbité zsinérra van sziikség, hasznéljon hi-
telesitett és kompatibilis hosszabbité zsinért, ami
alkalmas ehhez a készllékhez. Kovesse a hosszab-
bitd zsindrhoz mellékelt Gtmutaté utasitasait.

LiTHIUM-ION ADATLAP

» Rendeltetésszer( hasznalat esetén ez az anyag ve-

szélytelen az egészségre. Ha véletlentl kiszivarog az

akkumulatorbdl, meg kell akadalyozni a szétterjedé-

sét, hogy ne szennyezziik a folydkat és csatorndkat.

A lithium-mangdn, lithium-kobalt és lithium sék szer-

ves elektrolit oldatok (nem-vizes folyadékok).

» Veszélyes bomlas: normal m(ikodés esetén kizart en-
nek a lehetésége. Ha a cella megtorik, hidrogén-fluo-
rid és szén-monoxid szabadulhat fol.

v

TERMEKSPECIFIKACIOK

FELHASZNALAS
Ez a vezeték nélkili firégép szamos furdfejjel miiko-
dik, és lyukak fdrasara valé faba, manyagba, fémbe
stb. Otthoni és kisebb Uzleti felhasznéldsra javasolt.
Minden més felhasznélds nem rendeltetésszer(.

MUSZAKI ADATOK

Cikkszam 41303 | 41304
Modell CDD 12V PLUS
Farasi kapacitasok:

Fa mm 22
Puha fém mm 10
m::érl?alls forgatényo- Nm 30
Percenkénti fordulat - 0-400/
(terhelés nélkiil) min 0-1.300
Tokménykapacitds mm 10
Orsé unf  1/2"-20 UNF
Tomeg (flrdgép + akku- kg 0,960

mulator)

Hangkibocsatasi értékek (EN 60745-1, EN 60745-
2-1, EN 60745-2-2 altal meghatéarozva)

Atermék tipikus A stlyd zajszintjei:

Hangnyomasszint dB(A) 83,1
Hanger&szint dB(A) 94,1
K bizonytalanség dB 3

Osszesitett rezgésértékek a, (hdromagu vekto-
roésszeg) és K bizonytalansag (EN 60745-1, EN
60745-2-1, EN 60745-2-2 altal meghatarozva)

Furas:

a, m/s? 2,39
K m/s? 1,5
Csavarhuzas:

a, m/s? 1,15
K m/s2 1,5
Tipus Li-lon
Feszlltség Y 12
Ertékelés Ah 2.0
Toltési id6 (80%) min 52
Toltési id6 (100%) min 65




Névleges feszlltség Y, 100-240

Névleges bemeneti

teljesitmény uz 50/60

Névleges felvett telje-

P W 35
sitmény

Névleges DC kimeneti

fesziltség ve 12

Névleges DC kimeneti

< A A 2,0
aramerésség

AZONOSITAS

. Inditébillentyl (sebességet is 4llitja)
. El&re/hétra kapcsold

. 10 mm kulcsmentes tokmény

. Nyomatékgallér

. Sebességszabalyozd

. LED éllapotjelzé

. Akkumulatortoltottség-jelzd

. Ovcsipesz

O~NOULThAWN =

CSOMAG KIBONTASA ES ELLENORZESE

CSOMAGOLAS
Ovatosan vegye ki a vezeték nélkili Farégépet a
csomagolasbdl, és vizsgélja meg, hogy vannak-e arra
utalo jelek, hogy a szallitds sordn megrongalédott.
Vegye ki a tartozékokat is, és ellendrizze a lista alap-
jan, hogy minden darab megvan-e. Ha barmelyik hi-
anyzik vagy megrongalédott, vegye fol a kapcsolatot
Ugyfélszolgélatunkkal, és ne kisérelje meg hasznalni
a farégépet. A csomagoldst (dobozt) érizze meg leg-
aldbb a garanciaidé végéig: arra az esetre, ha a gépet
vissza kell kiildeni javitdsra.
Figyelem! A csomagoldanyagok egy része artalmas
lehet a gyerekek szamaéra, ezért ne hagyja ezeket a
kozelikben. Ha a csomagolas barmely részét ki kell
dobnia hulladékként, gy6z6djon meg réla, hogy
megfeleléen kezeli azokat; a helyi szabalyozasnak
megfeleléen.

A DOBOZ TARTALMA
Vezeték nélkili firogép; néhany tartozék nincs hoz-
zészerelve/-csatlakoztatva.
* (9) egydras gyorstolts 2.0A (41303, 41304).
* (10) tartalék 12V, 2.0Ah akkumulator (41304).

ALAPVET® MUVELETEK A VEZETEK NELKU-
LI FUROGEPPEL

AKKUMULATORTOLTES
Ellendrizze a héldzati fesziltséget. GydzEdjon meg
réla, hogy a halézati fesziltség megegyezik az ak-
kumulétortolts cimkéjén feltiintetett fesziltséggel.
Dugja be a csatlakozot a halézati aljzatba. A 9.2 z6ld
LED felvillan, jelezve a stand-by Gzemmaodot. Tegye
be az akkumulatort a tolté rekeszébe. A piros LED
folyamatosan fog vildgitani. Ez azt mutatja, hogy az
akkumuldtor gyorstoltése automatikusan megkez-
dédik. Amikor az akkumulétor teljesen feltoltédik,
a piros LED kialszik, és a z6ld LED fog folyamatosan

vildgitani. Vegye ki az akkumulatort a tolt6bdl, és
hizza ki a csatlakozédugaszt az aljzatbdl.

FONTOS MEGJEGYZESEK A TOLTESSEL KAP-
CSOLATBAN: Akkor lesz a leghosszabb az akkumu-
l4tor élettartama és a legjobb a teljesitménye, ha tol-
téskor a kornyezet hémérséklete 18-24°C kdzott van.
Semmiképp sem szabad az akkumulatort télteni, ha
a hémérséklet 4,5°C alatt vagy 40,5°C felett van. Ez
nagyon fontos, és megelézi az akkumulator sulyos
karosodasat. A toltét akkumuldtorok gyorstéltésére
tervezték 0°C és 45°C kozotti h6mérsékleten. Ha be-
helyezéskor az akkumulator tdl hideg vagy tal forré,
a tolté nem fogja feltélteni. Ezt a piros és a zold LED
felvaltva torténd folyamatos villogasa jelzi. Amint a
kornyezet hémérséklete a toleranciakiszdbon beldl-
re ker(l, a gyorstoltés megkezdddik.

TOLTO LED JELZO

LED JELZO

ETI T s

Villog Nincs fény Stand by

Nincs fény Folyamato- Toltés

san vilagit

Folyamato- Nincs fény Toltés befejezs-

san vilagit dott

Villog Villog A behelyezett
akkumulator tal
hideg vagy tul
forré (megfeleld
hémérséklet eléré-
se esetén a toltés
automatikusan
elindul)

Nincs fény Villog Megrongélédott
vagy hibas akku-
mulator

POR ES FORGACS

Megfeleléen folhelyezett porvédé maszkot kell vi-
selni, ami alkalmas a tevékenységhez, és megfelel a
relevans szabvanyoknak. A fém flradsakor keletkezd
fémforgédcsok kilonosen élesek. Megfelels dvintéz-
kedések kozepette tdvolitsa el a forgdcsot a munka-
tertletrél. A lyuk peremén maradt fémmaradvany is
éles és specidlis szerszdmmal kell eltdvolitani. Mindig
viseljen biztonsagi védészemiveget.

FIGYELEM: Hasznélat kézben a faroéfej folforrdso-
dik.

FUROFEJEK FOLHELYEZESE ES ELTAVOLITASA
A faré kulcsmentes tokmannyal van folszerelve,
emiatt a furd- és csavarhlzoéfej biztositdsdhoz nincs
sziikség tokmanykulcsra.
i. Helyezze a faréfejet a tokmanyba, és tolja Utko-

zésig.

ii. Szoritsa meg a tokmanyt erésen.
Figyelem: A rovid csavarh(zéfejeket csak a hatszog
alakd szar mélységéig kell behelyezni, mielétt kézzel
megszoritjuk.



LED LAMPA A MUNKATERULET MEGVILAGITASA-

HOZ
A rosszul megvildgitott helyeken végzett farasi és
csavarhlzasi munkakat olyan LED ldmpék segitik,
amelyek automatikusan bekapcsolédnak, amikor
megnyomjuk az inditobillentydt.

FORGASIRANY KIVALASZTASA
A kapcsolé meghatarozza, hogy a tokmany melyik
irdnyba forog (6ra jaradsanak megfelels vagy azzal
ellentétes irdnyba).
i. Allitsa meg a frét, és a 2 kapcsolét nyomja balra
vagy jobbra. FIGYELEM: Balra nyomva a tokmény
az 6ra jarasanak megfeleld irdnyba fog forogni.
MielStt elinditand a gépet, ellendrizze, hogy a
kapcsolé a kivant poziciéban van-e. Ne véltoztassa
meg a forgésirdnyt addig, amig a tokmény nem all
meg teljesen.

ii. Amikor a firét nem hasznalja, allitsa az irdnykap-
csolét semleges pozicidba (k6zépsé helyzet), ami-
vel az inditobillenyit is lezarja.

INDITOBILLENTYU

Az inditébillentyli lenyomésakor a tokmany elkezd
forogni (feltéve, hogy az iranykapcsol6 elére vagy
hétra poziciéban van). Az inditébillenty(i elektroni-
kus, ami lehetévé teszi, hogy a kezeld folyamatosan
véltoztassa a sebességet. A sebesség aszerint valto-
zik, hogy mennyire nyomja be az inditébillentyt.
Minél jobban lenyomja, annal gyorsabban fog forog-
ni a tokmany, minél kevésbé nyomja le, annél lassab-
ban fog forogni.

FORGATONYOMATEK BEALLITASA

A gallér 4 elforgataséval lehet beéllitani a forgaté-
nyomaték nagysdgit. A A® logo a maximalis nyo-
matékot jelképezi. Ezt a beéllitast akkor alkalmazza,
amikor fat, fémet és miianyagot far. A forgatényo-
maték 1-20 fokozaton allithaté a kivant szintre. Ez
azt jelenti, hogy ha ugyanolyan méret(i csavarokat
csavarozunk be egymés utdn ugyanazzal a forga-
tényomatékkal, akkor ugyanazt az erét fogja a gép
alkalmazni, vagy ha sillyesztett csavarokrol van sz6,
akkor azokat a gép ugyanolyan mélyre fogja becsa-
varni. A forgatényomaték megfelelé beéllitdsa biz-
tositja, hogy a firégép a kis atmérdjii csavarok fejét
ne torje le.

KET SEBESSEGFOKOZAT
Az alacsony 1 sebességfokozat (lassabb forgési se-
besség és nagyobb forgatényomaték) a csavarhizas-
hoz van. A magasabb 2 sebességfokozat (gyorsabb
forgasi sebesség és kisebb forgatényomaték) a fi-
rashoz van.

A FUROGEP TARTASA (1. ES 2. KEP)
AFflrogép teste Ugy lett tervezve, hogy kényelmesen
lehessen tartani kétféleképpen,
1. Amarkolatnal fogva.
2. Atoldalékmarkolatndl fogva.

FA ES MUANYAG FURASA
Tegyen egy darab hulladékanyagot a firandé anyag
ala, ezzel megelézheti, hogy a lyuk hatsé oldaldn a
forgacs szétszérodjon.

FEM FURASA
Lehet farni pl. Fémlapot, aluminiumot és sérgarezet.
Jelolje meg a farasi pontot, ezzel segitheti, hogy a
faréfej ne térjen ki a megfeleld irdnybdl. Ha egy kis
olajat cseppent a feliletre, az segit a farasban, és
meghosszabbitja a firdfej élettartamat.

CSAVARHUZAS
A csUszds és rongdlédas megelbzése érdekében
valassza ki a csavar fejének méretéhez igazodé csa-
varhuizé bitet. A csavarok kicsavardséhoz éllitsa &t az
irdnykapcsoldt a hétra poziciéba, nyomja ra a bitet a
csavarfejre, és lassan nyomja le az inditébillentydt.
A csavarhizé bitek fogydeszkézok. Hasznalat elStt
fém- vagy feszlltségdetektor segitségével ellendriz-
ze, hogy nincsenek-e rejtett veszélyek (pl. munkafe-
ltlet alatt futd elektromos kébelek, viz- vagy gazve-
zetékek). Vigydzzon, hogy se a firégépet, se a toltét
ne érje viz vagy esé.
Ne toltse tdl (tébb mint 6 éran at) az akkumulatort,
mert az karosithatja az akkumuldtorcelldkat.

HIBAELHARITAS
FIGYELEM: H(zza ki a csatlakozédugaszt az aljzatbél
és/vagy vegye ki az akkumulatort, mielétt elvégezne
barmilyen atallitast, javitast vagy karbantartast.

Crovams Jox ] nesoss

Nem 1. Lemerlt az 1. Toltse fol az
mUkodik a akkumulator. akkumulatort.
farégép 2. Elére/Hétra 2. Vélassza ki az
nincs kiva- Elére vagy
lasztva Hatra pozicidt
A tokmany 1.Lazaacsavar. 1. Teljesen
nem zar 2. Forgacs van a nyissa ki a
vagy nem tokmanyban. tokmanyt,
fog és szoritsa
meg a csavart
(bal kéz feldli
orsé)
2. Tisztitsa ki
tisztitéfo-
lyadékkal a
tokmanyt
beltlrél

OPCIONALIS TARTOZEKOK

e T

41310 BLi 12V/2A Akkumulator
41311 CH 12V/2A TolES
KARBANTARTAS

Gyakori ellenérzés és tisztitds esetén kevésbé van
szikség karbantartdsra, és j6 munkat lehet végezni



a géppel. A gép hasznélata sordn a motort megfele-
6en kell szelléztetni. Ennek érdekében mindig el kell
tvolitani a légréseket eltdmits anyagokat.

KEZELES ES TAROLAS

Noha a gép kis méretd, nagy gondossaggal kell ke-
zelni és folemelni. A gép elejtése ronthatja a pontos-
sdgat, és akar személyi sériléshez is vezethet. A gép
nem jatékszer, és tiszteletben kell tartani a mikod-
tetési szabalyait.

A kérnyezetre negativ hatdst gyakorol, ha évatlanul
hasznalja. Ha nedves a levegd, az alkatrészek berozs-
dasodnak. Ha nem védjik a gépet a portdl és a tor-
melékektdl, az alkatrészek el fognak témitédni. Ha
pedig nem tisztitjuk és tartjuk karban megfeleléen
és rendszeresen, a gép nem a legjobb teljesitmény-
nyel fog mikodni.

KORNYEZETVEDELEM
Hasznositsa Gjra a nyersanyagokat, ahelyett, hogy
hulladékként kezelné. A gépet, a tartozékokat és a
csomagolast szelektiven és kornyezetbarat médon
hasznositsa Gjra. A manyag alkatrészek fel vannak
cimkézve, hogy kategéridk szerint tudjuk Gjrahasz-
nositani.

GARANCIA

Erre a termékre a vasérlas napjatél szédmitva annak
az orszdgnak a specidlis torvényei szerint jar garan-
Cia, ahol a terméket az elsé vevd vasarolta. A garan-
cia nem terjed ki a normal kopédsbél és elhasznélé-
désbdl, a tulterhelésbél és a nem rendeltetésszerti
hasznélatbdl ered6 kérosodasokra. Reklamécié
esetén a gépet szétszerelés nélkil kildje el sajat
markakereskeddéjéhez vagy az elektromos kisgé-
pek szervizkdzpontjéba.

BbJITAPCKHU

OBLLN YKA3AHUA 3A BESOMNACHA PABOTA
[MpoyeTeTe BHMMATEJIHO BCMYKM YKa3aHMA. Hecnas-
BAHETO Ha NPVBEAEHUTE NO-A0J1Y YKA3aHMA MOXE [1a
[l0Beje 0 TOKOB YAap, MOXap U/Wan TEXKM TPaBMU.
CbXpaHABaNTE Te€3M YKA3aHMA HA CUTYPHO MACTO.
M3MNoN3BaHNAT NO-40Y TEPMUH «ENEKTPOMHCTPY-
MEHT» Ce OTHACA 10 33aXPaHBaHN OT eNeKTpUYecKa-
Ta Mpexa eNeKTPOMHCTPYMEHTH (CbC axpaHBaLl
Kaden) v [0 3aXpaHBaHM OT akyMynaTopHa daTtepus
€1eKTPONHCTPYMEHTN (5e3 3axpaHBall kaden).

BE3OMNACHOCT HA PABOTHOTO MACTO

» MoaAbpXaiTe PadoTHOTO CM MACTO 4YUCTO M
Aodpe ocBeTeHO. Be3MnopaabKLT Y HEAOCTATbYHOTO
OCBET/IEHVIE MOTAT /13 CTIOMOTHAT 33 Bb3HWKBAHETO Ha
TPYAOBA 3/10M0/YKA.

He paboTeTe c e/1eKTPOMHCTPYMEHTA B CpeAa C no-
BULUEHA ONACHOCT OT Bb3HMKBAHE HA eKCM/o3us,
B 6/IM30CT A0 N1I€CHO33Na/IMMKN TEYHOCTH, rasose
WnM npaxoodpasHu MaTepmanu. Mo speme Ha pado-
Ta B €/1eKTPOVIHCTPYMEHTMITE CEe OTAENAT NCKPH, KOUTO
MOraT A3 Bb3M/IAMEHAT NPaxoodpasHy MaTeprann
AN Napu.

[pbXTe Aeua M CTPAHMUYHM NIMLA Ha Se3onacHo
PasCTosHUE, AO0KATO PadoTUTE C eNIeKTPONHCTPY-
MeHTa. AKO BHVMMaHMETO Bi &bae OTKIOHEHO, MOXe
[1a 3arybunTe KOHTPO/Ia HaJl e/1eKTPOMHCTPYMEHTA.
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BE3OMNACHOCT NPU PABOTA C EJIEKTPUYECKHN
TOK

> LliencenbT Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTa TpadBa pa
e noAxoasLy, 33 NON3BaHMA KOHTAKT. B HMKaKbB
C/lyyal He ce AOMNYCKa U3MEHSIHE HA KOHCTPYKLU-
ATA Ha Wwencena. Korato padoTute cbC 3aHysIeHN
esleKTpoypeAu, He W3NoN3BaiTe ajanTepu 3a
wencena. Mo/3BIHETO H3 OPUMMHAIHW WENcenn n
KOHTaKTV HaMasfBa PUCKA OT Bb3HWKB3HE H3 TOKOB
yaap.

EN36sareaiTe Aonupa Ha Tan0To Bu oo 3asemeHu
TeNa, Hanp. TPbOKU, OTONIMTENHN ypeau, newm u
XNAaAUAHUUM. KOraTo TA10TO BK e 333eMeH0, pUCKBT
OT Bb3HWKBaHe Ha TOKOB YA3P € MO-TO/IAM.
FlpepnassainTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa CU OT
AbXA, U BNAra. [POHVKB3HETO H3 BOAA B e/1eKTPONH-
CTPYMeHTa MoBWILL3Ba OMaCHOCTTa OT TOKOB YAap.

He u3nonsBaiTe 3axpaHBalLMA Kaden 3a Leny, 33
KOMTO TOW He e npeABMAEH, Hanp. 33 Aa HOCUTe
€JIeKTPOMHCTPYMEHTA 3a Kadena nim aa ussapgute
wiencesna ot KOHTaKTa. MpeanassaiiTe kadena or
HarpsiBaHe, OMac/IfBaHe, AONUP [0 OCTPU pbdoBe
WM 0,0 NOABWKHU 3BEHA Ha MALUMHM. [10BpeaeHN
WV YCyKaHW Kaben yBesIM4aBaT prcka OT Bb3HWKBA-
He Ha TOKOB yaap.

KoraTo padoTuTe C e/IeKTPOMHCTPYMEHT HaBbH,
W3NoJI3BaTe CaMO YALJDKUTENHN Kadenw, nop-
Xo4AWM 33 paboTa Ha OTKPMUTO. V13M0/13BaHETO HA
VOBIIKATEN, NPeAHa3HaYeH 3a padoTa Ha OTKPUTO, Ha-
ManABa PUCKa OT Bb3HWKBAHE Ha TOKOB YAap.

AKO Ce HaJIara M3nos3BaHeTO Ha e/IeKTPOUHCTPY-
MEHTa BbB BJIaXKHa Cpefa, U3noJsi3BanTe npeana-
3eH NpeKbCBay 33 YTeYHU TOKOBe. V13M0/13BaHETO
Ha NpeAnaseH NpekbCeay 33 yTeYHn TOKOBE HAMAsIABa
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OMacHOCTTa OT Bb3HMKBaHe Ha TOKOB yAap.

BE3OMNACEH HAYMH HA PABOTA

» BbaeTe KOHUEHTPUPAHW, c/iefieTe BHUMATEsIHO
AEeNCTBUATA CU U NOCTbNBaNTE NPeAnas/imeo U
pasyMHo. He u3nonsBaiTe eNeKTPOMHCTPYMEH-
T3, KOraTo CTe YMOPEHU WM NOJA, BJAUAHMETO HA
HAPKOTMYHM BELLECTBa, aJIKOXOJ1 WM YNOWBALUU
neKapcTBa. EaviH MUr pa3cesHoCT Npy padoTa ¢ enek-
TPOWHCTPYMEHT MOXE [ MMa 33 NOCNIeACTBYE U3KIIHO-
YUTETHO TEXKN HAP3HABAHMA.

PadoTeTe c npeanas3sawo padoTHO 081€KN0 1 BU-
Haru c NpeAnasHu o4nsa. HoCceHeTo Ha NoAXOAALM
33 M0J13BaHNSA €N1EKTPONHCTPYMEHT 1 M3BbPLUBAHATA
,Clel?IHOCTJ'II/I‘-IHI/I npeanasHn cpeacTBa, KaTo AnXaTesiHa
MaCKa, 34PaBu MILTHO33TBOPEHM 00YBKM CbC CTadw-
NIeH rpandep, 3aLLMTHA KacKa UK LWYMO3aryLInTem
(aHTNPOHM), HAMANABA PVCKA OT Bb3HMKBAHE HA3 TPY-
[10Ba 3/10M0J1yKa.

N38arBaiiTe ONAaCHOCTTa OT BKJIOYBaHE Ha eJiek-
TPOMHCTPYMEHTa NoO HeBHMMaHue. lpean pa
BK/IIOYMTE LLENcesia B 33XPAHBALLATA MPEXa
WM A3 NOCTaBUTE aKyMy/laTopHaTa daTepwus, ce
yBepABaiiTe, Ye NYCKOBUAT NPEKbCBay € B M0JI0-
YKEHNE KU3KJIUEHON». AKO, KOTaTO HOCUTE e/1eKTPO-
VHCTPYMEHTA, ObPXMWTe MPbCTa CM BbPXY MyCKOBMUA
NPeKbCBay, WM ako MoAaBaTe 3axpaHBaLLO Hampe-
XeHWe Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTa, KOraTo e BKJIOYEH,
CbLUECTBYBA OMACHOCT OT Bb3HWKBAHE H3 TPYAOBA
3/10M0/1yKa.

Mpeau pa BK/IOYMTE €/IeKTPOMHCTPYMEHT], ce
yBepABaiiTe, Ye CTe OTCTPAHWIM OT HEero BCUYKHU
MOMOLUHA UHCTPYMEHTU U rae4yHu KJr4yose. Mo-
MOLLIEH MHCTPYMEHT, 330PaBeH Ha BbPTALLO Ce 3BeHO,
MOXe 13 MPUYMHM TPaBMW.

N36arBaifTe HeecTeCTBEHUTE MOJIOXKEHUA HA
TAnoTto. Padotete B cTadunHo nonoxkeHne Ha
TANIOTO M BbB BCEKM MOMEHT NOAAbPXKAWTE pPaB-
HoBecue. TaKka LUe MOXeTe 3 KOHTPOAMpaTe enek-
TPOWHCTPYMEHTa No-4odpe 1 Node3onacHo, ako Bb3-
HMKHE HeOYaKBaHa CMTyaLnA.

PadoTeTe ¢ noaxopnawo odnekno. He padorete ¢
LUIMPOKM APEXU UK YKpalleHUs. [l pbXKTe KOcaTa
cH, ApexuTe u pbKaBULM HA SesonacHo pascTon-
HUe OT BLPTSALUM Ce 3BEHA HA e/1eKTPOMHCTPYMEH-
TUTe. LLNpoKMTe Apexn, YKPaLEHUATE, AbArUTe Kom
Morart fja Ob/laT 3aXBaHATV 1 yB/IeYEHW OT BbPTALLW Ce
3BeHa.

AKO e Bb3MOXXHO M3MO0/I3BIHETO HA BbHLLHA acnu-
PALMOHHA CUCTEM], Ce YBEepABaiTe, Ye TA e BKJII0-
4YeHa 1 GpYHKLMOHMPA M3NPaBHO. /13M0/13BaHETO Ha
3CNMPaLMIOHHa CMCTEMA HaMasIABa PUCKOBETE, bl
KaLLM Ce Ha OTAeNALLATA ce Npy padoTa npax.
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rPNXX/TMBO OTHOLUEHME KbM EJIEKTPOUH-

CTPYMEHTUTE

» He nperoBapBaiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa. W3-
noN3BaiTe eNIeKTPOMHCTPYMEHTUTE CaMO CbO-
5pa3Ho TAXHOTO npepHasHayeHue. Llle padoture
no-Aodpe 1 Mo-6e30MacHo, KOraTo M3Mo/3BaTe Moj-
XOLALWMA eNeKTPONHCTPYMEHT B 33[3J€HVA OT Npo-
N3BOAMTENA MAMNA30H Ha HAaTOBApPBaHe.

» He u3nonsBailTe eNIGKTPOMHCTPYMEHT, YMNTO
NyCKOB NPeKbCBay € NoBpeAeH. ENeKTPONHCTPY-
MEHT, KOWTO He MOXe A3 Sbae M3KJIUBaH M

BKJ/IIOYB3H MO NpeaBUAEHUs OT Npou3BOAUTENA
HauMH, e onaceH 1 TpAdBa A3 Sbae PpeMOHTUPAH.

» MNpeav fa NpoMeHsATe HACTPOMKUTE HA €/IEKTPO-
MHCTPYMEHT], A3 3aMeHATe PadOTHU MHCTPYMEH-
TW U OONBLJHUTENIHN NPUCNOCOS/IEHNA, KAaKTO U
KOraTo NpOABLJ/DKUTESIHO BpeMe HAMA A3 U3nons-
BaTe eJIEKTPOMHCTPYMEHT], M3K/IOYBalTe Lien-
cesia OT 3aXpaHBaLLaTa MpeXXa U/uam u3Baxpante
aKyMynaTopHaTa darepumsa. Ta3n MApKa Npemaxsa
OMacHOCTTa OT 33JeMCTBaHe HA eNeKTPONHCTPYMEHTa
NO HEBHMMaHWKE.

» CbXpaHAIBalTe e/IeKTPOMHCTPYMEHTUTE HA MeCTa,
KbJETO He MOraT A3 §bAaT AOCTUrHATH OT Aeua.
He ponyckaiiTe Te Aa 6bA3T MU3N0NI3BaHM OT /INLL],
KOMTO He Ca 3aM03HATH C HAYMHA HA PadoTa C TAX U
He Ca NPOoYesIN Te3M MHCTPYKLMUK. KOraTo Ca B pblLie-
Te Ha HEOMUTHI NOTPedUTENN, eNEeKTPONHCTPYMEHTH-
Te MOoraT aa 6'b,£laT N3KJTKOYNTETHO OMNAaCHN.

» MopabpXKanTe eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE CU FPUXK-
nuso. lMpoBepsBaiTe [ann NOABMKHUTE 3BEHA
$YHKUMOHMPAT Se3yKOpHO, AaNKn He 3aKJIMHBAT,
AANU MMa CYYNEHU WU NOBPEefeHN AeTalun, Kou-
TO HapYLWIABAT WU U3MEHAT GYHKLMUTE HA enek-
TPOMHCTPYMeHTa. lMpean pa msnonseate enek-
TPOMHCTPYMEHT], Ce MOrpuXeTe NOBpeAeHUTe
AeTaitn aa §bAaT peMOHTUPaHKU. MHOrO OT TpyAo-
BUTE 3/T0MOJYKM Ce Ab/XAT Ha Hepodpe NoaabpxaHn
€/1eKTPOVHCTPYMEHTM V1 ypeau.

» MopabpXkanTe peXXewmuTe UHCTPYMEHTH BUHAru
podpe 3aToueHu U uncTu. 1odpe noaabpxaHuTe pe-
XKeLLn MHCTPYMEHTY C OCTPKM pbdOBe 0K33BaT No-Mast-
KO CbINPOTVB/IEHWE 1 CE BOAAT NO-1EKO.

» M3nonssanTte eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE, [OMbJ-
HUTENIHUTE NpUCNOCcodsieHns, padoTHUTe WH-
CTPYMEHTU U T.H., CbOOPa3HO MHCTPYKLMUTE HA
npoussoauTtens. Npu ToBa ce cbodpasaBaiTe 1 C
KOHKPETHUTE PadoTHM yC/ionsa U onepaLum, KOUTo
TPAOBA A3 U3NbJHMTE. VI3M0/13B3aHETO H3 €/1eKTPO-
WNHCTPYMEHTW 3a Pa3/IM4yHM OT npeasnaeHnTe ot npo-
13BOANTENSA MPUSIOXKEHVS MOBWLLABA OM3CHOCTTa OT
Bb3HMKBaHe Ha TPYA0BW 3/10M0J1yKM.

BHMMATEJTHO OTHOLUEHUE KbM

AKYMYJIATOPHU EJIEKTPOUHCTPYMEHTHU

> 33 3apeXAaHeTo Ha aKyMyJsaTopHuTe Satepuu
M3Mo0/13BaliiTe CaMO 3apsfAHUTE YCTPOWCTBA, Nnpe-
nopbyYBaHM OT NponsBoAUTENA. KOraTo 13non3sare
33pALHN YCTPOICTBA 33 33pPeX/AaHe Ha HENOAXOAALLW
aKyMyNaTOPHW OaTepuin, CbLLECTBYB3 OMACHOCT OT
Bb3HWKBaHE Ha MOXap.

> 3a 3axpaHBaHe Ha €JIEKTPOUHCTPYMEHTUTE u3-
nosssaiTe CaMo NpeABUAEHUTE 33 CLOTBETHUSA
MoJeN1 aKyMyJlaTopHU SaTepuu. /13non3BaHeTo Ha
Pa3/INYHK aKyMyNaTOPHK daTepun Moxe Aa npeamns-
BYVIK3 TPYL0BA 3/10MOJYKa W/Vn NOXap.

» MpepnasBaiTe HeU3NON3BaHMTE aKyMyJIaTOPHU
Sa'repvm OT KOHTAKT C roJieMm uJjn MaJikm MeTtan-
HW NpeAMeTH, Hanp. KJJaMepH, MOHETH, KJIoYoBe,
NUPOHW, BUHTOBE M AP.N., Tb KaTo Te MOraT Aa
npeausBMKaT KbCO CbeAuHeHMe. [locnencTsvaTa
OT KbCOTO CbeAMHEHWe MOraT 3 ObAaT U3rapaHus
W noxap.

» lpn HenpaBWU/IHO U3MOJI3BaHE OT aKyMyJIaTOPHA
b6aTepua OT HeA MOXe [3 U3Teye e/IeKTPOJIMT.
MN36arBaiiTe KOHTaKTa C Hero. AKO BbNpekn ToBa



Ha KOXKaTa Bu nonajHe eNeKTPONUT, M3NNAKHETe
MSICTOTO OSMAIHO € BOAA. AKO @NeKTPONIUT nonaa-
He B ounTe By, He3adaBHO ce 06bpHeTe 3a NoMoLy,
KbM O4eH NieKap. ENeKTponTLT MoXe A3 Npean3su-
Ka M3rapaHma Ha KOXKaTa.

noAAbP>XXAHE
JonyckaiTe peMOHTbLT Ha €/1IeKTPOMHCTPYMEH-
TUTe BM a3 ce M3BBLPLIBA CaMO OT KBanuduum-
PaHM CNELMANUCTM M CaMO C U3MOJI3BAHETO HA
OPUrMHANIHM Pe3epBHM 4acTW. [0 TO3M HaYWH
Ce rapaHTMpa CbXpaHaBaHe H3 €30MacHOCTTa Ha
€N1eKTPOVHCTPYMEHTA.

YKA3AHWUA 3A BESOMNACHA PABOTA 3A AKYMVYJIA-
TOPEH YOAPT/BUHTOBEPT

> M3darsaniTe nospean, KOUTO MoraT Aa ObaaT Npudmn-
HEHW OT BUHTOBE, NBO3AEN W [IPYTVi METAJIHW e/1IeMEH-
v B 06padoTBaHMs [EeTalnn; OTCTPaHeTe M Npean Aa
3ano4yHete padora.

Mpean BKOYBAHE H3 33PAAHOTO YCTPOMCTBO B KOH-
TaKTa Ce yBepeTe, Ye MPEXOBOTO HaMpexXeHne oTro-
BapA Ha HanpexeHneTo, 0d03HaYeHo Ha drpmeHaTa
Tadeska Ha 33psHOTO YCTPOCTBO.

AKO PadOTHUAT MHCTPYMEHT Ce 3aKMHK, He3adaBHO
N3KOYeTe eN1eKTPOMHCTPYMEHTA. BbaeTe noaroTse-
HW 33 Bb3HWMKBAHETO Ha rOIEMM PEAKLIMIOHHN MOMEH-
TV, KOWUTO MPEeAn3BMKBAT OTKAT. ENeKTPOVHCTPYMEH-
TbT H10KMPA, aKO:

« Objle NPeTOBapEH WK

« Ce 3aKIMHN B 06padoTBaHMA AeTann

M3n0n13BaiTe CaMO MPUHAANEXHOCTW, YNATO AOMYC-
TVIMa CKOPOCT Ha BbPTEHE € MOro/iAiMa Un pasBHa Ha
MaKC1MaJIHAT3 CKOPOCT H3 BbPTEHE Ha NPa3eH X0z Ha
€/1eKTPOVIHCTPYMEHTA.

VIHCTPYMEHT/33pAAHOTO YCTPOMCTBO He € npefHas-
HaveH 33 ynoTpeda OT CTPaHa Ha LA (BKOUMTENIHO
[eua) C HamaneHa GU3nYeckn, CeTUBHN UM yMCTBe-
HW CMOCOOHOCTY, MM TaKMBA, KOWUTO HAMAT HyXXHUTE
OMWT 1 3H3HWSA, OCEH aKO Te He Ca NMoA KOMMETEHTHO
PBbKOBOZACTBO, MM aKO He Ca S1/In CbOTBETHO MHCTPY-
KTVPaHM No OTHOLLEHWE yrnoTpedaTa Ha MHCTpYMeHTa/
33pAAHOTO YCTPOCTBO OT CTPAHA Ha JINLIETO - OTIOBa-
PALLO 33 TAXHAT3 HE30MaCHOCT.

He no3BonsBaiTe Aeua Aa UrpasT C MHCTPYMEHTa/ 3a-
PAAHO YCTPOMNCTBO.

JipbXTe enekTpOMHCTPYMeHTa 34paBo. pu 3aBrBaHe
1 Pa3BMBaHE Ha BMHTOBE MOTaT PA3KO A3 Bb3HWKHAT
CVJTHW PEAKLIMOHHM MOMEHTW.

Obe3onaceTe padoTHWA MaTepuan (MaTepuan, 3ater-
HaT B 3aTAraLLl MIHCTPYMEHT N/IM B MEHTEME € MO-YCTOW-
4MB, OTKOJIKOTO aKO Ce AbPXKM B PbKa).

KoraTto v3nbiHsBaTe AeMHOCTH, NPY KOUTO PadOTHUAT
WNHCTPYMEHT W/IM BUHTA MOXE 13 MOMaJHe Ha CKpUTK
noJ, MOBBbPXHOCTTa MPOBOAHWLM MO HampexeHue
WA A3 3acerHe 3axpaHBalums kades, BHUMaBanTe
[1a IONMpaTe eNeKTPOVHCTPYMEHTA CaMO [0 M30/1n-
PaH1Te PbKOXBATKM (MPW KOHTAKT C MPOBOAHWK MOA
HanpexeHne TO Ce NPeaaBa Ha MeTasHWTe AeTaln
Ha eIeKTPONHCTPYMEHTA 1 TOBA MOXe Aa NPean3BMKa
TOKOB y/1ap)

33 [1a OTKp1eTe CKPUTL MOJ NOBbPXHOCTT3 e1EKTPO-,
BOAO- W ra30MpoBOAM, W3MON3BANTE MOAXOAALM
ypeau nnm ce odbpHETE KbM MECTHOTO CHAadAUTENHO
[PYXecTBO (NPeKkbCBaHETO Ha eNeKTPONPOBOAHNLM
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N0z HanpeXxeHe MoXe A3 NPean3ByKa Noxap 1/mm
TOKOB Y/3p; YBPEXA3HETO HA ra3onpoBoj Moxe A3
npean3BMKa eKCNI0o3ns; 33aCAraHeTo Ha BOAOMNPOBOS
MOXe A3 NPeay3BMKa 3HAUNTEIHN MATEPUASHI LETH
W/ TOKOB yaap).

Mpean fa ocTaBuTe €N1EKTPOVHCTPYMEHTA, M34aKBal-
Te BbPTEHETO A3 CMpe HaMmb/HO. B NPoTWBEH Ciiydai
N3MON3B3HMAT PAdOTEH MHCTPYMEHT MOXe A3 Aorpe
Opyr NpeaMeT W Aa Npean3BMKa HEKOHTPOSMPAHO
NpemecTBaHe Ha eeKTPONHCTPYMEHTA.

MpaxbT OT HAKOW MATepPKaK, KaTo HanpuMep Cbabp-
Xalla 01080 H0s, HAKOM BWAOBE AbPBECKHA, MUHE-
pann 1 meTann moxe A3 dbae BpeseH (KOHTaKT nan
BAWLWBAHE HA TaKbB MPax MOraT [a NPUYMHAT anep-
TVYHU PeaKLMN M/Mnn pecnnpatopHy 3adonsBaHns
Ha onepaTopa An cToALmTe HadM30 NMLA); N3MON3-
BaTe NPOTMBOMPAXOBAa MAcka 1 padoTeTe C acnpw-
paLLO MpaxTa YCTPOWCTBO, KOraTo TakoBa Moxe A3
Objle cBbp3aHO

OnpeseneHy Buavee npax ca KaacudbuumpaHn Kato
KApUMHOreHHW (K3aTo Mpax oT Abd 1 dyk) 0COSEHO KO-
raTo ca KOMOVHMPaHW € 4OdABKM 33 NOA0OPABAHE Ha
CbCTOAHMETO Ha [bPBECMHATa; M3MO3BaNTe NPOTH-
BOMPAax0Ba M3cka v padoTeTe C acMMpMpaLLO NpaxTa
YCTPOWCTBO, KOraTO TaKOBa MOXe [ Ob/le CBbP3aHO.
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MHCTPYKLMN 3A 3APSIIHN YCTPOMUCTBA U
BATEPUM

1. 3APAO0HN YCTPOWCTBA 3A BATEPUM
3. Mpeay 3apexaaHe npoyeTeTe HCTPYKLMMTE.
b. 33 n3non3eaHe Ha 3akpwuTo. [a He ce wn3nara Ha
ObXA.
C. He 3apexpalite HeakyMynaTopHu datepuu.
2. BATEPUA
a. batepvinta TpadBa Aa ce 13BaAM OT ypeaa, Npeav
13 Obje N3XBbpIeHa.
b. Korato msBaxgate datepmsaTa, ypeawt Tpadsa aa
Oblie M3K/II0YEH OT 3aXPaHBALLATA MpeXa.

. BatepuaTa TpadBa Aa ce n3xBbpAM No Se3onaceH
HauMH.

. He 13non3BaiTe HeakyMy1aTOpHM S3TepUn.

e. He pa3duBaiiTe, He oTBapANTe v He n3rapanTe da-
TepusTa. Moxe [1a Bb3HWKHE M3/1araHe Ha MnoTeH-
LMaNIHO BPEAHN MATEpPUan.

. B cnydai Ha noxap 13nosssanTe cyx XMMUYecKm
noxaporacuten ¢ CO,.

. He n3naranTe Ha BMCOKa TeMnepaTtypa >45°C. KneT-
KvTe MOXe [a Ce Pa3nafHaT Npu B1COKM Temnepa-
TypV.

. Batepviata TpAOBa Aa ce 3apexna oT TpaHchopMa-
TOP C MOCTOSAHEH TOK 1 MOCTOSIHHO HamnpexeHue.

. 3apexjanTe OaTepuATa PefoBHO MPKU YC/0BMA
mexay 5°C n 45°C ¢ noCcoYeHoTo, NpeAHa3HavYeHo
33 Ta3m HaTepuA 33pAAHO YCTPOMCTBO.

j. [a ce CbxpaHABa Ha Cyxo, LOOpe NPOBETPMBO MAC-
TO B PAMKWTE Ha NMPEnopbYNTESIHUTE FPAHNLW OT
10°C no 30°C.

. He v3nonssaiTe datepnaTa, ako e duia CbXpaHs-
BaHa npu Temnepatypa 5°C nan no-Hucka. OctaBe-
Te A A3 ce ,HOPMaNM3npa"“ Npw CTanHa Temnepary-
pa npeaw ynotpeda/cmaHa.

. Mo BpeMe Ha 13BeXAaHe OT eKCrI0aTaLys N3Baje-
Te KNeTKaTa Ha OaTepuATa 33 peLyKInpaHe otaen-
HO OT NPOAYKT3, KOWTO € 0OXBAHAT OT AMPEKTVBATA
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33 OTN3AbUMTE OT ENeKTPUYECKO W eIeKTPOHHO
obopyagaHe. VI130/MpaiiTe Kaemute CbC CaMO3a-
NIeNBaLLa M301aUVIOHHA JIEHTa, 33 [1d NPeAoTBPaTH-
Te KbCO CbeANHEHINE, NMOXAap WK eKCrIo3Ns.

CBBbP3BAHE KbM EJIEKTPUHECKATA MPEXXKA
YBepeTe ce, Ye MHOPMaLMATa 33 33XPaHBAHETO HA
TabesnKkaTa C A3HHM 38 HOMVHAIHATA MOLLHOCT Ha3 Ma-
LUNHATA € CbBMECTNMA C e/1eKTPO33aXPaHBAHETO, KbM
KOeTO Bb3HamepsaBaTe A3 A CBbpXeTe. To3n ypej e
Knac Il v e npeiHa3Ha4yeH 3a CBbp3BaHe KbM 3axpaH-
BaHe, CbOTBETCTBALLO HA OMWCAHOTO Ha TadeskaTa un
CbBMECTVIMO C MOHTMPaHNA Liences. AKO e Heodxo-
LM YOb/KATES, N3M0N3BaNTe 0A0OPEH 1 CbBMECTM
kaben, NpefiHa3Ha4YeH 33 XapaKTepUCTUKITE HA TO3n
ypes. CnezagaiTe WHCTPYKUMWTE, NPefOCTaBEHWN C
VOBKUTENA.

UHO®OPMALMOHEH JIUCT 3A JINTUEBO-MOHHMSA

MATEPUAN

» KaTo BeLLecTBO, Npy HOPMAJTHM YCI0BYS Ha yNoTpeda
TO He Ce CYMTa 33 OMacHO 33 34paBeTo. B ciyyai Ha
CNyYarHO M3nyckaHe TpAdBa Aa Ce CMna3BaT MepKuTe
33 NpeAoTBPaTABaHe HA Pa3npocTpaHeHveTo. [1a He
Ce 33MbPCABAT PEKM, BOAHM MbTULLA UM KaHAN.

» CbCTaB Ha JINTVEBO-MAHIaHOBA, JIMTNEBO-KOOATOBA
N JINTVIEBA COJ KATO €/1eKTPOSINTEH OpraHnYeH pas-
TBOPWTEN (HEBOAHA TEYHOCT).

» OnacHo pa3nazaHe: He ce HabM04aBa NP HOPMAsTHK
ycioBms Ha padoTa. Ako knetkaTa &bae npoduta, e
Bb3MOXHO A3 SbaaTt ocBodoaeHN byopoBOAOPOA 1
BbINIEPOAEH OKCWAL.

CNELMOUKALMM HA MPOAYKTA

NPEAHA3HAYEHUE

To3m Se3xxmyeH NpodrBEH YyK e NpeaHa3HaYeH 3a u3-
Non3BaHe C pa3HOOOPa3HM CBPeas1a, NpeHa3HaueHn
33 NPoSMBaHe Ha OTBOPM B AbPBO, N13CTMACA, METasl,
TyxAn v ap. Toi e npeAHasHaYeH caMo 3a JOMallHa
ynotpeda M TbProBcka ynotpeda B IEKN YCI0BUS.
BCAKO Apyro NpuIoxXeHve ce cHmTa 33 ynotpeda He no
npeaHasHayeHme.

TEXHUYECKN OAHHU

ApTukyn N2 41303 | 41304
Mogen CDD 12V PLUS
KanauuTteT Ha npoduBaHe:

JbpBo mm 22

Meka cTomMaHa mm 10
xg;(:eMHh?aneH BbPTALL, Nm 30
0O80poTH B MIHYTa . 0-400/
(6e3 ToBap) min 0-1.300
EazguMTeT Ha NaTPOH- - 10
Pe30a Ha wnuHaena unf  1/2"-20 UNF
Terno kg 0,960

CTOMHOCTMTE Ha U3/TbYBAHMUSA LLYM Ca onpepe-
neHun cbrnacHo EN 60745-1, EN 60745-2-1, EN
60745-2-2

PaBHMLETO A Ha M3/TbYBAHVS LIYM OOVMKHOBEHO €

PaBHMLLe Ha 3BYKOBO-

dB(A) 83,1
TO HaNiAraHe
MOLLHOCT Ha 3ByKa dB(A) 94,1
HeonpegeneHoct K dB 3

MbiHaTa CTOMHOCT Ha BUSpaummTe a, (BeKTOp-
HaTa CYMa no TpUTe HanpaBJIeHns) n Heonpe-
AeneHocTTa K ca onpepeneHu cornacio EN
60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2

MNpodusane:

a, m/s? 2,39
K m/s? 1,5
33aBMHTBAHE HAa BUHTOBE:

a, m/s? 1,15
K m/s? 1,5
7l Li-lon
HOMWHaNHO Hanpe- v 12
XeHne

HOMMHaIHa MOLHOCT Ah 2.0
Bpeme 33 3apexaHe .

(80%) min 52
Bpeme 3a 33pexaaHe .

(100%) min 65
HomuHanHo Hanpe- v 100-240
XeHne

HomwnHanHa YecToTa Hz 50/60
Bxoaslla HOMUHaHA W 35
MOLLHOCT

HoMwnHaneH nocro-

fAHeH Tok M3xoaHo VDC 12
HanpexeHune

HoMwnHaneH nocroa- A 2,0

HEeH TOK M3xo4eH ToK

WOEHTUOUKALNSA

1. MpeBk/to4BaTEN 33 MPOMEHINBA CKOPOCT
2. Kntoy 3a n360p Ha pexum ,Hanpea/Hasan”
3. 10-MWIMMETPOB NaTPOHHKK 63 KoY

4. BTy/IKa Ha BbPTALLMA MOMEHT

5. Koy 3a M360p Ha CKopocT

6. CeetoanoaHa padoTHa CBET/IMHA

7. ViHankaTop 3a 3apex/aHe Ha baTepunaTa

8. LLmnka 3a konaH



PA3OMNMAKOBAHE 1 MPOBEPKA

OMAKOBKA

BHVMaTeNHO n3BaAeTe Se3XMYHMA NPOOVBEH YyK OT
OMaKoBKaTa v ro nperneaaiTe 33 KakBUTO v A3 e Npu-
3H3LM H3 MOBPeA3, KOWUTO MOXe A3 Ca ce NoABMIN MO
BPeMme Ha J0CTaBKaTa. Pasnosioxere CbbpXaHNeTo
ro npoBepeTe 33 CbOTBETCTBYIE C MOKa3aHNTe No-4os1y
4aCTW. AKO HAKOA YaCT e MOBPeAEHa NN IMMCBA, CBbP-
XeTe ce C 0TAeNa 33 00CYXBAHE Ha KIMEHTUN 1 He ce
onuTBaiTe Aa 13nonseare dopmallvHaTa. Marepua-
JTBT 33 ONaKoBaHe TPAOBA [1a Ce CbXPaHABA HAN-MasKo
No BpeMe Ha rapaHLMOHHWA Nepunos, B Cly4al He ma-
LUMHAaTA TpAOBA [1a Ob/le BbPHATA 3@ PEMOHT.
MpepynpexaeHune! HAKOW OT M3M0OJI3BaHNTE ONaKo-
BbYHW MaTepuany moxe A3 SbAaT BpedHu 33 Aela.
He ocTaBsiiTe KOMTO v A3 € OT Te3u MaTepuanu B 0d-
cera Ha Aela. AKO HAKOS YacT OT OMakoBKaTa TpsdBa
n13 Obe V3XBbPMIeHa, Ce yBepeTe, Ye e M3XBbpIeHa
NPaBWIIHO B CbOTBETCTBYE C MECTHWTE Pa3nopeadu.

KAKBO CE CbAbP>XXA B KYTUATA
B gonbsiHeHne Kbm de3xXmyHaTa poTaumnoHHa Sopma-
LUMHA MMa YacTK, KOWTO HE Ca MOHTMPAHW UK Npu-
KpeneHu KbM Hes.
* (9) yCTpOMCTBO 3a HbP30 3apexJaHe B PaMKMTe Ha
eamH vac 2.0A (41303, 41304).)
* (10) pe3zepBHa datepna 12V, 2.0Ah (41304).

OCHOBHW OMNEPALUN HA BE3>XU4YHATA
POTALUUOHHA BOPMALLIMHA

3APEXXOAHE HA BATEPUATA

MpoBepeTe HaNpeXeHWeTo Ha MpexaTa. YsepeTe ce,
Ye HaMpPeXeHVeTO Ha M3TOYHWK3 Ha 3aXpaHBaHe e
CbLLOTO K3TO HaMpeXeHWeTo, NOCoYeHo Ha Tadesnka-
Ta C AaHHW 33 HOMWHA/IHAT3 MOLLHOCT Ha 3apsAHOTO
YCTPOWCTBO. BK/tOYETE LENCeNa B €NeKTPUYeckaTa
Mpexa. 3eNeHNAT CBETOAMOLEH MHAMKATOP 9.2 Lie
33MoYHe i3 MW1ra, NOKa3Bavky PeXMM Ha FOTOBHOCT.
MocTaBeTe daTepvaTa B OTAe/EHNETO 33 daTepun Ha
33pAAHOTO YCTPOVCTBO. YepBEHNAT CBETOAMOAEH WH-
[IMKATOP LLEe CBETU C MOCTOSHHA CBET/IMHA. TOBA 03Ha-
4aBa, Yye daTepmaTa ce 3apex/1a ObP30 aBTOMATHYHO.
KoraTo &aTepusita e Hamb/HO 33peseHa, YepBEHNAT
CBETOAVOAEH NHAVKATOP LUE Ce M3KJIH0UN U 3eNIEHNAT
CBETOAVOA LU CBETW C MOCTOSIHHA CBET/IMHA. V13Base-
Te 6aTepusTa OT 33pSAHOTO YCTPOWCTBO W M3BaZETe
LLencesna oT KOHTaKTa.

BAXXHWU BEJIEXXKU OTHOCHO 3APEXJAHETO:
Hal-mbbr KMBOT M Ha-0odpa NPOV3BOANTENHOCT
MOraT [ Ce NOJ/yYaT, ako daTepusTa ce 3apexna, Ko-
raTo TeMMepaTypaTa Ha Bb3Ayxa B OKOJIHATA Cpeaa e
mexay 18°C n 24°C. HE 3apexpaiiTe datepusTa npu
TemnepaTypa Ha Bb3ayxa nod 4,5°C nan Hag 40,5°C.
ToBa e BaXHO ¥ LLe NpeoTBPaTV CEPUO3HO yBPeXda-
He Ha daTepuATa. 3apAAHOTO YCTPOMCTBO € NpeaHas-
HayeHo 3a &bP30 3apexaaHe Ha daTepusTa Npy Tem-
nepatypv mexay 0°C n 45°C. Ako datepwsTa, KOrato
5bfie NOCTaBeHa, € NPeKaeHo CTyAeHa Wav npekane-
HO ropeLLa, 3apsAHOTO YCTPOCTBO HAMA A3 e 3ape-
L. 3e/1eHNAT CBETOANOL 1 YEPBEHMAT CBETOAVOA LI
MWraT, pefyBalky Ce, 33 ib/TbI NEpPVOZ OT BpeEMe, 33
[1a NOKAXaT NHAMKALMK 33 Tasn cnTyaums. Cnes Kato
TemnepaTypaTa Ha Bb3/lyXa € B PaMKUTE Ha A0MyCTu-

MOTO, 6'bD30TO 3apeXXJaHe e 3ano4He.

CBETJINHEH NHONKATOP HA 3APAHO-
TO YCTPOUCTBO

CBET/INHEH NHOUKA-

TOP
| 3enen | depsen

Mwraua bes caer- B pexum Ha rotos-

CBET/IMHA JIVHA HoCT

Bes ceet- MocTosaHHa 3apexaaHe

NINHA CBETIMHA

[MocToAHHa Bes cBeT- 3apexaaHeTo

CBET/INHA NINHA 33BbpLn

Mwurawa Mwurawa BatepwusTa e npe-

CBET/INHA CBEeTNNHA KaneHo ropetua
VAN CTyAEeHa
(3apexxaaHeTo
LLie 3aM0YHe aBTo-
MaTUYHO, KOraTo
baTepusTa foc-
TWUTHE NPaBWIHATa
Temnepartypa Ha
3apex/jaHe)

be3 ceeT- Mwurauwa [ToBpeneHa nan

NMHA CBET/IMHA nedekTHa daTtepus

MPAX U CTPYXKH

TpadBa fa ce HOCK NPaBWIHO MNOCTaBEHA NPAX0Ba
Macka, NMoaxoAsLla 33 AeNHOCTTa M CbMIaCHO Cb-
OTBETHMUA CTaHAAPT. CTPYXKMTE, NPON3BEAEHN OT
NPOSMBAHETO Ha METaNa, Ca U3KJIKYNTENTHO OCTPU.
TpsdBa fa ce B3eMaT MpeAnasHy Mepku npu no-
YNCTBAHE HA CTPYXXKMTE. [PanaBmAT pbd, 0CTaHanN
BbPXY OTBOP3, CbLUO € OCTbp W TPAdBAa Aa ce oT-
CTPaHM C NMOAXOAAL, MHCTPYMEHT. BuHarn HoceTte
npeAanasHu oYnna.
NPEAYNPEX/AEHMUE: CepeanoTo we dbae rope-
1o cneq ynorpeda.
NMOCTABSIHE MK MPEMAXBAHE HA CBPELJIATA
nin HAKPAﬁHVILI,VITE 3A OTBEPTKA
BopmalumHaTa e cHabaeHa ¢ NaTpoOHHUK Oe3 Koy,
KOETO 03HaYaBa, Ye He e HeOOXOAMM KJIoY 33 Ma-
TPOHHMKA 33 3aXBallaHe Ha CBPEAsIoTO WK Ha-
KPanHMKa 3a OTBEPTKA.
i. MocTaBeTe pamMoOTO Ha CBPEASIOTO WM HAKpaw-
HVIKa 33 OTBEPTKA B NMAaTPOHHWKA AOKPaN.
ii. 3aTerHerte 34paBo NATPOHHMKA.
Benexka: Kbcvte HakpanH1LUM 33 OTBEPTKA TPAS-
Ba A3 C& BKapaT CamMO A0 KPas Ha LUEeCTObMb/HWA
OTBOP, NPean A3 3aTerHeTe NaTPOHHNKA Ha PbKa.

CBETOAMOOHA PABOTHA CBETJIMHA
33 4a ce NoanomorHe npodyBaHeTo W 3aBMHTBa-
HETO B 33TBOPEHW, HEAOCTATHYHO OCBETEHU MPOC-
TPaHCTBa, CBETOAMOAHATA PadOTHA CBETIMHA ce
BK/IO4BA aBTOMATMYHO, KOraToO Ce aKTMBMPA KO-
YbT 3a BKJIL/M3K.

KJ110Y 3A N3BOP HA PEXXUM ,HANPEA/HA3AL"
[peBKItO4BATENAT ONpe/esia NOCOKaTa Ha BbPTeHe



Ha MAaTPOHHWKA, T.e. MO MOCOKA HA YaCOBHWMKOBATA
CTPesika nan 0OPaTHO Ha Y3COBHMKOBATA CTPEsIKA.
i. CnpeTe cBpeA/OTO M HATUCHETE NPEBKJIIOYBATE-
NA 2 HansBo man HaascHo. BEJIEXKKA: Korato
NPEeBK/IOYBATENAT 33 MOCOKA CE HATUCHE Ha-
NABO, MATPOHHMKDLT LUe Ce BbPTW MO MOCOKA H3
4YaCOBHWMKOBATa CTpesika. Mpean Aa 3anoyHeTe
paboTa, NpoBepeTe 4ann MPeBK/OYBATENAT €
MOCT3BEH B XEeaHOTO MoJIoXKeHne. He npome-
HANTE NOCOKATa Ha BbPTeHe, JOKATO N3TPOHHK-
KbT He Cripe HambJIHO.

KoraTto cBpeAsioTo He ce 13noa3Bsa, npemecrteTe
NPeBK/0YBaTeNSA H3 MOCOKA B HEYTPAJIHO NMOJIO-
XeHuve (CpeaHaTa HacTpoWKa), 3a 4a 3aK/o4nTe
KJ1t04a 3@ BK/I./M3K1.

KJ1HOY 3A BKJ1./U3K.

Korato K/ito4bT 3a BKJ/./M3K/. € HAaTUCHAT, NaTpOH-
HVKBT Lie ce 3aBbpTH (NpW yCI0BME Ye NPeBKIIoY-
BATE/IAT HA NMOCOKATa € HACTPOEH B MOJIOXEHMEe 33
[BVXEHWe Hanpes Wan Haszag). MpeBk/toYBaTeNnaT
€ eNeKTPOHEH, KOeTo Mo3Bo/IABa Ha noTpedutens
[1a NPOMEHA CKOPOCTTa HenpekbcHaTo. CKOpOCTTa
Bapu1pa B 33aBMCMMOCT OT TOBA [0 K3KBa CTemneH e
HaTWCHAT MpeBKtoYBaTENAT. KOJKOTO NO-H3aAaosy
€ HaTWCHAT, TOJIKOBa MO-ObP30 Lie Ce BbpTM Ma-
TPOHHWKBLT. KOIKOTO MO-/IEKO € HATUCHAT, TO/IKOBa
no-83BHO LLie Ce BbPTW NAaTPOHHMKDBT.

KOHTPOJ1 3A U350P HA BbPTSALL, MOMEHT

Ypes 3aBbpTaHe Ha BTY/IKATa 4 € Bb3MOXHO 3 ce
perynnpa Koanm4yecTBOTO BbPTAL, MOMeEHT. Jloro-
7O AA® M0Ka3Ba MaKCMMAa/JIHMA BbPTALL, MOMEHT.
M3non3BanTe Tasw HacTpPOWKa, Korato npodueate
ObPBO, MeTan M NaacTMaca. HactporkuTe ot 1 ao
20 ocMrypABaT Bb3MOXKHOCT 33 pery/ivpaHe Ha Bbp-
TALWMA MOMEHT A0 Xe/1I3HOTO HMBO. Taka Hanpumep
TOB3 03H34aBa, Ye MOBTAPSALLOTO Ce 3aBUHTBaHE Ha
BWMHTOBE C eJHaKbB Pa3mMep LLe Ce N3BbPLLBA B Ma-
Teprana C eJHakbB BbPTALL MOMEHT, KaTo MO TO3M
HAYMH Lle ce NoCTUrHe eAHaKBa 34PaBMHA Ha 3aK-
penBaHe, NN B C/1y4ai H3 BUHTOBE C pe3du, BCUYKM
Te we ObaT 33BMHTBAHN Ha eAHaKBa AbaO0YMHA B
maTtepuana. Korato e 334afaeH nNpaBuMIHO, KOHTPO-
NbT Ha BbPTAWMA MOMEHT NpeAna3Ba rnasute Ha
BMHTOBETE C Ma/TbK AM3aMEeTbP OT YCyKBaHe.

CKOPOCTHA KYTHUSA C ABE CKOPOCTH
M3b6epeTe HMcka ckopocT 1 (no-6aBHa CKOpPOCT Ha
BbPTEHE 1 MO-TO/IAM BbPTALL MOMEHT) 33 33BVHTBA-
He Ha BMHTOBe.
MN35epeTe BNCOKA CKOPOCT 2 (MO-BMCOKA CKOPOCT Ha
BbPTEHE U MO-HNCbK BbPTALL MOMEHT) 338 NpoduBa-
He Ha OTBOPW.

OBPXAHE HE BOPMALLMHATA (U30BPAXEHUE
1U2)
KopnycbT Ha CBpeAsIoTO e KOHCTPYVPaH Taka, Ye A3
ce 4bpkK yaodHO Mo [Ba HauvHa:
1. 33 ApbXxKarTa.
2. Vinv Ypes BrpaAeHaTa OnopHa pbkoxBaTKa.

NMPOBUBAHE HA ibPBO U NJIACTMACA
3a [a NpefoTBPaTMTE Pa3LENBaHETO OKOJIO OTBO-
puTe 33 NpodvBaHe OT 0OpPaTHATa CTPaHa, NocTase-
Te M3PA33HO Napye AbPBO NOA MaTepuana, KomTo
Tpadea aa dvae npodurT.

NMPOBUBAHE HA META1

MeTann, Kato INMCTOBa CTOMAHa, aslyMUHUIA 1 Me-
CVIHT, MOraT fla ce NpodvBaT. MapkupaiTe Toukara,
koaTo Tpadea Aa Obae NpoduTa, NOCPECTBOM LiEH-
TPpasieH yAap, 3a [a NOMOTHETE Ha Bbpxa Ha CBpef-
NI0TO f13 A Hamepw. EAHa Kamnka mMacsio B 0d1acTTa
LLie MOANOMOTHe PA3AHETO U LLe NMOMOTHe 33 yabJl-
XaBaHe Ha XMBOTa Ha CBPe/J10TO.

3ABUHTBAHE HA BUHTOBE

33 A3 NpeAoTBPATHTE MPUMTL3BAHETO UV MOBPEX-
[IAHETO Ha N1aBaTa H3 BMHTA, HAaroAeTe HaKPanHKKa
33 OTBEPTKA KbM Pa3Mepa Ha 111aBaTa Ha BMHTA. 33
[la CBa/NNTE BUMHTOBETE, NMpemecTeTe MpPeBK/IoY-
BaTesIf 33 MOCOKA3TA H3 ABWXeHWe B MOOXeHWe
33 33[1eH XOA W HATWCHeTe r1aBaTa Ha BMHTA, KaTo
5aBHO HaTWCKaTe KJIKo4a 3a BKJI./M3kN. HakpanHu-
LMTe 33 OTBEPTKA €3 KOHCYMaTwB. MNpean npoduea-
He NpoBepeTe AaNM HAMA CKPUTKU OM3CHOCTY, KaTo
enekTpunYeckn kadenn, BOAONPOBOAHN WM ra308M
TPbdK, KOUTO Ce HAMMPAT MO/ NOBLPXHOCTTA, KaTo
3M0/138aTe AETEKTOP 3@ MeTajl/HanpexeHve. He
n3narante HWTO SOPMALLMHATA, HUTO 3apAAHOTO
YCTPOMCTBO H3 AbXA WA BOAa. He npesapexaan-
Te SaTepmaTa (NoBeYye OT LLEeCT Yaca), Thi KaTo TOBA
MOXe [1a MOBpean KAeTKnTe .

OTCTPAHAABAHE HA MPOBJIEMU
BEJIEXKA: V3BageTe wiencena v/wan datepuara
npean 13BbPLIBAHETO H3 KAakBATO M 13 € HacTpon-
K3, PEMOHT AV NOAAPBXKKA.

CpepcTBo 33

flposiich KOpUrupaHe
Bopmawwm- 1. 3TOWEHa 1. 3apeaete
HaTa He datepus. datepunaTa.
padoTun 2. KntoybTt 2. N3bepeTe
3a n3dbop pexum ,Ha-
Ha pexmm npea/Hasaa”.
.Hanpegn/
Hazan" He e
HaTWCHAT.
MaTpOHHM- 1. 3agunte 1. OTBOpETE
KbT He ce 3/paBo Hanb/IHO
3aTBaps Man pa3sxnadeHuns NaTPOHHWKA
33xBaLla BUWHT. 1 3aTerHeTe
2. CTpYXKM B BMHTA (pe3da-
NaTPOHHWKA. Ta C 198 X0f).
2. Mouncrete
BbTPELUHa-
Ta YacT Ha
MaTPOHHWKA C
NnoYnCTBaLLA
TEYHOCT.



AONbJ/IHNTEJZIHN AKCECOAPH

Aptukyn N2 | Mopen OnucaHue
41310 BLi 12V/2A Batepus
41311 CH 12V/2A 33pAAHo yC-
TPONCTBO
noAAPDBXKA

PefoBHaTa MpoBepKka M MOYMCTBaHE HamanAsaTt
HeodX0AMMOCTTa OT OMnepauum No NoAAPBLKKATA W
Le NMOAABPXAT MHCTPYMEHTA BM B 106PO PadoTHO
CcbCTOAHKe. [uratenat 1padsa Aa dbae NpaBuIHO
BEHTU/IMPAH MO BPeMe Ha padoTaTa Ha MHCTPYMEH-
Ta. Mopaamn 133w NpuymHa n3dareanTe SNOKMPaHe-
TO Ha OTBOPMTE 33 BXOAALL Bb3ayX.

PABOTA N CbXPAHEHUE

BbMnpeky Yye Tasu MallmHa e C Masiki pa3mepu, Bce
nak TpadBa Aa BH1MaBaTe C HeA nNpu padoTa 1 npu
NOBAMIAHETO M. M3MYCKAHETO HA Ta3n MALWMHA Lie
OKaxe B/VAHME BbPXY TOYHOCTTA M 11 MOXe Aa [0-
Befe 1O HapaHABaHMA. Ta3n MaLLMHA He e Urpadka
N MHCTPYKUMWTE 33 padoTa C HeA TpAdBa [a Ce Cnas-
Bar.

Bb34eincTBrATa Ha OKOIHATA Cpefa Lie MMaT oT-
puuaTesieH pe3ynTaT Bbpxy padoTaTa i, ako He CTe
BHMUMATE/IHN. AKO Bb3AYXbT € BJIaXeH, KOMMOHEH-
TWTE We PbXAACAT. AKO MaLIVHATA He e 3aLMnTeHa
OT MPAax 1 OTJIOMKM, KOMIMOHEHTHTE L Ce 3anyLaT.
A aKo He &b/ie NOoYNCTBAHA M NOAAbPXAHA NPaBu-
HO MW PefoBHO, MAlIMHATA HAMA A3 padoTi no
Ha-A06pMA HAYMH.

3ALLUMNTA HA OKOJTHATA CPEOA
PeunknnpanTe CypoBMHWTE, BMECTO A3 W W3-
XBbP/ATE KaTo OTNagbUW. MaluvHaTa, akceco-
apuTe 1 0NakoBKaTa TpAGBA Aa SbAaT COPTUPAHM
33 €KOJIOTMYHO peunkanpaHe. Mnactmacosute
KOMMOHEHTM Ca eTUKETMPAaHN 33 KaTeropmsnpa-
HO peumrKMpaHe.

FAPAHUMA
LLleTnte, NPUMYMHEHW OT HOPMAJIHO WM3HOCBaHe,
npeToBapBaHe WaM HenpaswiHo SopaseHe, Lie
ObMaT M3KIKYEHN OT rapaHumMATa. B ciydvain Ha pe-
KN1aMaumMsa, MoNA, M3NpaTeTe MALMHATA HaMbJIHO
CcrnodeHa Ha BaluWsa ANAbP WK CePBU3EH LEHTbP
33 e/1IeKTPUYECKN MHCTPYMEHTM

LIETUVIY K.

BENDRIEJI ELEKTRINIY JRANKIY SAUGOS
ISPEJIMAI
ISPEJIMAS! Perskaitykite visus saugos jspéjimus
ir visas instrukcijas. Nesilaikant jspéjimuy ir instruk-
cijy, gali atsirasti elektros smagis, gaisras ir (arba)
sunkds suzalojimai.
ISsaugokite visus jspéjimus ir instrukcijas, kad
galétuméte juos perziuréti ateityje. Terminas
"elektrinis jrankis" jspéjimuose reiskia jisy
su elektros tinklu valdoma (laidinj) maitinimo
jrankj arba baterijomis valdomga (belaidj) elek-
trinj jrankj.

DARBO SRITIS

» Laikykite darbo vietg Svarig ir gerai apsviesta.
Netvarkingos ar tamsios vietos kviecia j nelaimin-
gus atsitikimus.

» Nenaudokite elektriniy jrankiy sprogioje
aplinkoje, pavyzdziui, esant degiems skys-
¢iams, dujoms ar dulkéms. Elektriniai jrankiai
sukuria kibirkstis, kurios gali uzdegti dulkes ar
ddmus.

» Laikykite vaikus ir pasalinius stebétojus ato-
kiau, kai naudojate elektrinj jrankj. Délissiblas-
kymo galite prarasti kontrole.

ELEKTROS SAUGA

» Maitinimo jrankio kistukai turi atitikti lizda.
Niekada niekaip nekeiskite kistuko. Nenaudokite
jokiy adapterio kistuky su jzemintais (jzemintais)
elektriniais jrankiais. Nemodifikuoti kistukai ir ati-
tinkami lizdai sumazins elektros smugio rizika.
Venkite kiino salycio su jZemintais ar jzemin-
tais pavirsiais, tokiais kaip vamzdziai, radia-
toriai, diapazonai ir $aldytuvai. Yra padidéjusi
elektros smagio rizika, jei jisy kinas yra jzemintas
ar jzemintas.

Nelaikykite elektriniy jrankiy lietaus ar dré-
gnomis salygomis. Vanduo, patekes j elektrinj
jrankj, padidins elektros smagio rizika.
Nepiktnaudziaukite laidu. Niekada nenaudokite
laido elektriniam jrankiui nesti, traukti ar atjungti.
Laikykite laida atokiau nuo karscio, alyvos, astriy
briauny ir judanciy daliy. PaZeisti ar jsipainioje lai-
dai padidina elektros smugio rizika.

Dirbdami elektriniu jrankiu lauke, naudoki-
te prailginimo laida, tinkama naudoti lauke.
Naudojant laida, tinkama naudoti lauke, sumazéja
elektros smagio rizika.

Jei elektrinio jrankio valdymas drégnoje vie-
toje yra neisvengiamas, naudokite nuolatinés
srovés jtaisg (RCD) apsaugota tiekima. Naudo-
jant RCD sumazéja elektros smagio rizika.
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ASMENINIS SAUGUMAS

» Bukite budris, stebékite, ka darote, ir vado-
vaukités sveiku protu valdydami elektrinj
irankj. Nenaudokite elektrinio jrankio, kai esate
pavarge ar apsvaige nuo narkotiky, alkoholio ar
vaisty. Neatidumo akimirka eksploatuojant elek-
trinius jrankius gali sukelti rimta kino suzalojima.

» Naudokite asmenines apsaugos priemones.



Visada dévékite akiy apsaugos priemones. Ap-
sauginés priemoneés, tokios kaip dulkiy kauké, ne-
slystantys apsauginiai batai, kieta skrybélé ar klau-
sos apsauga, naudojamos tinkamoms salygoms,
sumazins kano suzalojimy skaiciy.

Uzkirsti kelig netyciniam startui. Pries prijung-
dami prie maitinimo saltinio ir (arba) akumuliato-
riaus, paimdamiarba nesiodamiesijrankj, jsitikinki-
te, kad jungiklis yra iSjungtoje padétyje. Elektriniy
jrankiy nesiojimas pirStu ant jungiklio arba energi-
ja maitinantys elektriniai jrankiai, kuriuose jjung-
tas jungiklis, kviecia j nelaimingus atsitikimus.
Pries jjungdami elektrinj jrankj, nuimkite bet
kurj reguliavimo klavisa arba verzliaraktj.
Verzliaraktis arba paliktas raktas, pritvirtintas prie
besisukancios elektrinio jrankio dalies, gali sukelti
kdno suzalojima.

Nepersistenkite. Visada islaikykite tinkama pa-
grinda ir pusiausvyra. Tai leidZia geriau valdyti
elektrinj jrankj netikétose situacijose.

Tinkamai apsirenkite. Nedévékite laisvy drabu-
Ziy ar papuosaly. Laikykite plaukus, drabuzius ir
pirstines atokiau nuo judandciy daliy. Laisvus dra-
buzius, papuosalus arilgus plaukus galima pagauti
judanciose dalyse.

Jei dulkiy iStraukimo ir surinkimo jrenginiams
prijungti yra numatyti jtaisai, jsitikinkite, kad
jie yra prijungti ir tinkamai naudojami. Dulkiy
surinkimo naudojimas gali sumazinti su dulkémis
Susijusius pavojus.
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ELEKTRINIY JRANKIY NAUDOJIMAS IR PRIE-
ZIORA

» Neverskite elektrinio jrankio. Naudokite tin-
kama programos maitinimo jrankj. Tinkamas
elektrinis jrankis atliks darba geriau ir saugiau to-
kiu greiciu, kokiu jis buvo sukurtas.

Nenaudokite maitinimo jrankio, jei jungiklis jo
nejjungia ir neisjungia. Bet koks elektrinis jran-
kis, kurio negalima valdytijungikliu, yra pavojingas
irturi bati suremontuotas.

Atjunkite kistuka nuo maitinimo $altinio ir
(arba) akumuliatoriaus nuo maitinimo jrankio
pries atlikdami bet kokius koregavimus, keis-
dami priedus ar saugodami elektrinius jran-
kius. Tokios prevencinés saugos priemoneés suma-
Zina rizikg netycia paleisti elektrinj jrankj.
Laikykite nenaudojamus elektrinius jrankius
vaikams nepasiekiamoje vietoje ir neleiskite
asmenims, kurie néra susipazine su elektriniu
jrankiu ar Siomis instrukcijomis, valdyti elek-
trinio jrankio. Elektriniai jrankiai yra pavojingi
nekvalifikuoty vartotojy rankose.
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ar judanciy daliy nesutapimas ar surisimas, ar
néra suldzusiy daliy ir kokiy nors kity salygy,
kurios gali turéti jtakos elektrinio jrankio vei-
kimui. Jei sugadintas, pries naudojima pataisykite
elektrinj jrankj. Daugelj nelaimingy atsitikimy su-
kelia prastai priziGrimi elektriniai jrankiai.

Laikykite pjovimo jrankius astrius ir Svarius.

v

pjovimo briaunomis yra maziau linke susieti ir yra
lengviau valdomi.
Naudokite elektrinj jrankj, priedus, jrankiy

v

bitus ir kt. pagal Sias instrukcijas, atsizvelgdami j
darbo salygas ir atlikting darba. Naudojant elektri-
nj jrankj kitokioms operacijoms nei numatyta, gali
susidaryti pavojinga situacija.

AKUMULIATORIAUS IRANKIO NAUDOJIMAS IR
PRIEZIORA

» Jkraukite tik su gamintojo nurodytu jkrovikliu.
Jkroviklis, tinkamas vieno tipo akumuliatoriui, gali
sukelti gaisro pavojy, kai naudojamas su kitu aku-
muliatoriumi.

Elektrinius jrankius naudokite tik su specialiai
paskirtais akumuliatoriy paketais. Naudojant
bet kokius kitus akumuliatoriy paketus gali kilti pa-
vojus susizeisti ir uzsidegti.

Kai akumuliatorius nenaudojamas, laikykite jj
atokiau nuo kity metaliniy daikty, pvz., sgvarzé-
liy, monety, rakty, viniy, varzty ar kity mazy me-
taliniy daikty, kurie gali jungtis i$ vieno gnybto j
kita. Sutrumpéjus akumuliatoriaus gnybtams kartu,
gali nudegti ar kilti gaisras.

Piktnaudziavimo salygomis skystis gali bati is-
stumtas i§ akumuliatoriaus; venkite kontakto.
Atsitiktinai patekus, praplaukite vandeniu. Jei skys-
tis kontaktuoja su akimis, papildomai kreipkités j
gydytoja. 18 akumuliatoriaus isstumtas skystis gali
sudirginti ar nudeginti.
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TARNYBA
Pasirdpinkite, kad jasy elektrinj jrankj aptar-
nauty kvalifikuotas remontininkas, naudoda-
mas tik identiskas atsargines dalis. Tai uztikrins,
kad baty islaikytas elektrinio jrankio saugumas.

SAUGOS INSTRUKCIJOS AKUMULIATORINIY
GRAZTY VAIRUOTOJAMS

» Venkite Zalos, kurig gali sukelti varztai, vinys ir
kiti ruosinio elementai; pasalinkite juos pries pra-
dédami dirbti.

Visada patikrinkite, ar maitinimo jtampa yra to-
kia pati kaip jtampa, nurodyta jkroviklio vardiné-
je lenteléje.

Nedelsdami iSjunkite elektrinj jrankj, kai jrankio
idéklas jstringa. Blkite pasirenge dideliam reakci-
jos sukimo momentui, kuris gali sukelti atstdmima.
Jrankis jterpia strigtis, kai:

e Elektrinis jrankis yra perkrautas arba

« Jis tampa pleistas ruosinyje

Naudokite tik priedus, kuriy leistinas greitis
atitinka bent jau didZiausia jrankio greitj be ap-
krovos.

Jrankis ir (arba) jkroviklis néra skirtas naudoti
asmenims (jskaitant vaikus), turintiems maziau
fiziniy, jutiminiy ar protiniy gebéjimy arba pa-
tirties ir Ziniy stoka, iSskyrus atvejus, kai uz jy
saugy atsakingas asmuo jiems suteiké priezitrg
ar nurodymus dél jrankio ir (arba) jkroviklio nau-
dojimo.

Isitikinkite, kad vaikai nezaidzia su jrankiu / jkro-
vikliu.

Laikykite masing tvirta rankena. Didelis reakcijos
sukimo momentas gali trumpam atsirasti vaziuojant
ir atlaisvinant varztus.

Pritvirtinkite ruosinj (ruosinys, uZspaustas uz-
spaudimo jtaisais arba atvirksciai, laikomas sau-
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giau nei rankomis)
Laikykite elektrinj jrankj izoliuotais sugriebia-
mais pavirsiais, atlikdami operacijg, kai pjovimo
priedas ar tvirtinimo elementas gali liestis su pa-
sléptais laidais arba savo laidu (pjovimo priedas
ir tvirtinimo detalés, liec¢iancios "jtampingajj"
laidg, gali padaryti atviras metalines elektrinio
jrankio dalis "gyvas" ir gali sukelti operatoriui
elektros smigj)
Naudokite tinkamus detektorius, kad surastu-
méte pasléptas komunalines linijas, arba kreip-
kités pagalbos j vieting komunaliniy paslaugy
imone (kontaktas su elektros linijjomis gali su-
kelti gaisrg ar elektros smugj; pazeidus dujy linija
gali jvykti sprogimas; prasiskverbus j vandens vamz-
dj bus padaryta Zala turtui ar elektros smagis).
Pries padédami j3 Zemyn, visada palaukite, kol
masina visiskai sustos. Jrankio jdéklas gali uzstrigti
ir prarasti elektrinio jrankio kontrole.
Dulkés is tokiy medziagy kaip dazai, kuriy sudé-
tyje yra $vino, kai kurios medienos rasys, mine-
ralai ir metalas, gali bati kenksmingos (salytis su
dulkémis arba jy jkvépimas gali sukelti alergines
reakcijas ir (arba) kvépavimo taky ligas operato-
riui ar pasaliniams stebétojams); dévékite dulkiy
kauke ir dirbkite su dulkiy iStraukimo jtaisu, kai jj
galima prijungti.

» Tam tikros dulkiy rdsys klasifikuojamos kaip
kancerogeninés (pvz., 3zuolo ir buko dulkés),
ypa¢ kartu su medienos kondicionavimo prie-
dais; dévekite dulkiy kauke ir dirbkite su dulkiy is-
traukimo jtaisu, kai jj galima prijungti.
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INSTRUKCIJOS JKROVIKLIAMS IR BATERI-
JOMS

1. BATERIJY JKROVIKLIAI
a. Pries jkraudami perskaitykite instrukcijas.

b. Vidaus naudojimui. Nelaikykite lietaus.

c. Nejkraukite nejkraunamy baterijy.

2. AKUMULIATORIUS
a. Akumuliatoriy reikia iSimti i$ prietaiso pries jj ati-

duodant j metalo lauza.

b. I8imant akumuliatoriy, prietaisas turi bati atjung-

tas nuo maitinimo tinklo.

c. Akumuliatorius turi bti saugiai iSmestas.

d. Nenaudokite nejkraunamy baterijy.

e. Netraiskykite, neatidarykite ir nedeginkite aku-
muliatoriaus. Gali atsirasti potencialiai kenksmin-
gy medZiagy poveikis.

. Gaisro atveju naudokite C02 sausa cheminj gesin-

tuva.

g. Nelaikykite aukstos temperatdros >45 °C. Laste-
lés gali suirti esant aukstai temperatarai.

h. Akumuliatorius turi bati jkraunamas pastovia sro-
ve, pastovios jtampos transformatoriumi.

i. Reguliariai jkraukite akumuliatoriy nuo 5 °C iki 45
°C salygomis naudodami nurodyta jkroviklj, skirta
Siai baterijai.

j. Laikyti sausoje, gerai védinamoje vietoje, esant
rekomenduojamoms 10-30 °C riboms.

k. Nenaudokite akumuliatoriaus, jei jis buvo lai-
komas 5 °C ar zemesnéje temperatlroje. Pries
naudojima / keitima leiskite jam "normalizuoti”
kambario temperatdroje.

-

|. Eksploatacijos nutraukimo metu iSimkite aku-
muliatoriaus elementy perdirbimui atskirai prie
gaminio, kuriam taikoma elektros ir elektroninés
jrangos atlieky direktyva. Izoliuokite gnybtus
lipnia izoliacine juosta, kad iSvengtuméte trum-
pOojo jungimo, gaisro ar sprogimo.

PRIJUNGIMAS PRIE MAITINIMO SALTINIO
Jsitikinkite, kad jrenginio vardinéje lenteléje esanti
maitinimo $altinio informacija yra suderinama su
maitinimo Saltiniu, prie kurio ketinate ja prijungti.
Sis prietaisas yra Il klasésiryra skirtas prijungtiprie
maitinimo $altinio, atitinkancio reitingo etiketéje
nurodyta informacija ir suderinama su pritvirtintu
kistuku. Jei reikalingas prailginimo laidas, naudo-
kite patvirtinta ir suderinama $ving, jvertinta siam
prietaisui. Vykdykite visas instrukcijas, pateiktas
kartu su plétinio laidu.

LICIO JONY MEDZIAGU DUOMENY LAPAS
» Kaip medziaga jprastomis naudojimo salygomis ji
nelaikoma pavojingu sveikatai. Atsitiktinio isleidi-
mo atveju turi bati laikomasi priemoniy, kad baty
iSvengta plitimo. Neuzterskite upiy, vandens keliy
ar kanalizacijos.

» Li¢io-mangano, li¢io-kobalto ir licio druskos, kaip
organinio tirpiklio elektrolito (neakyvinio skyscio),
sudétis.

» Pavojingas skilimas: Néra normaliomis eksploatavi-
mo salygomis. Jei lastelé yra plysusi, vandenilio fluo-
ridas ir gali iSsiskirti anglies monoksidas.

PRODUKTO SPECIFIKACIJOS

NUMATOMA PASKIRTIS
Sis belaidis greztuvas skirtas naudoti su jvairiais gre-
Zimo antgaliais, skirtas grezti skyles medienoje, plas-
tike, metale ir kt. Jis skirtas tik buitiniam ir lengvam
komerciniam naudojimui. Bet kuri kita programa
laikoma netinkamu naudojimu.

TECHNINIAI DUOMENYS

Straipsnio numeris 41303 | 41304
Modelis CDD 12V PLUS

Grezimo pajégumai:

Medis mm 22
Svelnus plienas mm 10
Maksimalus sukimo Nm 30
momentas

Apsisukimai per min 0-400/
minute (be apkrovos) 0-1.300
Chucko talpa mm 10
Verpstés sillas unf  1/2"-20 UNF
Svoris (greztuvas ir kg 0,960

akumuliatorius)



Garso spinduliuotés vertés, nustatytos pagal EN
60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2

Paprastai produkto A svertiniai triukSmo lygiai yra Sie:

Garso slégio lygis dB(A) 83,1
Garso galios lygis dB(A) 941
Neapibréztumas K dB 3

Bendra vibracijos verté ah (triasi vektoriaus
suma) ir neapibréztis K, nustatyta pagal EN
60745-1, EN 60745-2-1, EN 60745-2-2

Grezimo:

3, m/s?® 2,39
K m/s? 1,5
Sraigtinis uzsukimas:

a, m/s? 1,15
K m/s? 1,5
RGsis Li-lon
Jtampa \ 12
Reitingas Ah 2.0
Jkrovimo laikas (80%) min 52
Jkrovimo laikas (100%) min 65
Vardiné jtampa Y 100-240
Vardinis daznis Hz 50/60
Yard!ne maitinimo w 35
jvestis

yardlne D.C. I13éjimo VDC 12
jtampa

Vardiné D.C. I3éjimo A 2.0

srove

IDENTIFIKAVIMO

. Kintamo greicio paleidimo jungiklis

. Priekinis / atvirkstinis parinkiklis

. 10 mm beraktis griebtuvas

. Sukimo momento apykaklé

. Greicio parinkiklis

. LED darbo lemputé

. Akumuliatoriaus jkrovos indikatorius
. DirZo spaustukas

ISPAKAVIMAS IR TIKRINIMAS

O~NouLnbhwnN =

PAKAVIMAS
Atsargiai iSimkite belaidj grazta i$ pakuotés ir pa-
tikrinkite, ar néra kokiy nors pazeidimo pozymiy,
kurie galéjo jvykti siuntimo metu. ISdéstykite turinj
ir patikrinkite jj pagal toliau parodytas dalis. Jei kuri
nors dalis yra pazeista arba jos néra; prasome susi-

siekti su Klienty aptarnavimo skyriumi ir nebandyti
naudoti grazto. Pakavimo medZiaga turéty bati sau-
goma bent jau garantiniu laikotarpiu: tuo atveju, jei
masing reikia grazinti remontui.

Ispéjimas! Kai kurios naudojamos pakavimo me-
dziagos gali bati kenksmingos vaikams. Nepalikite
né vienos i$ Siy medziagy vaikams nepasiekiamoje
vietoje. Jei kurig nors pakuote reikia iSmesti, jsiti-
kinkite, kad ji teisingai iSmesta; pagal vietinius regla-
mentus.

KAS YRA DEZUTEJE
Taip pat belaidis sukamasis graztas; yra daliy, kurios
néra sumontuotos ar pritvirtintos prie jo.
¢ (9) vienos valandos greitasis jkroviklis 2.0A
(41303, 41304).
¢ (10) atsarginé 12V, 2.0Ah baterija (41304).

PAGRINDINES BELAIDZIO SUKAMOJO GRE-
ZIMO OPERACIJOS

AKUMULIATORIAUS |JKROVIMAS

Patikrinkite tinklo jtampa. Jsitikinkite, kad maitinimo
Saltinio jtampa yra tokia pati kaip jtampa, nurodyta
jkroviklio bloko vardinéje lenteléje. Prijunkite tinklo
kistuka prie maitinimo Zaltinio. Zalias LED indikato-
rius 9.2 mirkses, rodydamas budéjimo rezima. Jdéki-
te akumuliatoriy j jkroviklio baterijy skyriy. Raudo-
nas LED indikatorius uZsidegs kietai. Tai rodo, kad
akumuliatorius greitai jkraunamas automatiskai. Kai
akumuliatorius bus visiskai jkrautas, raudonas LED
indikatorius i$sijungs ir Zalias Sviesos diodas Sviecia
tvirtai. 1Simkite akumuliatoriy i$ jkroviklio ir atjunki-
te.

SVARBIOS JKROVIMO PASTABOS: lIlgiausias tar-
navimo laikas ir geriausias veikimas gali bati pasiek-
tas, jei akumuliatorius jkraunamas, kai aplinkinio oro
temperatdra yra nuo 18 °C iki 24 °C. NEJKRAUKITE
akumuliatoriaus, kai oro temperatlra yra zemesné
nei 4,5 °C arba aukstesné nei 40,5 °C. Tai svarbu ir
padés isvengti rimtos Zalos akumuliatoriui. Jkroviklis
skirtas greitai jkrauti akumuliatoriy nuo 0 °C iki 45
°C. Jei jdéjus akumuliatoriy, jis yra per Saltas arba
per karstas, jkroviklis nebus jkraunamas. Zalias vie-
sos diodas ir raudonas Sviesos diodas mirksés alter-
natyviai ir nuolat, kad parodyty $ia situacija. Kai oro
temperatlra nevirdys tolerancijos, prasidés greitas
ikrovimas.

JKROVIKLIO SVIESOS INDIKATORIUS

LED INDIKATORIUS
Foios— Jrovions |

Mirksinti Néra Pristabdyti, pristab-
Sviesa Sviesos dyk

SITUACIJA

Néra Sviesos  Kieta Sviesa  |krovimo

Kieta Sviesa Néra Sviesos  Jkrovimas baigtas




Mirksinti
Sviesa

Mirksinti
Sviesa

Akumuliatorius  yra
per karstas arba Saltas
(krovimas  prasidés
automatiskai, kai aku-
muliatorius  pasieks
tinkamg jkrovimo
temperatarg)

Mirksinti
Sviesa

Néra $viesos Sugadintas arba
sugedes akumuli-

atorius

DULKES IR SPIECIUS

Turi bati dévima teisingai pritvirtinta dulkiy kauké,
tinkama veiklai ir atitinkanti atitinkama standarta.
Metalo grezimo metu pagamintas spiecius yra labai
astrus. Imkités atsargumo priemoniy, kai idvalykite
spiecius. Ant skylés paliktas burras taip pat yra as-
trus ir turi bati pasalintas tinkamu jrankiu. Visada
dévekite apsauginius akinius. JSPEJIMAS: GreZzimo
bitas po naudojimo bus karstas.

BITY DIEGIMAS IR PASALINIMAS
Greztuve yra beraktis griebtuvas, tai reiskia, kad
grezimo ar atsuktuvo antgaliui pritvirtinti nereikia
griebtuvo rakto.
i. Jdékite grazto bito petj j griebtuva tiek, kiek jis

eis.

ii. Tvirtai priverzkite griebtuva.
Pastaba: Trumpus atsuktuvo antgalius reikia jkisti
tik j SeSiakampio koto gylj pries priverziant griebtu-
va rankomis.

LED DARBO SVIESA
Kad baty lengviau grezti ir jsukti j uzdaras, netinka-
mai apsviestas erdves, LED darbiné lemputé auto-
matiskai uzsidega, kai jjungiamas gaidukas.

PRIEKINIS / ATVIRKSTINIS PARINKIKLIS
Jungiklis nustato griebtuvo sukimosi kryptj, t. Y. Pa-
gal laikrodZio rodykle arba pries laikrodZio rodykle.
i. Sustabdykite grazta ir paspauskite jungiklj 2 j kai-
re arba j deSine. PASTABA: Kai krypties jungiklis
bus stumiamas | kaire, griebtuvas suksis pagal
laikrodzio rodykle. Pries pradédami veikti, pati-
krinkite, ar jungiklis nustatytas reikiamoje padé-
tyje. Nekeiskite sukimosi krypties, kol griebtuvas
visiskai nesustos.

i. Kai séjamoji nenaudojama, perkelkite krypties
jungiklj j neutralia padétj (vidurinj nustatyma),
kad uzrakintuméte gaiduka.

TRIGERIS

Nuspaudus gaiduka, griebtuvas pasisuks (su salyga,
kad krypties jungiklis bus nustatytas j priekj arba
atgal). Sis paleidimo jungiklis yra elektroninis, lei-
dziantis vartotojui nuolat keisti greitj. Greitis skiriasi
priklausomai nuo to, kiek nuspaustas gaiduko jungi-
klis. Kuo toliau jis yra prislégtas, tuo greiciau sukasi
griebtuvas. Kuo lengvesnis jis yra prislégtas, tuo lé-
Ciau jis suksis.

SUKIMO MOMENTO PASIRINKIMO VALDYMAS
Sukant apykakle 4 galima reguliuoti sukimo mo-
mento kiekj. Nutaré AW logotipas reiskia maksimaly

sukimo momenta. Naudokite §j nustatyma grezdami
medieng, metalg ir plastika. Nustatymai 1-20 sutei-
kia galimybe nustatyti sukimo momenta iki reikia-
mo lygio. Pavyzdziui, tai reiskia, kad pasikartojantis
tokio paties dydzio varzty vaziavimas bus jstumtas j
medziaga iki to paties sukimo momento, taip sutei-
kiant ta patj tvirtinimo stipruma, arba priespriesiniy
varzty atveju jie visi bus varomi j tg patj medZiagos
gylj. Sukimo momento valdymas neleidzia teisingai
nustatyti mazo skersmens varzty galvuciy.

DVIEJY GREICIY PAVARY DEZE
Norédami prisukti, pasirinkite Zema pavara 1 (létes-
nj sukimosi greitj ir didesnj sukimo momenta).
Skyléms grezti naudokite auksta pavara 2 (greitesnis
sukimosi greitis ir mazesnis sukimo momentas).

GRAiTO LAIKYMAS (1,2 PAV.)
Grezimo korpusas suprojektuotas taip, kad jj baty
galima patogiai laikyti dviem badais,
1. Prie rankenos.
2. Arba pagal in-line atramine rankena.

MEDIENOS IR PLASTIKO GREiIMAS
Norédami iSvengti skilimo aplink greZimo angas
antroje puséje, po greziama medziaga padékite me-
dienos lauzo gabalél;.

METALO GREZIMAS
Galima grezti tokius metalus kaip lakstinis plienas,
aliuminis ir Zalvaris. Pazymékite greziama taska cen-
triniu perforatoriumi, kad grezimo antgalis baty len-
gviau surasti. Alyvos asas ant ploto padés pjauti ir
padés prailginti bito tarnavimo laika.

SRAIGTINIS UZSUKIMAS

Norédami isvengti varzto galvutés slydimo ar pazei-
dimo, suderinkite atsuktuvo bita su varzto galvutés
dydziu. Norédami nuimti varztus, perkelkite krypties
jungikljj atbulinés eigos padétj ir paspauskite varzto
galvute ir létai nuspauskite gaiduka).

Atsuktuvo bitai yra suvartojamas elementas. Pries
grezdami patikrinkite, ar néra paslépty pavojy, pvz.,
elektros kabeliy, vandens ar dujy vamzdZiy, einanciy
po pavirsiumi, naudojant metalo / jtampos detekto-
riy. Nelaikykite nei grazto, nei jkroviklio lietaus ar
vandens.

Neperkraukite akumuliatoriaus (daugiau nei Sesias
valandas), nes tai gali sugadinti akumuliatoriaus ele-
mentus.

TRIKCIY SALINIMO
PASTABA: Prie$ atlikdami bet kokj reguliavimg,
technine priezilrg ar priezirg, nuimkite kistuka ir
(arba) akumuliatoriy.

Greztuvas 1. Plokscia 1. Jkraukite aku-
neveikia. baterija. muliatoriy.
2. Nepazyméta 2. Pasirinkite
Pirmyn/Atgal. pirmyn arba
atgal.




Chuckas 1. Uzrakto 1. Visiskai
neuzsidaro ir varztas atsi- atidarykite
nesitraukia. laisvines. griebtuva ir
2. Spiecius priverzkite
Ciurksléje. varzta (kairés
rankos
sriegis).

2. Viduje nuvaly-
kite griebtuva
valymo sky-
sciu.

PASIRENKAMI PRIEDAI

41310 BLi 12V/2A Akumuliatorius
41311 CH 12V/2A Jkroviklis

TECHNINE PRIEZIORA
Reguliarus tikrinimas ir valymas sumazina techninés
prieziGros operacijy poreikj ir islaikys jusy jrankj ge-
ros darbinés baklés. Jrankio veikimo metu variklis
turi bati tinkamai védinamas. Dél Sios priezasties
venkite blokuoti oro jleidimo angas.

TVARKYMAS IR SAUGOJIMAS

Nors $i masina yra mazo dydzio, tvarkant ir keliant
vis tiek reikia bati atsargiems. Sios masinos nume-
timas turés jtakos tikslumui ir taip pat gali sukelti
kino suzalojima. Si masina néra Zaislas ir turi bti
gerbiama.

Aplinka turés neigiamg rezultatg dél jo veikimo, jei
nesate atsargus. Jei oras yra drégnas, komponentai
rddys. Jei masina neapsaugota nuo dulkiy ir Siuksliy;
komponentai uzsikims: O jei nebus tinkamai ar regu-
liariai valomi ir priziarimi, masina neveiks geriausiai.

APLINKOS APSAUGA

Perdirbkite Zaliavas, o ne Salinkite kaip atliekas.
Masina, priedai ir pakuotés turéty bati rasiuoja-
mi aplinkai - draugiskam perdirbimui. Plastikiniai
komponentaiyra pazenklinti, kad juos bity galima
suskirstytij kategorijas.

GARANTUA

Sis produktas yra garantuotas pagal teisines / kon-
krecios Salies taisykles, galiojancias nuo tos dienos,
kaijj jsigyja pirmasis vartotojas. Zalai, atsiradusiai dél
jprasto nusidévéjimo, perkrovos ar netinkamo tvar-
kymo, garantija nebus taikoma. Jei turite pretenzija,
nusiyskite visiskai surinktq masing savo pardavéjui
arba elektriniy elektriniy jrankiy aptarnavimo cen-
trui.



EU DECLARATION OF CONFORMITY

We declare under our sole responsibility that the listed products comply
with all applicable provisions of the below directives and are also in

EN CORDLESS DRILL/DRIVER conformity with the following standards. Producti_on(year and serial
MODEL Article number glljjg;ggsr.are on the product. The relative techical file is at the below
DECLARATION CE DE CONFORMITE Nous déclaronfs sous notre pro?redresponsabilité qlue ltis p(rjodtéits dé-

critss sont conformes a toutes les dispositions applicables des directives

FR PERCEUSE / VISSEUSE SANS FIL ci-dessous et sont également conformes aux normes suivantes. L'année

N . . de production et le numéro de série figurent sur le produit. Le dossier
MODELE ‘ Numéro de l'article technique correspondant est & l'adresse ci-dessous.
DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA Dichiariamo sotto la nostra piena responsabilita che i prodotti indicati
sono conformi a tutte le disposizioni applicabili delle seguenti direttive
IT TRAPANO AVVITATORE A BATTERIA e sono inoltre conformi alle seguenti norme. Anno di produzione
. e numero di serie sono sul prodotto. La relativa scheda tecnica e al
MODELLO ‘ Codice prodotto seguente indirizzo.
AHAQIH ZYMMOP®QOFHY EK Ar]?\g(;vouus 3 ClI'IOK?\ElGUK!"] uu;}\su@ﬂvn, ot wa %vqusgpbusvu -
NPOIbYVTA CUPHOPPUWVOVTAL E OAEG TIG OXETKEG SIATAEEIG TWV KATWOL
EL | APATANOKATZABIAO MMATAPIAZ odnywv kat elvat eniong cupewva pe ta akdhouba npdtuna. To £10G
, napaywyng Kat o oelplakdg aptBpog avaypagoviat ato npoidv. O
MONTEAO ‘ Kwbikdg npoidvog TEXVIKOG PAKENOG efval otnv napakdtw SlelBuvon.
CE IZJAVA O USAGLASENOSTI A R R
- — Na sopstvenu odgovornost izjavljujemo, da navedeni proizvodi postuju
SR AKUMULATORSKA BUSILICA / UVRTAC sve vazele odredbe dole navedenih direktiva i da su takode u skladu sa
X slede¢im standardima. Proizvodna godina i serijski broj su na proizvodu.
MODEL ngmeta Relativna tehnoloska datoteka je na donje adrese.
EU IZJAVA O SUKLADNOSTI Pod punom odgovornoi¢u izjavljujiemo da navedeni proizvodi u skladu
< N x sa svim primjenjivim odredbama dolje navedenih direktiva, a takoder su

HR | AKUMULATORSKA BUSILICA-ODVIJAC u skladu sa sljedec¢im standardima. Godina proizvodnije i serijski broj su
MODEL ‘ Broj artikla na proizvodu. Relativna tehnicka datoteka nalazi se na donjoj adresi.
DECLARATIE DE CONFORMITATE UE . - « . .

- - — Declaram pe proprie raspundere ca produsele mentionate respecta toa-

RO MASINA DE GAURIT / INSURUBAT CU te prevederile aplicabile din directivele de mai jos si sunt, de asemenea,
ACUMULATORI conforme cu urmatoarele standarde. Anul de productie si numarul de
MODEL ‘ NUM3r articol serie sunt pe produs. Fisierul tehnic relativ se afld la adresa de mai jos.
EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT Kijelentjuk kizardlagos felel6sségiinkre, hogy a felsorolt termékek

P Pa— P pap: megfelelnek az aldbbi irdnyelvek Gsszes vonatkozd rendelkezésének,

Hu | VEZETEKNELKULIFURO / CSAVARHUZO | &5 megfelelnek a kovetkezé szabvanyoknak is. A gyartasi év és a

B tszam a terméken taldlhatd. A relativ miszaki fajl az alabbi ci
MODELL ‘ Cikk sz8m i:{ré:fﬁgtzz-ama erméken taldlhaté. A relativ miszaki féjl az aldbbi cimen
EC JEKNTAPALIMA 3A CbOTBETCTBVE
AKYMYIATOPEH BOPMALLIMHA / C MbJ/IHa OTFOBOPHOCT HY1e AEK/13PVPAME, He MOCOHEHUTE NPOAYKTM

BG OTrOBapAT Ha BCMYKY BANIMAHN U3UCKBAHWSA HA AVPEKTUBATE 1
BNHTOBEPT pa3ropesbuTe No-A0/Yy 1 CbOTBETCTBA HA CIEAHMTE CTAHAAPTW.
MOJEN ‘ KatanoxeH Homep
ES ATITIKTIES DEKLARACIJA

> _ Mes, prisiimdami visg atsakomybe, pareiskiame, kad isvardyti produktai
LT éﬁg%li/liéTORlle GREZTUVAS atitinka visas taikomas toliau nurodyty direktyvy nuostatas ir taip pat

atitinka Siuos standartus. Gamybos metai ir serijos numeris yra ant gami-
nio. Santykinis technologinis failas yra Zemiau nurodytu adresu.

MODELIS Straipsnis Numeris
2011/65/EU EN 62321:2009
EN 60745-1:2009+A1
41303 2006/42/EC EN 60745-2-1:2010
DD 12VPLUS 41304 EN 60745-2-2:2010
EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
2014/30/BU | EN 55014-2:1997+A1:2001+A2:2008
FF GROUP
Aimilios G. Theodorou TOOL
Electrical Engineer, INDUSTRIES
Safety Officer 9,5km
Attiki Odos,
Aspropyrgos
17/1/2024 19300, Athens,
FF GROUP TOOL INDUSTRIES, Greece
19300 Aspropyrgos-Greece. Tel.+30210 55
98400
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